

عبدالرحمن کے اوصاف

• تالیف: محمد محمدی اشتهاردی

ترجمہ: سید سعید حیدر زیدی

عرض ۔ اشتر

قرآن کریم انسانوں کی ہدایت اور ان کی رہنمائی کے لیے ازل ہونے والی کتاب ہے اس کا طبع عالم انسانیت ہے اس میں انسان کی خلقت، اسکی خصوصیات، اسکی منزلت، اس کے صدقہ تخلیق اور اسکی ہدایت و رہنمائی سے تق رنے واپ تمام امور کا تذکرہ ہوا ہے کتاب ہدایت میں ان پسندیدہ صفات و خصوصیات کو بھی بیان کیا گیا ہے جو خداون عالم انسان میں دیکر ۱۰ چاہتا ہے، اور پرودگا عالم کی نظر میں پسندیدہ صفات بھی اس میں بیان کی گئی ہنوںہ امور بھی بیان ہوئے ہنں جن کس جانب رب العالمین نے انسانوں کو شوق و رغبت دلائی ہے، اور ایسے امور سے احتیاب کی تاکید بھی کی گئی ہے جو دنیا اور آخرت میں انسان کس تباہی و بربادی کی وجہ بنتے ہنں۔

زیر نظر البیضا آق مجید کے پچیسویں سورے، سورۃ فرقان کی آخری چند آیات کی تشریح و تفسیر پر مشتمل مضامین کا مجموعہ ہے ان آیات میں خداون عالم نے اپنے خاص اور ممتاز بندوں کو عبدالرحمن قرار دیتے ہوئے ان کی بارہ خصوصیات کا ذکر کیا ہے، اور ان کے انفرادی و اجتماعی کردار کی تصویر کشی کی ہے۔

حوزہ علمیہ قم کے ممتاز اساتید میں شمار ہونے واپ حجة الاسلام محمد محمدی اشتهاردی نے یہ مضامین حوزہ علمیہ قم سے شائع ہونے واپ لہذاے “ پاسدار اسلام ” کے لیے تحریر کیے جن کا اردو ترجمہ “ دوماہی رسالت کراچی ” میں قسط وار شائع کیا گیا اب ان مضامین واکرہابی صورت میں پیش کیا جا رہا ہے امید ہے دارالافتلین کی دوسری کتب کی طرح یہ کتاب بھی قارئین میں پسند کی جائے گی۔

تواضع و انکساری

راقی مجید کی سورہ فرقان میں خداوندِ عالم نے عبدالرحمن (خدا کے خاص بندوں) کی تعریف و ستائش کس ہے اور اس سورے کی آیات نمبر ۲۳ سے ۷۴ تک میں اپنے ان بندوں کی بارہ خصوصیات کا ذکر کیا ہے اور آخر میں یہ نتیجہ دیا ہے کہ:- **أُولَئِكَ يُجْزَوْنَ** **الْعُزْفَةَ بِمَا صَبَرُوا وَيُلَقَّوْنَ فِيهَا تَحِيَّةً وَسَلَامًا** (یہی وہ لوگ ہیں جنہیں اپنے صبر و استقامت کی وجہ سے (جزائے الہی کے طور پر) بہشت کے بلند محل عطا کیے جائیں گے اور وہاں انہیں تعظیم و سلام پیش کیے جائیں گے سورہ فرقان ۲۵ آیت ۷۵)

عبدالرحمن کے موضوع پر گفتگو کرتے ہوئے ہم چاہتے ہیں کہ ان بارہ خصوصیات و امتیازات کا ذکر کریں، اور بارہ علیحدہ علیحدہ مضامین کی صورت میں ان مہینے ہر خصوصیت کو مختصراً بیان کریں، اس امید کے ساتھ کہ ان اعلیٰ اذکار و صفات سے متصف ہو کر ہم بھی مال کے راج طے کر سکیں اور عبدالرحمن - فی خداوند سبحان کے خاص اور ممتاز بندوں کی صف میں شامل ہو سکیں۔

کپہلی خصوصیت: تواضع و انکساری

راقی مجید خداوند عالم کے خاص بندوں کی پہلی صفت بیان کرتے ہوئے فرماتا ہے: **الَّذِينَ يَمْشُونَ عَلَى الْأَرْضِ هَوْنًا** (وہ جو زمین پر آہستہ آہستہ چلتے ہیں سورہ ہینسورہ فرقان ۲۵ آیت ۶۳) ۔ نبی عبدالرحمن وہ لوگ ہیں جو آہستہ قدموں اور کسی قسم کے غرور تکبر کے بغیر زمین پر چلتے ہیں۔

تواضع کے معنی ہیں، عاجزی و انکساری جبکہ اس کی ضد تکبر اور خود پسندی ہے جو غرور، غفلت اور سرکشی کی وجہ بنتی ہے، جس کی بنا پر انسان گمراہ، بے راہ رو اور تباہ ہوجاتا ہے۔
تواضع و انکساری دو طرح کی ہوتی ہے:

۱:- خدا کے سامنے عاجزی و انکساری، جو عبودیت و بندگی کے بنیادی خواص میں سے ہے، اور جس کے بغیر بندگی کا جوہر پیسا نہیں ہو سکتا۔

۲:- با ایمان انسانوں کے ساتھ انکساری اور فروتنی سے پیش آنا۔ ان انسانوں کے سامنے تواضع و فروتنی جن کے مقابلے عاجزی و انکساری کا اظہار مثبت اثرات کا حامل ہو سکتا ہے اور ان میں اعلیٰ اقدار و صفات کی جانب رغبت کا سبب بنتا ہے۔

خدا کے مقابل تواضع و انکساری

خدا کے سامنے عاجزی اور انکساری کی علامت یہ ہے کہ انسان اسکے فرامین تسلیم کرے، اسکی اطاعت ہی-الائے اور اسکی عظمت کے سامنے انتہائی خضوع و خشوع کا اظہار کرے اس پر یہ کیفیت اس حد تک طاری ہو کہ اسے جو کچھ حاصل ہے اس سب کو خسرا کی طرف سے سمجھتے ہوئے اپنے آپ کو اسکی مخلوقات میں سے ایک منچیز ذرہ سمجھے بے چوں و چرا اسکا شاکر و سپاس گزار رہے اور خدا کسی مرضی کے سامنے ہنی کسی بھی قسم کی مرضی چلانے سے پوہیز کرے۔

خداوند عالم کے سامنے عاجزی و انکساری، ایمان و معرفت کی کنجی اور ہر گاہ حق اور تقی الہی کا ذریعہ ہے اس کے برعکس خسرا کے سامنے تکبر اور گھمنڈ اس سے سرکشی اور بغاوت کا موجب اور ہر قسم کی بد سختی اور گمراہی کا سبب ہے۔

نبیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اوصاف بیان کرتے ہوئے روایت کی گئی ہے کہ آنحضرتؐ پروردگار عالم کسی عظمت و بزرگی کے مقابل انتہائی تواضع و عاجزی کے حال تھے، یہاں تک کہ جب خدا نے انہیں اختیار دیا کہ رسول اور بندہ بن کر رہیں یا رسول اور بادشاہ بن کر ہر صورت میں خدا کے نزدیک ان کے مقام میں کوئی می نہیں کی جائے گی، تب بھی آنحضرتؐ نے بزرگی اور رسالت کا انتخاب کیا اور خدا کا عاجز بندہ اور رسول بنا پسند کیا، رسول اور بادشاہ بنا قبول نہ کیا۔

امام جعفر صادق علیہ السلام کا ارشاد ہے: ما اکل رسول اللہ (ص) متکناً منذ بعثہ اللہ عزوجل نبیاً حتی قبضہ اللہ الیہ،

متواضعاً للہ عزوجل (جب سے رسول اللہ رسالت کے لیے مبعوث ہوئے تھے، اس وقت سے ہنی عمر کے اختتام تک خداوند عالم کے مقابل عاجزی و انکساری کی بہرہ کبھی آپ نے کسی چیز پر ٹیک لگا کر غلہ تناول نہیں فرمائیکہ البصر ص ۱۰۰، اواز محسرت قمی)

ایک دن آنحضرتؐ چند غلاموں کے ساتھ زمین پر تشریف فرما، اہلنا ہلانے میں مشغول تھے کہ وہاں سے ایک گستاخ عورت کا گزر ہوا آنحضرتؐ کو اس طرح تشریف فرما دیکھ کر اس عورت نے ہا: اے محمد! خدا کی قسم آپ بنسروں (غلاموں) کس مانسرا اہلنا ہارہے ہیں اور انہی کی مانسرا بیٹھے ہوئے ہیں (آپ کی روش اور انداز بادشاہوں اور حکمرانوں کا سا نہیں ہے) پیغمبر اسلامؐ نے اسے جواب دیا: ویچک ایؑ عبدالعبدالمنیؑ (وائے ہو تجھ پر، کونسا بندہ مجھ سے: ہ کر بندہ (غلام) ہوگا حوالہ سابق ص ۱۰۱)

خداوند عالم کے سامنے حضرت علیؑ علیہ السلام کی تواضع و انکساری کے بارے میں روایت کی گئی ہے کہ آپ کثرت کے سراسا تھ غرابا اور ضرورت مندوں کی رد کیا کرتے تھے ایک دن ایک شخص نے تنقید کے طور پر آپ سے عرض کیا: آپ اس قسرا افراط کے ساا تھ صدقہ کیوں دیا کرتے ہیں، اپنے لیے کوئی چیز کیوں نہیں بچاتے؟ آپ نے جواب دیا: ہا! خدا کی قسم اگر مجھے موم ہو۔۔۔ کہ خداوند عالم میرے انجام دیئے ہوئے کسی عمل یا فریضے کو قبول کر رہا ہے، تو میں اس افراط کے ساا تھ خرچ کرنے سے پوہیز کرنا لیکن مجھے نہیں موم کہ میرے اعمال بارگا الہی میں قبول ہو رہے ہیں! نہیں؟ کیونکہ مجھے اس بارے میں اطلاع نہیں اس لیے (راہ خدا میں) اس قدر خرچ کرنا ہوں، ساا کہ ان میں سے کوئی ایک قبول ہو جائے (الغاراج ۱۔ ص۔ ۹۱۔ از ابراہیم بن محمد ثقفی)

یہ واقعہ خداوند بزرگ و برتر کے مقابل حضرت علیؑ علیہ السلام کی انتہائی تواضع و انکساری اور آپ کے خضوع و خضوع کو ظاہر کرنا ہے اور واضح کرنا ہے کہ آپ توحید افعالی کی عظیم بندوں پر پہنچے ہوئے تھے اور اپنے آپ کو خدا کے سامنے انتہائی سچے تھے۔

پاک و پاکیزہ عارف “ ورام ابن ابی فراس ” بیان کرتے ہیں کہ ایک شہر میں اولیاء اللہ میں سے ایک عمر رسیدہ بزرگ رہا کرتے تھے اس شہر میں زلزلہ اور طوفان آیا جس کی وجہ سے ہت سے لوگ ہلاک ہو گئے اور ہت سے بے گھر ہو کر مصائب و ایستلا کا شکار ہو گئے ان لوگوں نے فیصلہ کیا کہ ان بزرگ کی خدمت میں حاضر ہوتے ہیں اور مشکلات کے حل کے لیے ان سے دعا کسی درخواست کرتے ہیں۔

یہ لوگ جمع ہو کر ان پارسا بزرگ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور اپنی بد حالی اور رتر صورتحال کا ذکر کیا، اور ان سے دعا کی درخواست کی یہ بزرگ خدا کے سامنے انتہائی فروتنی اور عاجزی کا اظہار کرنے لگے اور روتے ہوئے ان لوگوں سے ہوا: ہمیں ایسا نہ ہو کہ۔ میں خود ہی اس ہلاکت اور تمہارے مصائب کا ذمے دار ہوں لہذا اس فقیر، مایوس اور گناہ گار سے دعا اور اسکی استجابت کی کیا امید کی جاسکتی ہے۔ (تنبیہ الخواطر۔ ص ۳۰۳ اورام بن ابی فراس)

جی ہاں! پاک و پاکیزہ عرفا اور اولیاء اللہ پروردگارِ عالم کی عظمت کے سامنے اس انداز سے خاضع و متواضع ہوتے ہیں کیا خداوندِ عالم نخواستہ مجید میں یہ نہیں فرمایا ہے کہ: **يَا أَيُّهَا النَّاسُ أَنْتُمُ الْفُقَرَاءُ إِلَى اللَّهِ** (اے انسانوں! تم سب اللہ کے محتاج ہو۔ سورہ فاطر ۳۵۔ آیت ۱۵)

امام زین العابدین علیہ السلام اپنی ایک دعا کے ایک حصے میں خداوندِ متعال سے عرض کرتے ہیں کہ: یا غنی الاغنیاء ہا، نحن عبادک بین یدیک، وانا افقر الفقراء الیک، فاجبر فافتنا بوسعک (اے بے نیازوں میں سب سے زیادہ بے نیاز! اب ہم تیرے بندے تیری بارگاہ میں حاضر ہیں اور تیرے فقیروں میں سب سے زیادہ فقیر میں ہوں بس ہماری تہی دستی کا ہنس تو گری کے ذریعے ازالہ فرما حیفہ سجلیہ۔ دعا ۱۰)

لوگوں کا آپس میں انکساری سے پیش آنا

تواضع و انکساری کی ایک قسم دوسرے انسانوں کے ساتھ، والدین کے ساتھ، ہمسلوں کے ساتھ، دوستوں کے ساتھ، رشتے داروں کے ساتھ اور عام لوگوں کے ساتھ انکساری اور عاجزی سے پیش آنا ہے۔

عاجزی و انکساری کا وظیفہ عمل انسانوں کے باہمی تعلقات میں استحکام اور ان کے درمیان محبت و الفت میں اضافے کا موجب ہوتا ہے جس کے نتیجے میں ان کے مابین خلوص و صفائیں اضافہ ہوتی ہیں، اور معاشرے سے ہر قسم کی کسرورت، بے رغبتی اور دوسرے زہریلے اثرات مثلاً غرور و تکبر اور خود پسندی ختم ہو جاتے ہیں۔

عاجزی و انکساری، معاشرے میں انسان کے احترام اور اس کے وقار کی بھداری کا سبب بن کر باہمی اعتماد اور سکون و راحت کا باعث بنتی ہے۔ یہ صفت انسان کے اخلاق کو نہایت محنتی ہے اور اچھے تعلقات اور مخلصانہ روابط کو مضبوط کرتی ہے، انسانوں کو حق کے سامنے تسلیم کر کے ہر قسم کی جارحیت اور دوسروں کے حقوق پامال کرنے سے روکتی ہے مختصر یہ کہ عاجزی، انکساری اور فروتنی بہت سی انفرادی و اجتماعی، معنوی و اخلاقی برکات کا سرچشمہ ہے۔

قرآن کریم نے، زیر بحث آیت میں اس اخلاقی صفت کو خدا کے ممتاز بندوں کی اولین خصوصیت قرار دیا ہے اور اس کی علامت “انکساری اور آہستگی سے لچاؤ” ہے جو دوسروں کے دل میں محبت اور پسندیدگی کے زہات پیدا کرتا ہے۔

رسول خدا صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم نے فرمایا ہے: علما کی ہمنشینیت تمہیں تین چیزوں سے دوسری تین چیزوں کی جانب سے جاتی ہے: (۱) تکبر سے تواضع و انکساری کی طرف (۲) بے لقی سے احساس ذمہ داری اور نصیحت کرنے کی طرف (۳) جہل و اداہنی سے علم و دانش کی طرف (مجموعہ درام۔ ص ۲۳۳)

البتہ تواضع و انکساری کی مختلف صورتیں ہوا کرتی ہیں، ان میں سے ایک واضح ترین صورت راستہ چلنے کا انداز ہے۔ بعض افراد غرور اور تکبر کی بنا پر اس انداز سے چلتے ہیں جسے زمین کا سینہ چاک کر دینا چاہتے ہو یہی وجہ ہے کہ آقن مجید میں حضرت لقمان کسی اپنے فرزند کو کی جانے والی نصیحتوں میں آیا ہے کہ آپ نے اس سے فرمایا:

وَلَا تُصَعِّرْ خَدَّكَ لِلنَّاسِ وَلَا تَمْسَسِ فِي الْأَرْضِ مَرَحًا إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ كُلَّ مُخْتَالٍ فَخُورٍ

اور خبردار لوگوں کے سامنے اک کر ان سے منہ نہ پھیر لیدنا اور زمین پر غرور کے ساتھ نہ لچو کہ خدا کرنے واسطے اور مغرور

کو پسند نہیں کرنا۔ سورہ لقمان ۳۱۔ آیت ۱۸

خداوند عالم نے پیغمبر اسلام سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا ہے:

وَلَا تَمْسَسِ فِي الْأَرْضِ مَرَحًا إِنَّكَ لَنْ تَخْرِقَ الْأَرْضَ وَلَنْ تَبْلُغَ الْجِبَالَ طُولًا

اور روئے زمین پر اک کر نہ لچو کہ نہ تم زمین کو شق کر سکتے ہو اور نہ سراٹھا کر پہاڑوں کی بلندیوں تک پہنچ سکتے ہو۔ سورہ بنی

اسرائیل ۱۷ آیت ۳۷

ہے، اگر انسان خود اپنے آپ اور کائنات کے بارے میں معمولی سی معرفت و شناختی بھی رکھتا ہو تو جان لیتا ہے کہ۔ اس

وسیع و عریض کائنات کے مقابل وہ س قدر معمولی اور حقیر ہے، خواہ اگر وہ اپنی گردن اُبی کرتے ہوئے پہاڑوں کی بلندیوں کو

بھی چھو جبکہ حال یہ ہے کہ زمین پر موجو بلند ترین پہاڑ بھی زمین کی عظمت کے سامنے کچھ نہیں اور خود زمین عظیم

ہلکشاؤں کے سامنے ایک مچیز ذرہ ہے۔

یہ سب جاننے کے باوجود انسان کا کبر و غرور میں مبتلا ہو گیا اس کے مطق جہلہ۔ انسانی کی دلیل نہیں؟

مختصر یہ کہ تواضع و انکساری اور عاجزی و خاکساری کا اظہار متقین کے خاص امتیازات میں سے ہے امیر المؤمنین حضرت علیؑ۔

اسلام نے متقین کے اوصاف بیان کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ:

ومشيهم التواضع

اور ان کی چال متکسرانہ ہوتی ہے نچ البلانہ خطبہ ۱۹۲

رسول کریمؐ کی انکساری اور جھد

سیرت نویسوں نے پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی حیات طیبہ میں لکھا ہے کہ: ایک دن آنحضرتؐ ایک گروہ کے پاس گئے (وہ لوگ بیٹھے ہوئے تھے) آنحضرتؐ کو اپنے درمیان دیکھ کر وہ لوگ احتراماً ایک ساتھ اٹھ ھڑے ہوئے رسول کریمؐ نے ان کے اس عمل کو پسند نہ کیا اور فرمایا: اس طرح ھڑے نہ ہوا کرو جس طرح اہل عجم ایک دوسرے کی تعظیم میں اٹھ ھڑے ہوتے ہیں۔ انس بن مالک جتے ہیں کہ اس واقعے کے بعد لوگ رسول اللہؐ کو دیکھ کر ھڑے نہیں ہوتے تھے، کیونکہ وہ جانتے تھے کہ آنحضرتؐ کو یہ بات پسند نہیں آنحضرتؐ جب کسی مجلس میں آتے تو اس مجلس میں متر درجے کی جگہ پر تشریف فرما ہوتے۔ امام جعفر صادق علیہ السلام فرماتے ہیں: پیغمبر اسلام کی انکساری اور عاجزی میں سے یہ جی ہے کہ پاپ برہنہ پشت گھرے پر دو ہوا اور خاک پر بیٹھا پسند فرماتے تھے پاپ غلاموں کے ساتھ بیٹھ کر غذا تناول فرماتے اور سائلوں کو خود اپنے ہاتھوں سے لہو پہنچاتے پاپ گدھے پر سوار ہوتے اور اپنے غلام! کسی دوسرے شخص کو اپنے پیچھے بٹھاتے۔

آنحضرتؐ کی خصوصیات میں سے یہ بھی ہے کہ انتہائی اُکساری کے ساتھ دسترخوان پر تشریف فرما ہوتے، اور اٹھنا ہاتھ ہونے
 ہنسی انگلیوں کو چاٹتے جاتے۔ اپنے لمبے لمبے کپڑوں کا دودھ خود دوہتے اور اپنے تھے کپڑوں اور جوتوں کی سلائی خود کرتے گھر میں جھاڑو لگاتے
 اور اپنے اونٹ کو خود اپنے ہاتھوں سے اصطبل میں باندھتے، اپنے گھریلو ملازم کے ساتھ ل کر گندم اور جو بیٹتے، اس کے آٹے کو
 نمیر کرتے، گھریلو ضروریات کی اشیاء بازار سے خرید فرماتے اور انہیں اٹھا کر گھر تک لاتے فقرا کے ساتھ بیٹتے اور ان کے ساتھ نماز
 تناول فرماتے، اور خود اپنے ہاتھوں سے انہیں اٹھانا دیتے۔ (کحل البصر۔ ص ۷۷ از محدث قمی)

ایک روز پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایک گلی سے گزر رہے تھے آپؐ نے دیکھا کہ کچھ لوگ ہجوم لگائے ہڑے پینتزدیک
 تشریف لے گئے اور فرمایا: کیا بات ہے، کیا ہو رہا ہے؟ لوگوں نے ایک شخص کی جانب اشارہ کیا اور ہا: یہ ایک دیوانہ ہے، جو ہنسی
 مضحکہ خیز حرکات اور باتوں سے لوگوں کو ہنسی جانب متوجہ کیے ہوئے ہے لوگ اس کا تماشا دیکھنے کے لیے یہاں جمع ہیں۔

پیغمبر اسلامؐ نے ان لوگوں کو ہنسی طرف متوجہ کیا اور ان سے فرمایا: یہ شخص بیماری میں مبتلا ہے کیا تم لوگ چاہتے ہو کہ۔ میں
 تمہیں حقیقی دیوانے سے متعارف کراؤں؟ ان لوگوں نے ہا: جی ہاں آپؐ نے فرمایا: المتبتز فی مشیہ، ما باظر فی عطفیہ، المحرک جیبیہ۔
 من بیہ الذی للہ جی۔ خیرہ، ولا یومن شرہ (حقیقی دیوانہ وہ شخص ہے جو تکبر اور غرور کے ساتھ راستہ لچھتا ہے، مسلسل اپنے دائیں
 بائیں دیکھتا رہتا ہے اور اپنے پہلوؤں کو اپنے شانوں سے ہلاتا رہتا ہے) (صرف اپنے آپ میں لگن رہتا ہے) لوگوں کو اس سے خیر کسی
 کوئی امید نہیں ہوتی اور اسکے شر سے امان میں نہیں ہوتے الموعظ العدویہ۔ ص ۷۵۔ از شیخ حرعاملی)

حضرت علیؑ کا تواضع اور انکساری کا یہ جھڈ

حضرت علیؑ علیہ السلام بھی اپنی زندگی کے ہر پہلو میں انتہائی حد تک تواضع و انکساری کو ملحوظ رتے تھے آپؑ اس قدر فروتن اور خاکسار تھے کہ پیغمبر اسلامؐ نے آپؑ کو ابو تراب کہا اور آپؑ کو پسند تھا کہ لوگ آپؑ کو اس سے پکاریں۔

ساری میں آیا ہے کہ ”غزوہ عیشیہ“ کے موقع پر جب اسلامی سپاہ محاذ پر پہنچیں اور دشمنوں اور شریکوں کے علاقے سے نکل دیا تو حضرت عمادیسر کے بقول: ہم اس محاذ پر ایک بیابان میں تھے حضرت علیؑ نے مجھ سے فرمایا: کیا آپ چاہتے ہیں کہ ان کسانوں کے پاس چلیں جو (اس علاقے کے نزدیک) اس چشمے کے کنارے کام میں مشغول ہیں اور ان کے کام کرنے کا طریقہ دیکھیں؟ میں نے رضا مندی کا اظہار کیا اور ہم اٹے اس جگہ گئے اور قریب سے ان کے کام کرنے کا انداز دیکھا۔ پھر ان کے نزدیک ہی ہجور کے درختوں کے ایک ٹڈ تلے آرام کی غرض سے زمین پر لیٹ کے سو گئے پیغمبر اسلامؐ نے آکر ہمیں بیسرا کیا اور حضرت علیؑ سے فرمایا: اے ابو تراب اٹھ بیٹے۔ علیؑ اٹھ ہڑے ہوئے اور اپنے لباس پر لگی ہوئی گردوغبار کو ہٹا کر اس طرح علیؑ اس لقب سے معروف ہو گئے۔ (کحل البصر۔ ص ۱۹۳۔ از محدث قمی)

حضرت علیؑ علیہ السلام کی حیات طیبہ کا ایک دلچسپ اور سبق آموز قصہ وہ ہے جسے امام حسن عسکری علیہ السلام نے بیان فرمایا ہے، فرماتے ہیں: ایک باپ اور اس کا بیٹا حضرت علیؑ کی خدمت میں حاضر ہوئے (یہ بات پیش نظر رہے کہ یہ زمانہ آپؑ کا خلافت تھا) حضرت نے انہیں روکا مہمان بنایا۔ انہیں روضہ مجلس میں جگہ دینے اور انتہائی انکساری کے ساتھ ان کے سامنے تشریف فرما ہوئے اور انہیں لانے کو ہاتھ دلا دیا گیا اور مہمانوں نے اسے تناول کیا اس کے بعد قبیر لوٹا اور لگن سے کر حاضر ہوئے تاکہ ان کے ہاتھ دھلا دیتے حضرت علیؑ، باپ کے ہاتھ دھلانے کے لیے خود ہڑے ہوئے اس نے جب یہ دیکھا تو اس بات پر تیار نہ ہوا اور شریک اصرار کیا کہ آپ اس کے ہاتھ نہ دھلائیں لیکن حضرت علیؑ راضی نہ ہوئے اور بالآخر پانی ڈال کر اس کے ہاتھ دھلائے۔

اس شخص نے حضرتؑ سے عرض کیا: میرے لیے انتہائی شرمندگی کی بات ہے کہ خداوندِ عالم مجھ سے اس حال میں دیکھتے کہ۔
آپؑ میرے ہاتھ دھلا رہے ہوں۔

حضرتؑ نے اسے جواب دیا: نہیں، یہ تو بہترین حالت ہے، کیونکہ خداوندِ عالم دیکھ رہا ہے کہ تمہارا بھائی کسی قسم کے امتیاز کے بغیر تمہاری خدمت کر رہا ہے اور اس خدمت سے اس کا مقصد بہشت کے کئی رنگ اور ثواب کا حصول ہے۔

اس کے بعد حضرت علیؑ نے لوٹا اپنے فرزند محمد بن حنیفہ کو دیا اور فرمایا: اب بیٹے کے ہاتھ تم دھلاؤ بیٹا! اگر یہ تنہا یہاں آئے ہوں تو اس کے ہاتھ میں دھلاؤ لیکن خداوندِ عالم کو یہ بات پسند نہیں کہ کسی جگہ باپ اور بیٹا ایک ساتھ ہوں اور ان کے ساتھ یکساں سلوک کیا جائے لہذا تمہارے باپ نے اس کے باپ کے ہاتھ دھلائے ہیں اور اب تم بیٹے کے ہاتھ دھلاؤ۔ محمد بن حنیفہ نے بیٹے کے ہاتھ دھلائے۔

اس کے بعد امام حسن عسکریؑ نے فرمایا: فمن اتبع علیاً علی ذالک فهو الشیعی حقاً (جو اس بات میں علیؑ کی پیروی کرے وہ ان کا حقیقی شیعہ ہے۔ اقب ابن شہر آشوب ج ۲۔ ص ۱۰۵، بحار الانوار۔ ج ۴۱۔ ص ۵۶)

حضرت علیؑ کی تواضع و انکساری کے بارے ہی میں “زید بن علیؑ” نقل کرتے ہیں: آپؑ پاؤں مقلات پر، ہنسی جوتیاں ہاتھ میں اٹھا کر برہنہ پاچلا کرتے تھے (۱) عیدِ فطر کے دن نماز کے لیے جاتے وقت (۲) عیدِ قربان کے دن نماز کے مقام پر جاتے وقت (۳) جمعہ کے دن، نماز جمعہ کے لیے جاتے وقت (۴) کسی بیمار کے گھر اس کی عیادت کے لیے جاتے ہوئے (۵) اور تشریحِ حج پر (۶) اسے (۷) وقت اور فرمایا کرتے تھے کہ یہ مواقع خدا سے منسوب ہیں اور مجھے اس قسم کے مواقع پر (انکساری اور تواضع کے اظہار کے لیے) برہنہ پاچلا پند ہے۔

امام جعفر صادق علیہ السلام فرماتے ہیں: ایک دن حضرت علی علیہ السلام سواری پر سوار ہمیں سے گزر رہے تھے آپؑ کے چہرہ اصحاب آپ کے پیچھے پیچھے چلنے لگے آپؑ نے ان اصحاب کی طرف رخ کیا اور فرمایا: کیا تم لوگوں کی کوئی حاجت ہے؟ ان لوگوں نے عرض کیا: نہیں، لیکن ہم چاہتے ہیں کہ آپؑ کے ہمراہ اسی طرح چلیں آپؑ نے فرمایا: انصرفوا وار جعوا، النعال خلف اعقاب الرجال مفسدة للقلوب (جاؤ، واپس پلے جاؤ، اس طرح لوگوں کے پیچھے پیچھے لچو، ان کے) تلوک کی تباہی کی وجہ۔ بن لہذا ہے۔ اقب ابن شہر آشوب ج ۲۔ ص ۱۰۴)

نی مکن ہے یہ عمل اس شخص کو خود پسندی میں مبتلا کر دے جس کے ساتھ یرزط عمل اختیار کیا جا رہا ہے اور اس سے عاجزی و انکساری کی خصلت چھینے اور نتیجے میں معنوی لحاظ سے اسکی روح اور قلب تباہ اور بیمار ہو جائے۔

جی ہاں! پیغمبر اسلام، حضرت علیؑ اور دیگر اولیا اللہ اسی قدر منکسر المزاج تھے، عمدہ اخلاق اور نیک خصائل کا احترام کیا کرتے تھے اور عبدالرحمنؑ کی اس اولین خصلت کو اہمیت دیتے تھے۔

مثبت اور منفی انکساری

البتہ حدود کا پیش نظر رہنا ضروری ہے اور یہ علم بھی ہو چاہیے کہ ذلت اور انکساری کے درمیان بہت باریک فترق ہے۔ بہت سے افراد غلط فہمی کی بنا پر تواضع و انکساری کے نام پر ذلت کا گناہ کر بیٹے ہیں، جسے ہم منفی تواضع و انکساری کا نام دے سکتے ہیں اس قسم کی منفی تواضع و انکساری سے اسلام شدت کے ساتھ رکھنا چاہتا ہے۔ کریم مہذب بزرگ ہستیوں کی توصیف کرتے ہوئے فرماتا ہے: **أَذَلَّةٌ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ أَعِزَّةٌ عَلَى الْكُفْرِيِّينَ** (یہ لوگ مومنین سے نرمی برتتے ہیں اور کفار کے مقابل سخت ہوتے ہیں۔ سورہ مائدہ ۵۔ آیت ۵۴)

اس آیت میں واضح ہدایت موجود ہے کہ غدا اور سرشہ، افرمان افراہ کے مقابل عاجزی و انکساری کا اظہار درست نہیں۔

اسی بنیاد پر امیر المومنینؑ نے فرمایا ہے: من اتی غنیاء فتضعضع له لشیء یصیبہ منہ ذہب ثلاثا دینہ لایسا شخص جو مال دنیا میں سے کسی چیز کے حصول کی غرض سے کسی دولت مند کے پاس آئے اور اس کے آگے خود کو حقارت سے پیش کرے، تو اس کا دو تہائی دین ختم ہو جاتا ہے بحار الانوار۔ ج ۷ ص ۴۳۔ از علاء مجلسی

۔ نیز آپؑ ہی نے فرمایا ہے: ما احسن تواضع الاغنیاء للفقراء طلباً لما عند اللہ، واحسن منہ تیہ الفقراء علی الاغنیاء اتکا لأعلی اللہ (س قدر اچھی بات ہے کہ مالدار لوگ اجر الہی کی خاطر فقرا کے ساتھ تواضع و انکساری سے پیش آئیں، لیکن اس سے بھی اچھی بات فقرا کا خدا پر بھروسہ کرتے ہوئے دولت مندوں کے ساتھ وقار اور بے کوتاہی سے پیش آنا ہے نہج البلاغہ۔

ملات قصار ۲۰۶)

ہم انکساری اور عاجزی کے موضوع پر اپنی گفتگو کو اس دلچسپ اور سبق آموز داستان پر ختم کرتے ہیں: جب احد میں پیغمبر اسلامؐ کے ایک صحابی ”ابو جہانہ انصاری“ نے اپنے سر پر ایک شاندار عمامہ باندھا، اس کے کپڑے کا ایک ٹکڑا اپنے کانڈھے پر ڈالا اور انتہائی رضوانہ کے ساتھ ایک عجیب پر شکوہ انداز میں چلتے ہوئے دشمن کے سامنے گئے (عام حالات میں اس طرح لچکا ایک طرح کا غرور اور تکبر ہوتا) پیغمبر اسلامؐ نے جب انہیں اس انداز سے چلتے دیکھا تو فرمایا: انّ ہذہ لمشیۃ یبغضہا اللہ عزوجل، الا عند القتال فی سبیل اللہ (اس طرح چلتے پر خدا ناراض اور غنہ بگاہ ہوتا ہے، لگاہ خدا میں معرکہ آرائی کے دوران یہ عمل (اسلامی قرارت و ہدایت کے اظہار اور دشمن کو خوفزدہ کرنے کی خاطر) پسندیدہ عمل ہے۔“ (وسائل الشیعہ ج ۱ ص ۹)

ان روایات سے یہ بات واضح طور پر سمجھ آتی ہے کہ تواضع اور عاجزی و انکساری دو طرح کس ہوتی ہے ایک مثبت اور دوسری منفی اس طرح اس کی ضد تکبر بھی کبھی کبھی مثبت اور پسندیدہ ہو جاتا ہے۔

حلم اور ضبطِ نفس

راقی مجید، خداونہ عالم کے ممتاز بندوں کی دوسری خصوصیت کے بارے میں فرماتا ہے کہ:- **وَإِذَا خَاطَبَهُمُ الْجَاهِلُونَ قَالُوا سَلَامًا** (اور جب جاہل ان سے بات کرے) (نور انوار سے) خطب کرتے ہیں تو یہ لوگ ان کے جواب میں انہیں سلامتی کا بیعت دیتے ہیں سورہ فرقان ۲۵- آیت ۶۳)۔ نبی ان کے سامنے سے بے لبتائی اور بزرگواری کے ساتھ گزر جاتے ہیں یہ ہے کہ ان لوگوں میں تحمل و بردباری کی صفت پائی جاتی ہے اور انہیں اپنے اعصاب اور زہت و احساسات پر قابو ہوتا ہے۔

ان لوگوں کا وصف یہ ہے کہ احمقوں افراد کے روئے کے مقابل بردباری اور ضبطِ نفس سے کام لیتے ہوئے، اسلامی اخلاق کسی حدوں سے باہر نہیں نلتے عظیم کردار اور بزرگواری کی بدولت غیظ و غضب سے منلوب نہیں ہو جاتے ان کے مضبوط ارادے، ان کے صبر و تحمل اور سکون و اطمینان کی بنا پر انہیں پہاڑ سے تشبیہ دی جاتی ہے۔

یہ نہ کوئی خزر کی بات نہیں کہ نلاں نے مجھ پر اعتراض کیا، مجھے برا لا ہا، تو اس کے جواب میں، میں نے اسے دس گنازیادہ سزا ڈالیں کہ اتنی کریم کی رو سے خزر و انجھار کی بات یہ ہے کہ ہم احمقوں لوگوں کے لئے مناسب روئے کے جواب میں ان کسی اس حرکت کو نظر انداز کر دیں۔ نبی انہی جگہ سے پوہیز کریں اور درگزر سے کام لیتے ہوئے ان کی طرف سے منہ پھیر لیں۔

البتہ جس سلام کا یہاں (آیت میں) ذکر ہو رہا ہے وہ دوستی والا سلام نہیں، کہ بے لبتائی والا سلام ہے، ایک طرح کے امراض اور اراصلگی کا اظہار ہے جس میں تق برقرار رتے ہوئے صح و صفائی کے ساتھ ل جل کر رہے کا پیغام موجود ہے۔

مکن ہے اس مقام پر یہ سوال پیش آئے کہ اتنی کریم اور ولایتِ معصومین میں متعدد مقالات پر مخالفین کو برابری سے جواب دینے کی تاکید کی گئی ہے۔ بالکل انہی اشائے لوگوں کی گہائی کا سدباب ہو سکے مگر اتنی مجیر فرماتا ہے: **فَمَنْ اعْتَدَىٰ عَلَيْكُمْ فَاعْتَدُوا عَلَيْهِ بِمِثْلِ مَا اعْتَدَىٰ عَلَيْكُمْ** (ہذا جو کوئی تم پر زیادتی کرے تو تم بھی اس کے ساتھ ویسا ہی سلوک کرو جیسی زیادتی

اس نے تمہارے ساتھ کی ہے۔ سورہ بقرہ ۲ آیت ۱۹۴)

اس سوال کا جواب یہ ہے کہ۔ لہذا سببِ زطِ عملی اپنے واہ۔ اثناستہ لوگوں کی دو قسمیں ہوتی ہیں: پہلی قسم کے لوگ وہ بدخواہ دشمن ہوتے ہیں جو جانتے بوجتے کہ منصوبہ بندی کے ساتھ لہذا سببِ زطِ عمل کا مظاہرہ کرتے ہیں ایسے لوگوں کو اس انداز سے جواب دینا چاہیے جبکہ دوسرا گروہ ان لوگوں پر مشتمل ہوتا ہے جو لاعلمی میں ایسا زطِ عمل دہاتے ہیں اور ان سے اسی گفتار و حرکاتِ جہل اور اداہنی کی بنا پر سرزد ہوتی ہیں ایسے لوگوں کے ساتھ حلم و بردباری اور نرمی و ملائمت کا سلوک کرنا چاہیے۔

زیر بحث آیت میں اسی ثانی الذکر گروہ کو پیش نظر رہ کر گفتگو کی گئی ہے لہذا حلم و بردباری کا اظہار اپنے صحیح مقام پر، نہ جہاں اسے ملحوظ رہنا چاہیے، نہ صرف تخریبی اور نقصان دہ نہیں بلکہ تعمیری اور موثر بھی ہے۔

ذکورہ آیت میں جن لوگوں کو پیش نظر رہا گیا ہے ان کے بارے میں رسول کریم نے فرمایا ہے کہ:- اَحْلَمُ النَّاسِ مَنْ فَرَّ

مِنْ جُھَالِ النَّاسِ (لوگوں میں سب سے زیادہ بردبار شخص وہ ہے جو جاہل انسانوں سے دور بھاگے بحال الانوار۔ ج ۷۔ ص ۱۱۳)

قرآن مجید ن رو سے حلم اور غصہ ضبط کرنے کا مفہوم

قرآن مجید میں حلم اور غم غیظ (نی غصہ پی جانے) کا ذکر دو عمدہ اور عالی صفات کے طور پر کیا گیا ہے ان دونوں صفات کس بازگشت یک ہی مفوم کی جانب ہوتی ہے اور وہ ہے اپنے اعصاب پر کنٹرول ہونا اور زہت و احساسات کو قابو میں رکھنا، صبر و ضبط۔ اس کا مالک ہونا۔

ہاجا سیکھا ہے کہ حلم اس حالت کو کہتے ہیں جو غم غیظ نی غیظ و غم کو ضبط کر لینے کا موجب بنتی ہے بالفاظ دیگر حلم کس واضح کہہ تریں مثال غم غیظ ہے۔

ہمیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام سے روایت ہے کہ آپ نے فرمایا:
خیر الحلم التحلم

ترین حلم غصہ پی لہنا ہے غمرا لحم، تل از میزان لحم تہ۔ ج ۲ ص ۵۱۳

راقی مجید میں حلم کا لفظ ”حلم“ کی تعبیر کے ساتھ پندرہ مرتبہ آیا ہے ان میں سے گیارہ مرتبہ خداون عالم کی ایک صفت کے طور پر اسکا ذکر ہوا ہے۔^(۱) جبکہ چار مرتبہ اسکا ذکر حضرت ابراہیم خلیل اللہ، حضرت اسماعیل اور حضرت شعیب کس ایک صفت کے عنوان سے ہوا ہے۔^(۲)

۱:- سورہ بقرہ ۲۲۵، ۲۳۵، ۲۶۳، سورہ آل عمران ۳۳، ۵۵، سورہ نساء ۲۴، سورہ مائدہ ۵، سورہ حج ۲۲۔ آیت ۵۹، سورہ تغابن ۶۲، آیت ۷، سورہ

بنی اسرائیل ۷، آیت ۲۴، سورہ احزاب ۳۳، آیت ۵۱، سورہ فاطر ۳۵، آیت ۴۱

۲:- سورہ توبہ ۹۔ آیت ۱۱۴، سورہ ہود ۱۱، آیت ۸۷، سورہ صافات ۳۷، آیت ۷۰۔

قرآن مجید میں غم غیظ کو پوہیز گل بندوں کی ایک صفت قرار دیا گیا ہے ارشادِ رب العزت ہے: **وَالْكٰظِمِيْنَ الْغَيْظَ** (وہ ایسے

لوگ ہیں جو اپنے غصہ پی جاتے ہیں اور آل عمران ۳ آیت ۱۳۴)

حلم کے مٰنی اپنے شدید غیظ و غم پر قابو پالینا ہے۔ قرآن کے معروف عالم

“راغب اصفہانی” نے کہا کہ “مفردات القرآن” میں لکھتے ہیں کہ:

الحلم ضبط النفس عن هيجان الغضب

غیظ و غم کے ہیجان کے موقع پر ضبطِ نفس کو حلم کہا جاتا ہے

مزید جتے ہیں کہ: کیونکہ یہ حالت عتل اور خرد کی وجہ سے پیدا ہوتی ہے اسی لیے کبھی کبھی حلم کے مٰنی عتل اور خرد

بھی لیے جاتے ہیں (مفردات راغب، لفظ حلم کے ذیل میں)

ہمیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں:

العقل خلیل المرء، والحلم وزيره

عتل انسان کی مخلص دوست ہے اور حلم عتل کا وزیر ہے

آپ ہی کا ارشاد ہے:

الحلم نور جو هرہ العقل

حلم ایک ایسا نور ہے جس کی حقیقت عتل و خرد ہے غرر الحکم، عتل انومیزان الحکم تہ۔ ج ۳۔ ص ۵۱۳، ۵۱۴

دوسری احادیث میں بھی حلم کی صفت کا ذکر انہی مٰنی میں ہوا ہے مثلاً ایک شخص نے امام حسن علیہ السلام سے پوچھا: حلم کیا

ہے؟ آپ نے جواب دیا: کظم الغیظ و ملک النفس (غصہ پی لچنا اور نفس پر قابو ہونا۔ بحار الانوار ج ۷۸۔ ص ۱۰۲)

۔ زیر المیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام نے فرمایا ہے:

لا حلم کانصیرت والصلمت

کوئی حلم صبر و استقامت اور زبان کی حفاظت کی مانند نہیں

انظ حلم کا استعمال امور و معاملات میں ثابت قدمی اور استقامت کے معنی میں جہس کیا گیا ہے (بحوالہ انوار۔ ج ۷ ص ۷۸،

سفینة البحار انظ، ”حلم“ کے ضمن میں)

ان لغوی معنی اور ائمہ معصومین کی تشریحات کی روشنی میں یہ بات سامنے آتی ہے کہ حلم سے مراد ضبط نفس، انقلاب صبر اور

امور و معاملات کے دوران ثابت قدمی ہے۔

اس مفہوم کو پیش نظر رکھا جائے تو ضبط نفس میں زبان پر کنٹرول، اعصاب اور تمام اعضا و جوارح پر تسبیح و تہلیل کا عمل ہے۔

حلم کا ترجمہ ”برداشت“ جو ہمارے یہاں معروف ہو گیا ہے، درست نہیں ہے کیونکہ ”سختی برداشت کرنا“ ”حلم کے مطلق معنی

نہیں ہیں اس لیے کہ بسا اوقات اسکا مفہوم ظلم کے سامنے خاموشی سے گھٹنے ٹیکنا اور اسے وہی کرنا ہوتا ہے اور یہ عمل

کوئی فضیلت نہیں رکھتا۔

اسی بنیاد پر حلم اور ظلم سمجھنے کے درمیان انتہائی کم فاصلہ پایا جاتا ہے لہذا ان دونوں کے مقلات کی اچھی طرح شناخت لازم ہے

۔ تاکہ ظلم سمجھنے کو حلم نہ کہا جائے لگے اور انسان بافضیلت عمل کی انجاری کی بجائے فضائل و اقدار کے مخالف کسی عمل کا مرتکب

نہ ہو۔

نم اور غیظ کے الفاظ میں لفظ ”غیظ“ کے لغوی معنی شدید غصہ، اور غیر معمولی روجی پہچان اور اشتعال ہیں اور اسکی وجہ روحانی اذیت یا گزند پہنچاتا ہوتی ہے۔

لغت میں ”نم“ کے معنی ہیں پانی سے بھری ہوئی مٹک کا منہ کھول کر نکلنا یہ لفظ ایسے افراد کے بارے میں استعمال ہوتا ہے جو شدید غیظ و غلب سے بھرے ہوئے اور غصے کی شدت سے پھٹ پڑنے کے نزدیک ہوتے ہیں اور ان سے کوئی شریک ردِ عمل ظاہر ہوا چاہتا ہے لیکن ان میں پلایا جانے والا ضبطِ نفس مضبوطی سے کی مانند غصے سے بھری ان کی مٹک کا منہ بند کر دیتا ہے اور انہیں پھٹ پڑنے سے باز رکھتا ہے لہذا نم غیظ اور غصے کا ضبط کر لیا، حلم کے واضح ترین مصادیق میں سے ہے، جو غصے سے پھٹ پڑنے اور بے جا تندی کے سدباب کا موجب ہے اور انسان کو نامعقول تندی اور ضرر رساں اور کبھی کبھی خطرناک ثابت ہونے والے جوش و خروش سے نجات دیتا ہے۔

البتہ اس جانب بھی توجہ کی ضرورت ہے کہ اگر حلم اور نم غیظ گہرا نگار اور مجرم شخص کی جرات و جسارت کی وجہ بنے یا دوسرے زمامِ نبیج کا سبب بن جائے تو بے جا اور منافی ہو جاتا ہے۔ مطلقاً پیشہ در مجرموں کے مقابل حلم کا اظہار اور غصے کو پس انداز یا ایسے منافقین، غدار اور بے دین افراد سے رعیت اور ان سے چشم پوشی درست نہیں جو اسلام و مسلمین کو نقصان پہنچانے یا معاشرے میں فساد برپا کرنے میں مشغول ہوں۔

قرآنِ کریم و نظر میں ضبطِ نفس و اہمیت

زیرِ بحث آیت کے علاوہ بھی اتنی کریم میں اور کئی آیت ہیں جن میں حلم، ضبطِ نفس، مہانت اور بردباری کی تلقین کی گئی ہے۔ مثلاً:

إِذْفَعِ بِاللَّيْلِ هِيَ أَحْسَنُ فَإِذَا الَّذِي بَيْنَكَ وَبَيْنَهُ عَدَاوَةٌ كَأَنَّهُ وَلِيٌّ حَمِيمٌ

تم برائی کا جواب اچھے طریقے سے دو، اس طرح وہ شخص جس کے اور تمہارے درمیان عداوت ہے وہ بھی ایسا ہو جائے گا جیسے تمہارا مخلص دوست ہو۔ سورہ فصلت ۴۱۔ آیت ۳۴

یہ آیت حلم اور ضبطِ نفس کے ایک خوبصورت اثر کی جانب اشارہ کر رہی ہے اور اس بات کی تلقین پر مشتمل ہے کہ دوسروں کی آگوار اور رنجیدہ کردینے والی باتوں کے جواب میں حسنِ سلوک، اظہارِ محبت اور اچھے ردِ عمل کے ذریعے اپنی زہرگی کو آرام دہ اور آسودہ رہے کیونکہ جب آپ اس انداز سے جواب دیں گے تو دشمنیاں اور عداوتیں، دوستی اور محبت میں بدل جائیں گی، قتنہ و فساد کی آگ کے بھڑکتے شلے سرد پ جائیں گے اور معاشرے میں یکجہتی، مہر و محبت اور برادری کا چلن عام ہوگا۔

علی ابن ابراہیم نے اپنی تفسیر میں اس آیت کے ضمن میں ہا ہے کہ: خداوندِ عالم نے اسی آیت پر اپنے پیغمبر کی تربیت فرمائی اور لوگوں کے ساتھ پیغمبر اسلام کو زطِ عمل اور سلوک و ریتاؤ کی بنیاد بھی صم تھا۔

امام جعفر صادق علیہ السلام نے اپنے ایک شاگرد “حفض” سے گفتگو کرتے ہوئے فرمایا: تم پر لازم ہے کہ تمہارا صبر و تحمل اور مہانت و بردباری کا مظاہرہ کرو یہ بات ذہن نشین رہو کہ خداوندِ عالم نے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ و سلم کو رسالت کے لیے منتخب کیا اور انہیں صبر و تحمل کی ہدایت کی (اسکے بعد حضرت نے زکورہ آیت کی تلاوت کئی) اور فرمایا: پیغمبر نے صبر و تحمل کا مظاہرہ کیا اور اس کے ذریعے بلند اور عظیم الشان مقاصد و نتائج حاصل کیے۔

شیخ صدوق علیہ الرحمہ کی ”امالی“ میں روایت ہے کہ: ایک شخص رسول اللہ کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا: میں اپنے رشتے داروں کے ساتھ اچھے طریقے سے پیش آتا ہوں لیکن وہ میرے ساتھ بدسلوکی کرتے ہیں میں صلہ رحم کرنا ہوں لیکن وہ قطع رحم کا مظاہرہ کرتے ہیں پیغمبر اسلام نے اس کے جواب میں زکورہ بالا آیت پڑھی اور اسے ہدایت کی کہ وہ بردباری، صبر اور تحمل کے ساتھ (ان کی) بدسلوکی کا نیکی سے جواب دے۔

اس شخص نے صبر و تحمل اور لوگوں کے ساتھ حسن سلوک کے بارے میں کچھ اشعار پڑھے، پیغمبر اسلام نے اس کے اشعار کسی تعریف کی اور فرمایا: بعض اشعار حکمت پر مشتمل ہوتے ہیں اور بعض اپنے ایہات میں جادوئی اثرات ہیں۔ (اقتباس از قسمہ نور الغفلیں ج ۴ ص ۵۴۹، ۵۵۰)

جیسا کہ ذکر ہو چکا ہے کریم میں پندرہ مقامات پر اللہ رب العزت کو ”حلم“ کی صفت سے یاد کیا گیا ہے پس یہ بات ہنس جاسکتی ہے کہ جو لوگ (صحیح اور کمال طور پر) اس صفت کے حامل ہیں وہ خدا کی اس صفت کے مظہر ہیں اور یہ بات حلم اور ضبطِ نس کی انتہائی اہمیت کی علامت ہے۔

خداوند عالم نے فرمایا: مجید میں اپنے عظیم المرتبت پیغمبر حضرت ابراہیم علیہ السلام کی اس وجہ سے تعریف و تجید کی کہ وہ ”حلم“ جیسی عالی صفت کے حامل تھے اور فرمایا ہے کہ:

إِنَّ إِبْرَاهِيمَ لَحَلِيمٌ أَوَّاهٌ مُّنتَبِتٌ

بے شک ابراہیم ہمت ہی حلیم اور خدا کی طرف رجوع کرنے والا تھے سورہ ہود آیت ۷۵

اور حضرت ابراہیم کو ان کے فرزند حضرت اسماعیل علیہ السلام کے بارے میں بشارت دیتے ہوئے فرمایا:

فَبَشِّرْنَاهُ بِعَلِيمٍ حَلِيمٍ

پھر ہم نے انہیں ایک حلیم فرزند کی بشارت سورہ صافات ۳۷ آیت ۱۰۱

یہاں سبق آموز نکتہ یہ ہے کہ حضرت ابراہیم اور ان کے فرزند حضرت اسماعیل اور جہی دوسرے عالی فضائل اور انسانی خصائل

کے مالک تھے، لیکن اس کے باوجود ان دونوں آیات میں صرف ان کی صفت ”حلم“ کا ذکر کیا گیا ہے۔

ایک اور آیت میں پیغمبر اسلام کو حلم اور ملائمت کی ہدایت کی گئی ہے ارشاد رب العزت ہے:

فَبِمَا رَحْمَةٍ مِّنَ اللَّهِ لِنْتَ لَهُمْ وَلَوْ كُنْتَ فَظًّا غَلِيظَ الْقَلْبِ لَانْفَضُّوا مِنْ حَوْلِكَ

یہ اللہ کی مہربانی ہے کہ تم ان لوگوں کے لیے نرم ہو، ورنہ اگر تم بدمزاج اور سخت دل ہوتے تو یہ تمہارے پاس سے جاگ

ھڑے ہوتے سورہ آل عمران ۳ آیت ۱۵۹

پیغمبر اسلام اور ائمہ معصومین کے گفتار و کردار میں حلم و اہمیت

پیغمبر اسلام اور ائمہ معصومین نے جہاں اپنے کردار اور اقوال کے ذریعے تاریخ کو گوارا حوادث کے مقابل حلم اور ضبطِ نفس کی تکرار

اور تلقین کی ہے اس بارے میں چند مثالیں پیش خدمت ہیں۔

امیر المومنین حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں: کمال العلم الحلم، وکمال الحلم کثرة الاحتمال والکظم (حلم مال

م علیہ اور مال حلم، کثرت سے تحمل اور کثرت غصے کو ضبط کرنا ہے غرضاً، تل از میزان الحکم ۵۔ ج ۲۔ ص ۵۱۶)

آپؐ ہی نے یہ بھی فرمایا ہے کہ: جمال الرجل حلمه، انک مقوم بادبک فزینہ بالحلم (انسان کس زیبائی، اس کا حلم ہے اے انسان! تو اپنے مودب ہونے سے پرہیز ہے۔ تیری عنیت حلم کے ذریعے فراہم ہوتی ہے حوالہ سابق۔ ص ۵۱۳)

آپؐ ہی کا ارشاد ہے:

الحلم يطفئ نار الغضب والحدّة تو جج احراقه

حلم، غصے کی آگ کو بجھاتا ہے لیکن تندی اور گرم مزاجی، اس آگ کے شعلوں کو بھڑکاتی ہے حوالہ سابق۔ ص ۵۱۸

امام جعفر صادق علیہ السلام فرماتے ہیں:

الحلم سراج الله

حلم و ضبط انس خداوند عالم کا روشن چراغ ہے بحار الانوار ج ۷ ص ۴۲۲

یہاں ہم نے اس موضوع پر موجود سیکوں احادیث میں سے صرف چند احادیث و شرطِ مثال پیش کی ہیں ان میں سے ہر حدیث میں مختلف تعبیروں کے ذریعے، ”حلم“ کی صفت کو سراہا گیا ہے اور تحمل اور ضبط انس کی خصوصیت کے حامل انسان کسی تعریف کی گئی ہے۔

پیغمبر اسلام، ائمہ معصومین، اولیائے الہی اور علمائے ربانی کی زندگیوں میں یہ بات کثرت کے ساتھ نظر آتی ہے کہ وہ اپنے مہر و محبت ہمہریزط عمل کے ذریعے صفِ حلم کا مظاہرہ کرتے تھے۔

انس بن مالک جتے ہیں: میں پیغمبر اسلام کی خدمتِ اقدس میں موجود تھلپ کے کاندھوں پر ایک اسی عیڈی ہوئی تھی جس کے کہ ارے سخت تھے اسی رڈا میں ایک بدوعرب آنحضرت کے نزدیک آیا اور پٹ کی اس عبا کو پک کر اس زور سے ھیچا کہ اس کے کہ اروں نے آنحضرت کی گردن زخمی کر ڈیپھر اسکے جد گہانی سے بولا: اے محمد! تمہارے پاس اللہ کا جو مال ہے اسے میرے ان اونٹوں پر لادو، تاکہ میں اسے جاؤں کیونکہ یہ نہ تو تمہارا مال ہے نہ تمہارے والد کا۔

آنحضرت نے کچھ دیر خاموش رہنے کے بعد فرمایا: یہ مال، خدا کا مال ہے اور میں خدا کا بندہ ہوں۔

پھر مزید فرمایا: اے اعرابی! جو زخم تم نے مجھے لگایا ہے، کیا ویسا ہی زخم میں تمہیں لگاؤں؟

اس بدو نے جواب دیا: نہیں۔

آنحضرت نے فرمایا کیوں؟

اس نے ہا؟ کیونکہ آپ برائی کا جواب برائی سے نہیں دیتے کہ اسے اچھے انداز سے دور کرتے پیغمبر اسلام اسکی یہ بات سن کر مسکرائے اور پھر اس کے ایک اونٹ کو جو سے اور دوسرے کو ہجوروں سے لاد کر اسکے حوا کر دینے کا حکم دیا۔ (کحل البصر ص ۱۳۵)

نخ مکہ کے موقع پر، بہت سے مشرکین کو اس پر اسلام نے قیدی لیا۔ البیان لوگوں کو یقین تھا کہ آنحضرت انہیں قتل کر دیں گے اور ان کے مال و اسباب کو تباہ و برباد کر دیں گے اسی رڈا میں لشکر اسلام کے ایک پرچمدار “سعد” کس صوبہ لند ہوئی: الیوم یوم الملحمة، الیوم تسبی الحرمة، الیوم اڈل اللہ فریشا (آج انتقام کا دن ہے، آج دشمنوں کے مال و اسباب عزت و آبرو کس بربادی کا دن ہے، آج قریش کی ذلت و خواری کا دن ہے)

آنحضرتؐ نے جب یہ نعرہ سنا تو اسے ایک محبت ہمیز نعرے سے بدل دیا اور فرمایا: الیوم یوم المرحمة، الیوم اعزفیشاً (آج رحمت کا دن ہے، آج قریش کی عزت کا دن ہے) اور پھر آپؐ نے حضرت علیؑ سے فرمایا: پرچم ہاتھ میں لو اور مکہ میں داخل ہو جاؤ۔

اسکے بعد پیغمبر اسلام نے قریش کو مخاطب کر کے فرمایا: اذہبوا فانتم الطفاء (جاؤ، تم سب آزاد ہو وقتبہ اس از سحر الالانوار۔ ج ۲۱ ص ۱۰۹ اور ۱۰۵)

ایک دوسری روایت کے مطابق پیغمبر اسلامؐ نے ان لوگوں سے فرمایا: تم مجھ سے کیا توقع رتے ہو؟ ان لوگوں نے عرض کیا: ہم آپؐ سے اچھوڑنے عمل کی توقع رتے ہیں، آپؐ ہمارے کرم پرور بھائی اور ہمارے کریم النس بھائی کے فرزند۔ پیغمبر اسلام نے انہیں مخاطب کر کے فرمایا: میں تم سے وہی بات چتا ہوں جو میرے بھائی یوسف نے اپنے بھائیوں سے ہی تھی کہ: لَا تَنْزِيبَ عَلَيْكُمُ الْيَوْمَ (آج تم پر کوئی عیب نہ ہوگا سورہ یوسف ۱۲ آیت ۹۲) جاؤ تم آزاد ہو (کحل البصر۔ ص ۱۳۶)

میر المومنین حضرت علیؑ علیہ السلام کی حیات کے تذکرے میں آیا ہے: آپؐ نے اپنے رجم خلافت میں ایک روز لوگوں سے فرمایا: جو سوال تمہارے ذہن میں ہو مجھ سے پوچھ لو۔ زیر آسمان چیزوں کے متق ہر سوال کا جواب میں تمہیں دوں گا اور میرے بعد یہ دعوی سوائے جھوٹے اور دروغ گو کے کوئی اور نہیں کرے گا۔

اس موقع پر مجلس کے ایک گوشے سے ایک بلند قامت شخص اٹھاس کی گردن میں ایک کتاب لٹک رہی تھی وہ محسوس ہو رہا تھا جسے کوئی .. وہی عرب ہے وہ بلند آواز میں انتہائی گہانگی کے ساتھ حضرت علیؑ کو مخاطب کر کے بولا: اے اس چیز کے دعوے دار جسے تم نہیں جانتے اور بے جحد سے تجاوز کرنے وا انسان! میں تم سے ایسے سوالات کروں گا جن کے جواب تم نہ دے سکو گے۔

اس شخص کی یہ گہائی دیکھ کر حضرت علیؑ کے اصحاب اور شیعوں میں سے کچھ لوگ اسے سبق سکھانے کے لیے اٹھے یہ دیکھ کر ہمیر المؤمنینؑ نے سختی کے ساتھ ان لوگوں کو اس عمل سے روکا اور فرمایا: اسے سنے دو، جلد بازی، تیز مزاجی اور غصے کو خود سے دور رہو، ان اعمال سے بچو گا، خدا پر خدا کی ججھیں تمام نہیں ہوتیں اور براہین الہی آشکارا نہیں ہوتے۔

اس کے بعد آپؑ نے انتہائی تحمل اور بزرگواری کے ساتھ اس شخص کی طرف رخ کیا اور فرمایا: جو سوال تمہارے ذہن میں ہے اسے پوچھو اس شخص نے اپنے سوال پیش کیے اور حضرتؑ نے اس کے تمام سوالوں کے جواب دیئے۔

پیرزط عمل دیکھ کر اور سوالات کے تسلی بخش جواب پا کر وہ شخص حضرت علیؑ کے حلم اور علم کا شیفٹہ ہو گیا اور آپؑ کسی رح میں چند اشعار پڑھے اور ہمیر المؤمنینؑ کو صاحبِ علم، گمراہوں کے راہبر، اور مال و انسانی فضائل میں جو امر و قرار دیا (بحار الانوار ج ۷ ص ۴۲۴)

اسی طرح ایک اور موقع پر آپؑ کی حیاتِ مبارکہ میں تحریر ہے کہ ایک دن ایک شخص نے آپؑ کی موجودگی میں آپؑ کے غلامِ قبر کو سخت وسست ہاجب قبر نے بھی اسے دودو جواب دینا چاہا تو ہمیر المؤمنینؑ نے انہیں صدای اور فرمایا: ملا۔۔۔ قبر، دع شاتمک۔۔۔ (اے قبر آرام سے رہو، دشنام دینے والے کو اپنی بے لبتائی سے بخشو، تاکہ اپنے پروردگار کو خوش، شیطان کو غنہ پاک اور اپنے دشمن کو عذاب میں مبتلا کرو (کیونکہ بے لبتائی سے بھ کر اسکے لیے کوئی عذاب نہیں) اس خدا کس قسم، جس نے دانے کو شکافتہ کیا اور انسان کو خلق کیا ہے، مومن اپنے پروردگار کو جس قدر ”حلم“ سے خوش کرے۔۔۔ ہے کس اور چیز سے خوش نہینکرے اور جتنا حلم اور ضبطِ نفس سے شیطان کو غنہ پاک کرے۔۔۔ ہے۔۔۔ کسی اور چیز سے اسے غنہ پاک نہینکرے۔۔۔ حق اور اداں کو جتنا عذاب سکوت اور خاموشی سے پہنچتا ہے۔۔۔ کسی اور چیز سے نہیں پہنچتا۔۔۔) (بحار الانوار ج ۷ ص ۴۲۴)

اس بیان میں حضرت علیؑ کا قسم اٹھا، حلم کی - نیر معمولی اہمیت کی نشاندہی کرتا ہے۔

دوسرے تمام ائمہ کی زندگیوں میں بھی کثرت کے ساتھ اس قسم کا بزرگوارانہ رزقِ عمل نظر آتا ہے اسی طرح ان کے اصحاب، شاگردوں اور علمائے ربانی کے یہاں بھی یہ روشن بکثرت دھائی دیتی ہے یہاں انحصار کے پیش نظر ہم اسکی مثالوں کے ذکر سے گریز کر رہے ہیں۔

امیر المومنینؑ پوہیزگاروں کی توصیف میں فرماتے ہیں: فحلما علماء (یہ لوگ حلیم اور ادا ہوتے ہیں)

- نیز فرماتے ہیں: ینزع الحلم بالعلم (ان کی نشانیوں میں سے ایک یہ بھی ہے کہ انوں نے حلم کو علم کے ساتھ ملا دیا ہے نہج

البلاغہ - خطبہ ۱۹۳)

حضرت علیؑ کے ایک - ترین شاگرد اور آپ کی سپاہ کے بے مثل سردار، مالک اشتر، ایک دلنواز - کوفہ سے گزر رہے تھے ایک شخص جوان سے واقف نہ تھا اس نے کچھ کچرا اٹھا کر ان پر پھینک دیا اور اپنی اس حرکت پر ہنسے لگا مالک اشتر اس سے کچھ کہے - غیر آگے : ہ گئے ایک دکاندار یہ سب کچھ دیکھ رہا تھا مالک اشتر کے پلے جانے کے بعد اس نے اس احمق شخص سے ہا: تجھے م - لوم ہے یہ محترم ہستی کون تھی؟ یہ حضرت علیؑ کی سپاہ کے جری سردار مالک اشتر تھے یہ سن کر وہ شخص معذرت کی غرض سے ڈھا - کا پوٹا مالک اشتر کے پیچھے دوڑا اور اس نے دیکھا کہ مالک اشتر مسجد میں نماز میں مشغول ینجب انوں نے نماز تمام کر لی تو وہ شخص ان کے پاس گیا اور معذرت طلب کرنے لگا مالک اشتر نے ہا: بخدا میں س وقت خداوند عالم سے تیرے لیے بخشش طلب کرنے کی غرض سے ہی مسجد آیا ہوں: کہ خدا تیرے اخلاق کی اصلاح فرمائے اور تجھے بخش دے۔ (بحار الانوار ج ۴۲ - ص ۱۵۷)

حلم اور ضبطِ نفس کے مثبت اثرات

حلم کی ایک برکت اور اثر عفو و درگزر ہے عفو و درگزر جو انہر دوں کی صفات میں سے ہے جس کے ذریعے دوستی کے تقابل اور باہمی روابط میں استحکام اور مہر و محبت پیدا ہوتی ہے۔

ایسا انسان جس میں حلم کی صفت نہ ہو، اس میں عفو و درگزر کی خصوصیت نہیں ہو سکتی یہی وجہ ہے کہ خداوند عالم کا حلیم و رحیم ہونا، اس کی جانب سے عفو و بخشش کا موجب ہے۔

امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام ایک خطبے کے آغاز میں فرماتے ہیں: الحمد لله الذی عظم حلمه فعفا (اس غمرا کی حمد و سپاس جس کے حلم کی عظمت اسکے عفو و درگزر کا موجب ہے۔ نہج البلاغہ خطبہ ۱۹۱)

حلم کی ایک اور تاثیر یہ ہے کہ اس کی وجہ سے دوستوں میں اضافہ ہونے کے بارے میں امیر المؤمنین فرماتے ہیں: وبالْحلم عن السّفبه تكثر الانصار (احق لوگوں کے مقابل حلم و بردباری کا اظہار انسان کے ساتھ یوں نہیں اضافہ کرتا ہے نہج البلاغہ۔ لمت قصار ۲۲۴)

اسی بنیاد پر آپ نے فرمایا ہے کہ: الحلم عشيره (حلم خود ایک قبیلے کی مانند ہے) نہج البلاغہ لمت قصار۔ ۴۱۸

حلم سے ہمت پیدا ہوتی ہے اور یہ انسان کی عزت و آبرو کی حفاظت کا موجب ہوتا ہے حلم کی اس تاثیر کے بارے میں امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں: والحلم والا ناة توامان ينتجها علو الهمة (حلم اور بے انتہائی دو جواں مولود ہیں جن سے بلند ہمتی پیدا ہوتی ہے نہج البلاغہ لمت قصار ۴۶۰)

ایک دوسرے مقام پر فرمایا: الحلم غطاء ساتر (حلم ڈھکنے والا پردہ ہے)

حلم کا ایک اور نتیجہ یہ ہے کہ یہ عزت و شرف کا باعث ہے لہذا حضرت علیؑ نے فرمایا ہے: ولاعز کالحلم (کوئی شرف حلم کس ماند نہیں۔ نہج البلاغہ ص ۱۱۳)۔ فی حلم اور ضبط نفس خداوند عالم کی بارگاہ اور لوگوں کی نظروں میں عزت و شرف کا باعث ہے۔

حلم ہی کے اثرات اور برکات میں سے ایک یہ ہے کہ کاموں میں تقصیر اور وکالتی کا موجب نہیں ہوتا اور لوگوں کے سامنے ایک پسندیدہ اور خوشگوار زندگی کا باعث بن لیتا ہے۔ بقول امام علیؑ علیہ السلام: ومن حلم لم یفرط فی امرہ، وعاش فی ما اس حمیلاً (حلم شخص، اپنے کاموں میں تقریط و وکالتی کا مرتکب نہیں ہوتا اور لوگوں کے درمیان پسندیدہ انداز سے زندگی بسر کرتا ہے۔ نہج البلاغہ۔ لہات قصاص ۳۱)

خداوند عالم سے دعا گوئیں کہ ہم ان فرامین اور ہدایات دین کے اسدِ زبطِ عمل سے حلم اور ضبط نفس کا درس لیں اور اس نصلت کے ذریعے دنیا اور آخرت میں امتیازی مقام حاصل کریں۔

عبادتِ الہی میں خلوص و معرفت

راتی مجید میں، خدا کے خاص اور ممتاز بندوں کی تیسری خصوصیت اور امتیاز کے بارے میں ارشاد ہوا ہے کہ:

وَالَّذِينَ يَبْتُؤْنَ لِرَبِّهِمْ سُجَّدًا وَقِيَامًا

خدا کے رحمان کے خاص بندے وہ لوگ ہیں جو اپنی راتیں پروردگار کے لیے سجدے اور قیام کی حالت میں بسر کرتے ہیں۔ سورہ

فرقان ۲۵۔ آیت ۶۲

میں یہ لوگ خدا سے انتہائی قریبی اور مضبوط عبادی تعلق رتے ہیں اسی گہرے تعلق کا نتیجہ ہے کہ وہ راتوں کو اپنے نرم اور گرم بستر چھوڑ کر خدا کی عبادت اور اس سے رازونیا میں مشغول ہو جاتے ہیں، اور سجد و قیام کے ذریعے، اپنے پورے وجود کے ساتھ خدا کے سامنے عاجزی اور انتہائی بندگی کا اظہار کرتے ہیں۔

یہ بھلی گاہِ خالصتہ کا نام ہے کی مخلصانہ عبادت کے ذریعے اپنی روح کو جلا اور صفا بخشتے ہیں، تعلق بالذات سے چھوٹے واسطے صاف و شفاف چشمے کے پانی سے اپنا قلب دھوتے، چمکاتے اور نورانی کرتے ہیں۔

جس وقت غفلت شعرا لوگ گہری، میٹھی نیند سے لطف اندوز ہو رہے ہوتے ہیں، اور ایک ایسے وقت جب دنیا اور خود نمائی کسی کوئی گنجائش نہیں ہوتی، اس وقت خدا کے یہ مخلص بندے اپنی میٹھی نیند چھوڑ کر اس سے بھی زیادہ لذت اور شے، مٹی خدا کے ذکر اور اس کی عظیم بارگاہ میں قیام و سجد میں مشغول ہو جاتے ہیں، خدا کے ساتھ اپنے روحانی بندھن کو مضبوط و مستحکم کرتے ہیں، توحید کے بلکہ ہر سمندر میں غوطہ ور ہو کے، یکاپہرستی کے جام سے مست ہو کر اپنے قلب کو حقیقی حقیقت سے آشنا کرتے ہیں اور اپنی روح کی تشنگی اور پاکیزہ اور نشہ توحید فطرت کو چشمہ توحید سے سیراب کرتے ہیں۔

عبادت اور اس کا فلسفہ

راقی مجید میں خدا کی عبادت اور عبادی رسومات، جیسے نماز، روزے، حج اور دعا و نذرہ کے بارے میں خصوصیت اور اہمیت کے ساتھ گفتگو کی گئی ہے اور دوسری ہر چیز سے پہلے عبادت کو خدا کے خاص بندوں اور مہیاز انسانوں کی اصل اور بنیادی خصوصیت میں سے قرار دیا گیا ہے یہ پاکیزہ صفات افراد عبادت گزار ہونے کے ساتھ ساتھ اپنے تمام اعمال کو جہی بندگی رب کے طور پر انجام دیتے ہیں اور اپنی تمام سرگرمیوں کو خالص نیت اور ہر قسم کی آلائشوں اور غلاظتوں سے پاک کر کے الہی رن دیتے اور عبادت کے صاف و شفاف پانی سے سیراب ہوتے ہیں۔

عبادت کا اصل لفظ ”عبد“ سے لیا گیا ہے اور رعب کال اس انسان کو ہما لچتا ہے جو اپنے مولا اور مالک کا سرپا اطاعت گزار اور راجدار ہو، اس کا ارادہ اپنے آقا و مالک کا تابع ہو، اس کی خواہشات اپنے حاکم اور مولا کی تابع ہوں (وہ انسان جو خدا کی بندگی اور عبودیت کا دعویٰ داتا ہے) خدا کے سامنے اپنے آپ کو کسی چیز کا مالک نہیں سمجھتا، اور اس کی اطاعت میں سستی اور کاہلی کو کسی صورت اپنے قریب نہیں چلنے داتا۔

واضح الفاظ میں عرض کریں کہ اپنے بندے کو نہایت انعام و اکرام سے نوازنے وا معبود، نی خسرائے پکاتا اور بے ہمتا کتے سامنے زندگی کے ہر شعبے اور ہر میدان میں حد درجہ خضوع اور انکساری کا اظہار، ”عبادت اور بندگی“ ہلاتا ہے۔

عبودیت کتف خدا کے سامنے انتہائی تسلیم اور راجداری کا نام ہے عبودیت، ہر میدان میں خداوند عالم کی بے قید و شرط، بلاچوں وچرا اطاعت و فرمانبرداری کا نام ہے۔

عبودیتِ کال کے مُنی یہ ہیں کہ انسان اس حقیقی محبوبوں مالِ مطبق کے سوا کسی اور کو خاطر میں نہ لائے، اسکی دھائی ہوئی راہ کے سوا کسی اور راستے پر قدم نہ رکھے، سوائے اسکے کسی اور کے ساتھ دل وابستہ نہ کرے، اور سب سے کٹ کر صرف اسی کا ہو رہے خدا کے ساتھ اس کی یہ وابستگی اس حد تک پہنچی ہوئی ہوئی چاہیے جس کا ذکر مہاجتِ شہعبانیہ میں آیا ہے، جسے حضرت علی علیہ السلام اور دوسرے تمام ائمہ تلاوت کیا کرتے تھے اس مہاجت کے ایک حصے میں ہے کہ:

لَهِيَ هَبْ لِي كَمَالِ الْإِنْقِطَاعِ إِلَيْكَ وَأَنْزِرْ أَبْصَارَ قُلُوبِنَا بِضِيَاءِ نَظَرِهَا إِلَيْكَ، حَتَّى تَخْرِقَ أَبْصَارَ الْقُلُوبِ حُجُبَ الثُّورِ، فَتَصِيلَ إِلَى مَعْدِنِ الْعِظْمَةِ، وَتَصِيرَ أَرْوَاحَنَا مُعَلَّقَةً بِعِزِّ قُدْسِكَ

بارِ اہما! مجھے اپنی مخلوقات سے کٹ جانے اور (تو) پہنچنے پاک سے؟ جانے کا مال بخش دے، (خدا! مجھ کو اپنی جانب مکمل انقطاع عطا کر) اور میرے دل کی آنکھ کو اس نور سے روشن فرما جو تیرا مشاہدہ کرسکے۔ تاکہ میری دیدہ بصیرت نور کے پردوں کو چاک کرتی ہوئی عظمت کے معدن تک جاتے، اور ہماری روحیں تیرے مقدس کی عزت سے وابستہ ہو جائیں (مہاجتِ شہعبانیہ از مفتاح الجنان)

راقی کریم میں خدا کی عبادت و بندگی کو ہدفِ خلقت اور انسانی مال کی انتہائی باندی قرار دیا گیا ہے ارشادِ باری ہے:

وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ

ہم نے جن و انس کو صرف اس لیے خلق کیا ہے کہ وہ ہماری عبادت کریں۔ سورہ فلہات ۵۱ آیت ۵۶

اس آیت کے مطابق انسان کی خلقت کا مقصد یہ ہے کہ وہ خلوص اور معرفت کے ساتھ زندگی کے ہر میدان میں اس طرح

خدا کی عبادت کرے جیسا اس کی عبادت کا حق ہے۔

اس بات کی وضاحت کی ضرورت نہیں کہ خداوند عالم انسانوں کی عبادت کا محتاج نہیں ہے کیونکہ اگر تمام کائنات کافر ہو جائے، اللہ سبحانہ تعالیٰ سے منھ موڑے، تب بھی اللہ رب العزت کے دامنِ کبریائی پر کوئی معمولی سی جی آ نہ آئے گی۔

• کہ عبادت، دراصل خود انسان کی تعمیر ذات، بہبود اور تکمیل کے لیے ہے انسان صحیح صحیح اور شرائط کے ساتھ انجام دی گئی عبادت کے ذریعے تربیت پاتا ہے، اس کی شخصیت جلاپاتی اور پاکیزہ ہوتی ہے وہ خدا کی بندگی کے برخلاف ہر قسم کے رگاہ اور گمراہی سے دور رہتا ہے اور خدا کی اطاعت و فرمانبرداری کے ذریعے اعلیٰ و ارفع روحانی فضیلتیں حاصل کرتا ہے، یہاں تک کہ - قسرم بقسرم آگے بڑھتے ہوئے مال کی چوٹی پر جا پہنچتا ہے۔

نفسہ عبادت کے بارے میں یہ آیت قرآن اسی جانب اشارہ کر رہی ہے کہ:

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اعْبُدُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ وَالَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ

اے لوگو! اپنے پروردگار کی عبادت کرو، جس نے تمہیں اور تم سے پہلے آنے والے لوگوں کو خلق کیا ہے، شاید کہ تم پوہیز

گار بن جاؤ۔ (سورہ بقرہ آیت ۲۱)

اس آیت میں نفسہ عبادت کی وضاحت کی گئی ہے جو پوہیز گاری، پاکیزگی اور روح سے ہر قسم کی آلودگیوں کو دھو ڈالتا ہے۔

ہذا عبادت کا ایک مقصد انسان کے رگاہوں کو دھو ڈالتا اور اسے پاک کرتا ہے۔ اس مرحلے کے بعد عبادت کے دوسرے مرحلے

نی مرحلہ نکال کی نوبت آتی ہے، جس میں انسان نکال کے درجات و مراحل طے کرتا ہے۔

راتی کریم میں جس مقام پر خداوند عالم نے پیغمبر اسلام کی معراج کو بیان کیا ہے (معراج جو آنحضرت کی عظمت کی انتہائی بلندیوں کی علامت ہے) اسی مقام پر پیغمبر کی عبودیت کے معاملے پر بھی گفتگو فرمائی ہے اور وضاحت کی ہے کہ پیغمبر اسلام کے نکال اور ان کی عظمت کی بلندیوں کی بنیاد، آنحضرت کی بندگی ہے ارشاد ہوتا ہے:

سُبْحٰنَ الَّذِيْٓ اَسْرٰى بِعَبْدِهٖ لَيْلًا مِّنَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ اِلَى الْمَسْجِدِ الْاَقْصَا الَّذِيْ بَرَكْنَا حَوْلَهٗ لِنُرِيَهٗ مِنْ اٰيٰتِنَا اِنَّهٗ هُوَ السَّمِيْعُ الْبَصِيْرُ

پاک و پاکیزہ ہے وہ (معبود) جو اپنے بندے کو راتوں رات مسجد الحرام سے مسجد اقصیٰ تک لے گیا جس کے اطراف کو ہم نے بارکت دیا ہے، تاکہ ہم اسے اپنی جنس نشانیوں دلائیں، بے شک وہ پروردگار سب کی سننے والا اور سب کچھ دیکھنے والا ہے (سورہ بنی اسرائیل ۱۷ آیت ۱)

شب معراج پیغمبر اسلام کے سدرۃ المنتہیٰ پہنچنے کا ذکر کرتے ہوئے اسی کریم چہا ہے: **فَاَوْحٰى اِلٰى عَبْدِهٖ مَا اَوْحٰى** (پھر خدا نے اپنے بندے (پیغمبر) پر جو وحی کرنی چاہی وہ وحی کر دی۔ سورہ نجم ۵۳ آیت ۱۰)

یہ دو آیات، پیغمبر اسلام کی معراج اور آپ کی بندگی کے درمیان پائے جانے والے تعلق کو واضح کرتی ہیں۔ نبی سولی کریم کا خدا کی عبودیت اور اس کی بندگی کے اعلیٰ ترین راجح پر فائز ہونا معراج کی بلندیوں تک آپ کی رسائی اور نکال کا موجب بنا۔ خود پیغمبر اسلام اور ائمہ معصومین کے ملت میں بھی مختلف طریقوں سے اس نکتے کو بیان کیا گیا ہے مثال کے طور پر روایت کی گئی ہے کہ معراج کے دوران ایک فرشتہ پیغمبر اسلام کے پاس آیا اور عرض کیا: خداوند عالم نے زمین کے تمام خزانوں کو چھپایا آپ کے حوالے کرنے کی غرض سے مجھے آپ کی خدمت میں بھیجا ہے اگر آپ چاہیں تو پیغمبر اور عبادتوں اور اگر چاہیں تو پیغمبر اور بادشاہ بنیں۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس کو جواب دیا: بَلْ أَكُونُ نَبِيًّا عَبْدًا (میں پیغمبری اور عبودیت کو چھینا ہونے والا ہوں۔)

ج ۱۸ ص ۳۸۲)

ائمہ معصومین کے فرامین میں لوتا ہے: إِنَّ الصَّلَاةَ مِعْرَاجُ الْمُؤْمِنِ (بے شک نماز، مومن کی معراج اور اسکے عروج و بلندی

کا وسیلہ ہے۔ بحار الانوار ج ۸۲۔ ص ۳۰۳)

احادیث قدسی میں ایک مقام پر ہے نبیؐ: مِعْرَاجُ خَدَاوَنِ عَالَمٍ نَبِيٌّ مَبْرُورٌ اسلَامٌ كُو مَخَاطَبِ كَرَكَةِ فَرَمَايَا:

عَبْدِي أَطْعَمَنِي أَجْعَلْكَ مَثَلِي إِذَا قُلْتَ لِيَسَى ۚ كُنْ فَيَكُونُ

اے میرے بندے! میری اطاعت کر، تاکہ میں تجھے ایسا مظہر بادوں کہ جب تو کسی چیز کو کہتے کہ۔ ہو جائے تو وہ چیز واقع

ہو جائے۔

امام جعفر صادق علیہ السلام کا ارشاد ہے:

الْعُبُودِيَّةُ جَوْهَرَةٌ كُنْهَهَا الرَّئُوبِيَّةُ

عبودیت اور بندگی وہ جوہر ہے جس میں ربوبیت پوشیدہ ہے مصباح الشریعہ ج ۱ ص ۱۰۰

مراد یہ کہ عبودیت اور بندگی، انسان کو خدا سے انتہائی قریب کر کے اسے مقدر ربوبیت پر پہنچاتی ہے، اسے خدا کس صفت کا

مظہر بنا دیتی ہے اور وہی انوار الہیہ عالم تکوین میں تدبیر و تصرف کرنے لگتا ہے، اس کے ہاتھوں کرامات اور عیال معمولی امور

سرزد ہونے لگتے ہیں۔

اس بات کی وضاحت اس مثال کے ذریعے کی جاسکتی ہے کہ اگر نڈے اور سیاہ لوہے کو، لوہار کی جھٹی میں ڈال دیا جائے تو وہ پگھل کر سرخ انگارا بن لیتا ہے یہ لوہا، لوہا ہونے کے ساتھ ساتھ، آگ کے نزدیک ہونے کی وجہ سے چمکتا ہوا انگارہ سا محسوس ہوتا ہے۔ لوہے کی یہ حدت اور چمک اس آگ کا معمولی سا اثر ہے جس میں وہ پا ہوتا ہے اور جو اسے اس رو- میں سے آتس ہے۔ انسان بھی عبودیت کے اثر سے خدا کی طرح بن سکتا ہے۔ شہید مرتضیٰ مطہری علیہ الرحمہ کے بقول بندے کو یہ سیر و مقام پناہ مراعل میں حاصل ہوتا ہے:

۱:- بندگی کے سائے میں انسان اپنے نس پر غلبہ اور کنٹرول حاصل کر لیتا ہے۔

۲:- اس مرلے کے بعد انسان اس قدر قوی بن لیتا ہے کہ اس کا نس طاقتور ہو کر گاہوں کو اپنے آپ سے دور کرنے کی قوت پالیتا ہے۔

۳:- اس مرلے کے بعد، ہمت سے امور میں روح بدن سے بے نیاز ہو جاتی ہے۔

۴:- اس مرلے کے بعد روح بدن کو چھوڑ دیتی ہے اور بدن ہر لحاظ سے روح کے کنٹرول میں آ جاتا ہے۔

۵:- پانچویں مرلے میں، انسان اس قدر طاقتور ہو لیتا ہے کہ حتیٰ اپنے بدن سے باہر کی اشیاء پر بھی اثر انداز ہونے لگتا ہے اولیائے الہی جن سے معجزے، اکتلا اور عالم تکوین میں تصرف جو خداوند عالم سے مخصوص کاموں میں سے ہے، اس شخص سے جس سرزد ہونے لگتے ہیں۔ (ولا ہا و لا یتھا۔ ص ۸۲-۸۳، بطور اقتباس)

عارفانہ اور مخلصانہ عبادت

عبادت میں پلایا جانے والا خلوص اور معرفت، اس میں بہتیر پیدا کرتا ہے اور اسی کے سائے میں انسان مال کی بنسریوں کو چھوڑتا ہے۔

اگر عبادت معرفت سے خالی ہو تو ایک بے جان جسم کی مانند ہے، بے سوچے سمجھے انجام دی جانے والی حرکات و سکنات اور ایک ہو لا عمل ہے اسی طرح اگر عبادت شرک آلود ہو، دھاوے کے لیے انجام دی جائے تو شرکِ خفی کا موجب بن کر خدا سے تقرب کی بجائے اس سے مزید دوری کا سبب بن جائے گی اور نتیجے کے طور پر بے سود رہے گی اس کی مانند جس میں نہ صرف کوئی مفید خاصیت نہیں پائی جاتی کہ نقصان دہ بھی ہوتا ہے۔

عارفانہ عبادت اسی عبادت کو کہتے ہیں جسے انسان خدا کی معرفت اور شناخت کے ساتھ انجام دیتا ہے اور یہ سمجھتے ہوئے خدا کی عبادت کرتا ہے کہ وہی لائق عبادت ہے اور اسکی عطا کردہ نعمتوں پر شکر کا تقاضا ہے کہ اسی کی پرستش کسی جائے ایسا ہے جس شخص عبادت کے مغز اور اس کے نطفے کو جلتا ہے اور اس کی روح اور نکر میں عبادت کی حقیقت چمکی چلی ہوتی ہے، رنج لیس گئی ہوتی ہے، اور وہ اس بلند اور رفیع الشان سوچ کے ساتھ سوار عبادت پر سوار ہو کر ملکوت کی جانب پرواز کرتا ہے۔

اس جانب متوجہ کرتے ہوئے امیر المومنین حضرت علی علیہ السلام نے فرمایا:

بے شک ایک گروہ بہشت کی رغبت میں خدا کی عبادت کرتا ہے، یہ گروہوں کی عبادت ہے ایک دوسرا گروہ آتشِ جہنم کے خوف سے خدا کی پرستش کرتا ہے، یہ غلاموں کی عبادت ہے جبکہ ایک اور گروہ خدا کی نعمتوں کے شکر میں اس کی عبادت بجالتا ہے، یہ

آزاد منش افراد کی عبادت ہے (بیچ البلاغہ ملت قصدا ۲۳۷)

امام کے اس قول سے ظاہر ہے کہ کمال اور عارفانہ عبادت، اسی عبادت ہے جو صرف خدا کے لیے اور اس کی نعمتوں پر شکر کی غرض سے ہو۔

مخلصانہ عبادت، وہ عبادت ہے جو حضور قلب، اخلاص و صفا اور ہر قسم کے دریا اور خود نمائی سے پاک ہو۔ صرف اور صرف خدا کے لیے ہومثال کے طور پر پانی مایہ حیات ہے یہ خصوصیت صرف اسی پانی میں پائی جاتی ہے جو صاف و شفاف ہو جبکہ آلودہ پانی جس میں مختلف جراثیم کی آمیزش ہو، نہ صرف مایہ حیات نہیں کہ نقصان دہ ثابت ہو۔

دریا سے آلودہ اور نیر خالص عبادت، ایسے ہی آلودہ اور جراثیم بھرے پانی کی مانند ہے جبکہ مخلصانہ اور بے دریا عبادت، مثبت اور تعمیراتی اہل کی حال اور انسان سازی اور انسانی مال کا موجب ہوتی ہے۔

عبدالرحمن کی تیسری خصوصیت کو بیان کرنے والی زیر بحث آیت (فی سورہ فرقان کی آیت نمبر ۶۴) دو نکات پر مشتمل ہے:

۱:- خدا کے یہ مخلص بندے ہمیشہ خدا ہی کی عبادت کرتے ہیں عبادتِ الہی کے خوگر ہو کر مسلسل اسی میں مشغول رہتے ہیں اور متواتر قیام و سجود کے ذریعے اپنی بندگی کا اظہار کرتے ہیں۔

۲:- یہ لوگ رات ڈھلے آرام دہ بستر چھوڑ کر خدا کی عبادت اور اس سے راز و نیاز میں مصروف ہو جاتے ہیں۔

آیت میں ان بندگانِ خدا کے راتوں کو اٹھ اٹھ کر عبادت کرنے کی جو بات بیان کی گئی ہے وہ ان کے اخلاص کو ظاہر کرنے کے لیے ہے۔ یہ لوگ تاریکی شب میں، جب کسی جہی قسم کے دھاوے اور دریا کی کوئی گنجائش نہیں ہوتی (بیورصتِ حال عام طور پر رات کی تاریکی ہی میں پیدا ہوتی ہے) خدا سے راز و نیاز کرتے ہیں۔

حقیقی اخلاص یہ ہے کہ عمل کے ارادے اور اس کی انجام دہی کا سبب صرف اور صرف اللہ رب العزت ہو۔ حوم فیض کاشانی کے بقول: اخلاص یہ ہے کہ انسان کی نیت ہر قسم کے شرکِ خفی اور شرکِ جلی سے پاک ہو۔ اس کے جسور سورہ نحل کی آیت چہ یاسٹھویں آیت کی روشنی میں لکھتے ہیں کہ: خالص دودھ وہ ہے جو ہوتا ہے جس میں نہ ہی خون کے ذرات ہوں اور نہ ہی شہم کے اوسر کی کسی غلاظت و زہرہ کا کوئی اثر اس میں پہلا لہتا ہو۔ کہ ہر قسم کی آلودگی سے پاک و صاف ہو۔ خالص نیت اور عمل بھی اسی طرح ہوتے ہیں، سوائے رضائے الہی کے کوئی اور محرک ان پر اثر انداز نہیں ہو سکتا۔ (المحجۃ البیضاء ج ۸ ص ۱۲۸)

راتنی کریم میں بارہا اخلاص، مخلدین، اور مخلدین کا ذکر آیا ہے۔ مقلد ارشادِ باری ہے:

فَادْعُوا اللَّهَ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ

اللہ کو پکارو اور اپنے دین کو اس کے لیے خالص کرو۔ سورہ غافر ۴۰ آیت ۱۲

ایک دوسرے مقام پر پیغمبر اسلام کو خطاب کیا گیا ہے کہ

قُلْ إِنِّي أُمِرْتُ أَنْ أَعْبُدَ اللَّهَ مُخْلِصًا لَهُ الدِّينَ

ہم دیکھتے ہیں کہ میں اس بات پر مامور ہوں کہ خدا کی عبادت کروں، اس حال میں کہ اپنے دین کو اس کے لیے خالص کرو۔ سورہ

زمر ۳۹ آیت ۱۱

راتنی مجید میں شیطان کی زبانی نمل ہوا ہے کہ وہ خدا اور ہٹ دھرمی کے ساتھ خدا سے چہا ہے کہ:

فِعِزَّتِكَ لَأُغْوِيَنَّهُمْ أَجْمَعِينَ إِلَّا عِبَادَكَ مِنْهُمْ الْمُخْلِصِينَ

تیری عزت کی قسم، میں تمام انسانوں کو گمراہ کر دوں گا علاوہ تیرے ان بندوں کے جنہوں نے خود کو خالص کر لیا ہوگا۔ سورہ ص

۳۸ آیت ۸۲، ۸۳

امام محمد باقر علیہ السلام فرماتے ہیں:

لَا يَكُونُ الْعَبْدُ عَابِدًا لِلَّهِ حَقَّ عِبَادَتِهِ حَتَّى يَنْقَطَعَ عَنِ الْخَلْقِ كُلِّهِ إِلَيْهِ، فَمِنْ مَخْلُوقَاتِ (پد بھرو، کرنے) سے منھ موڑ کر صرف اسے
بِكَرَمِهِ

کوئی عبادت گزار خدا کا عبادت ادا نہیں کر سکتا علاوہ اس کے جو مخلوقات (پد بھرو، کرنے) سے منھ موڑ کر صرف اسے
(خدا) کی طرف متوجہ ہو رہا ہے اس موقع پر خداوند عالم فرماتا ہے: یہ شخص میرے لیے خالص ہوا ہے پس وہ اپنے کرم سے
اسے قائل کرتا ہے مستدرک الوسائل ج ۱ ص ۱۰۱

مختصر یہ کہ خداوند رحمن کے منتخب اور پسندیدہ بندوں کی خصوصیت یہ ہے کہ وہ خلوص اور معرفت کے ساتھ عبادت کو
انتہائی اہمیت دیتے ہیں اور ہمیشہ، شب و روز خالص نیت اور محم ارادے کے ہمراہ خدا کے راستے پر قدم اتے ہیں اور بن سگری
کے اعلیٰ مقام تک رسائی حاصل کرتے ہیں جو دوسرے تمام مقلات کی بنیاد کا پتھر ہے۔

انبیاء، ائمہ اور اولیائے الہی کی سب سے اولین خصوصیت یہ تھی کہ وہ خدا کے خالص اور مخلص بندے تھے اور اپنی اس صفت پر
خز کا اظہار کرتے اور اس میدان میں انتہائی سعی و کوشش میں مشغول رہتے تھے یہاں تک کہ ملاقا حضرت علیؑ اور امام سجادؑ کبھی
ایک ایک رات میں ہزار ہزار رحمت نماز پڑھتے تھے اور دوسری تمام عبادات کے دوران بھی اپنی انتہائی وات آیوں کے ساتھ کوشش
رہتے تھے۔

امام جعفر صادق علیہ السلام فرماتے ہیں:

اگر تم خدا کی عبادت کی مٹھاس اور لذت کو جان لو اور اس کی برکت کو دیکھ لو، اور اس کے نور کے سائے سے چہرہ مند ہوتو
ایک لمحے کے لیے بھی اس سے دور نہ ہوہر چند تم عبادت کی مشقت سے ٹکڑے ٹکڑے ہو جاؤ ایسا شخص جو عبادت الہی سے گریز
ہے اس (صورت حال) کی وجہ سوائے اس کے اور کوئی نہیں کہ وہ عصمت و توفیق کے مہماز آثار و فوائد سے محروم ہے۔

(مصابح الشریعہ، تہص ۵۵، بحار الانوار۔ ج ۷۰ ص ۶۹)

اسی بنا پر آپ اپنے محترمہا براہ کی مانند، اور پیغمبر اسلامؐ اور حضرت علیؑ کی پیروی میں خسرا کس عہدوت، اس سے رازونیاں اور
مراجات کے ہر موقع سے استفادہ کرتے تھے۔

حسنِ انتہام کے طور پر قارئین کی توجہ درج ذیل قصے کی جانب مبذول کراتے ہیں:

ابن ابی یحفور جتے ہیں: میں نے امام جعفر صادق علیہ السلام کو دیکھا کہ آپ اپنے ہاتھوں کو آسمان کی طرف لہس کر کے ہوئے
فرمادے ہیں: رَبِّ لَا تَكِلْنِي إِلَىٰ نَفْسِي طَرْفَةَ عَيْنٍ أَبَدًا، لَا أَقَلَّ مِنْ ذَٰلِكَ وَلَا أَكْثَرَ (بہا! مجھے کسی صورت پرک؟ پکتے
کے لیے بھی میرے اپنے حال پر نہ چھوڑنا اور نہ ہی اس سے کم وقت کے لیے اور نہ اس سے زیادہ وقت کے لیے)

اس موقع پر میں نے دیکھا کہ آپؑ کی ریش مبارک کے دونوں اطراف سے آنسوؤں کے قطرے بہ رہے ہیں۔

پھر آپؑ نے میری طرف رخ کیا اور فرمایا: اے ابن ابی یحفور! خداوندِ عالم نے پک؟ پکتے کے وقت سے بھی کم عرصت کتے
لیے (حضرت) یونس پیغمبر کو ان کے حال پر چھوڑ دیا تھا اور ان کے لیے وہ ماجرا (ترکِ اولیٰ اور مچھلی کے شتم میں پلے لجا۔۔۔
-) پیش آیا تھا۔

ابن ابی یحفور نے ہا: کیا حضرت یونس کا معاملہ (خوذ باللہ) فر کی حد تک پہنچ گیا تھا؟

امام نے فرمایا: نہیں لیکن اگر کوئی مغیر توبہ کیے اس حال میں مرجائے تو ایسا شخص ہلاکت کی موت مرا ہے (یوں) کانس ج ۲۔

خوف و خشیتِ الہی

راتی مجید میں خدا کے خاص اور مہیاز بندوں کی چوتھی خصوصیت کے بارے میں آیا ہے کہ:
وَالَّذِينَ يَقُولُونَ رَبَّنَا اصْرِفْ عَنَّا عَذَابَ جَهَنَّمَ إِنَّ عَذَابَهَا كَانَ غَرَامًا إِنَّهَا سَاءَتْ مُسْتَقَرًّا وَمُقَامًا

اور یہ (لوگ) جتے ہیں کہ پروردگار ہم سے اعبا . جہنم کو پھیر دے کہ اسکا عذاب بہت سخت اور پائیدار ہے وہ بہترین منزل اور محلِ اقامت ہے سورہ فرقان ۲۵۔ آیت ۶۵، ۶۶

خداوند عالم نے اس آیہ شریفہ میں اپنے خاص اور مہیاز بندوں کی چوتھی خصوصیت کس جانب اشارہ کیا ہے جو ”خوف و خشیتِ الہی“ کی صفت ہے۔ فی یہ لوگ خدا کی افرمانی کے برے انجام سے شدت کے ساتھ خوفزدہ رہتے ہیں اور اس بات پر بھتہ۔ یقین رتے ہیں کہ خدا کی افرمانی کے منی شیطان کے حتم کی تعمیل ہے اور یہ عمل اعبا الہی میں گرفتار ہونے اور دوزخ میں ڈاب جانے کا باعث ہوگا۔

یہ لوگ گاہ کے انجام اور دوزخ کے عذاب سے اس قدر خائف اور ہراساں رہتے ہیں کہ ان کی یہ باطنی کیفیت اپنا اظہار کرتی ہے اور وہ انتہائی عاجزی کے ساتھ ہر گاہ الہی میں سے دعا بلند کرتے ہوئے التماس کرتے ہیں کہ: ہا اہا! ہمیں مجرموں کے لیے تیار کیے گئے دوزخ کے سخت عذاب سے دور رہا۔

اس طرح یہ لوگ قدرتی طور پڑا اعبا الہی کی وجہ بننے والے عموال سے پوہیز کرنے لگتے ہیں اور فرامینِ الہی کی تعمیل اور اہم کا الہی کی انجاری کے ذریعے خداوند عالم کی بے پاپاں رحمت کو اپنی جانب جلب اور برب کرتے ہیں۔

ان لوگوں پر یہ حالت ہمیشہ طاری رہتی ہے، اور ایک لمحے کے لیے بھی خوفِ خدا ان سے دور نہیں ہو سکتا۔ یہ لوگ غرور و غفلت میں مست، رہوش اور بے پروا زندگی بسر کرنے والے لوگوں کی طرح خدا کی اس وعید کو ہنسی مذاق نہیں سمجھتے۔

خوف کے معنی، باطنی ڈر اور وحشت ہے۔ لہذا اسے ترک نہ کرنا اور ہر قسم کے جرم سے دوری کے لیے ایک باطنی ہتھیار شمار کیا جاتا ہے۔ اللہ، قانون، عدالت، جرم، قید اور سزاؤں کے خوف کی وجہ سے انسان جرائم کا مرتکب نہیں ہو سکتا اور یہ سب سوچ کر لیا قانونیت سے گریز کرتا ہے کہ ہمیں اسے سزا کا سہارا نہ کرنا پڑے لہذا خوفِ خدا کے معنی اللہ رب العزت کی طرف سے ڈر اور وحشت نہیں ہے کہ اس کے معنی اس کے قانون اور اس کی عدالت سے ڈرنا ہیں۔

خوفِ خدا پیدا کرنے کا ایک طریقہ یہ ہے کہ انسان اللہ کے سامنے اپنے اعمال کا وزن کرے لہذا خوفِ خدا کے معنی ان سزاؤں کو کہ اللہ تعالیٰ نے جو گناہ اور خدا کی نافرمانی کا نتیجہ ہوتی ہیں۔

راقی مجید ایمان اللہ کی تعارف پشیر و نذیر کی حیثیت سے کرتا ہے۔ یہ ہستیاں انسانوں کو اللہ تعالیٰ، جہشت اور بے پیمانہ جزا و ثواب کی نوید بھی دیتی ہیں، اور انہیں خبردار کرتے ہوئے گناہ کے خطرناک انجام سے متنبہ بھی کرتی ہیں۔

ایمان کی یہ دو صفات، اس بات کی ترجمان ہیں کہ مومن کو چاہیے کہ وہ خوف اور امید کے بین بین زندگی بسر کرے۔ کسی رحمت کی امید بھی رکھے اور اس سے خوف بھی جائے۔ یہی اعتدال کا راستہ ہے اگر کوئی ان میں سے کسی ایک کو چھوڑ دے اور دوسرے کو چھوڑ دے تو یہ اس کے لیے باعثِ خطر ہے کیونکہ اگر وہ صرف (اللہ تعالیٰ) کا امیدوار رہا، تو دھوکے میں پڑ جائے گا اور خدا کی رحمت و اسعہ کی امید پر ہر گناہ میں ہاتھ رگنے لگے گا اس کے برخلاف اگر وہ صرف خوفزدہ رہا، تو اس میں امید کی کمی ہو جائے گی اور یہ حالت انسان کو افسردگی اور خستگی میں مبتلا کر دے گی، اس کے اندر سے ولولہ، نشاط اور آگے بڑھنے کی امنی محنت کر کے اسکی پیشرفت کو روک دے گی۔

اسی بنیاد پر بہت سی روایات کے مطابق پیغمبر اسلام اور ائمہ اطہار نے فرمایا ہے کہ: مومن خوف اور رجا (امید) کے درمیان زندگی بسر کرتا ہے اور اس میں یہ دونوں خصوصیات مساوی طور پر پائی جاتی ہیں۔ امام جعفر صادق علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ:-
میرے والد امام محمد باقر علیہ السلام فرماتے تھے کہ:

إِنَّهُ لَيْسَ مِنْ عَبْدٍ مُؤْمِنٍ إِلَّا وَفَى قَلْبِهِ نُورَانِ، نُورٌ خَيْفَةٌ وَنُورٌ رَجَاءٌ، لَوْ وُزِنَ هَذَا لَمْ يَزِدْ عَلَى هَذَا، وَلَوْ وُزِنَ هَذَا لَمْ يَزِدْ عَلَى هَذَا

کوئی شخص مومن نہیں، سوائے اس کے جس کے دل میں دو نور پائے جاتے ہوں۔ خوف اور امید اگر اس میں ان دونوں کا باہم وزن کیا جائے تو دونوں کا وزن برابر ہو گا۔ اصول کافی ج ۲ ص ۱۷۱ محدث لینی

یہ نکتہ آق کریم سے ماخوذ ہے سورہ زمر کی آٹھویں اور نویں آیت میں۔ نیر مومن اور مومن انسان کا موازنہ کیا گیا ہے اور فرمایا گیا ہے کہ پہلا گروہ (نیر مومن گروہ) بلا اور مہبت کے موقع پر خوفزدہ ہوجاتا ہے اور نعمت و آسائش کے موقع پر مغرور اور خدا سے بے خبر، جبکہ دوسرا گروہ (مومنوں کا گروہ) ہمیشہ خائف اور امیدوار رہتا ہے یہ دونوں گروہ کسی صورت برابر نہیں ہو سکتے کہ پہلا گروہ گمراہ اور دوسرا گمراہ راست پر گامزن ہے دوسرا گروہ ان لوگوں پر مشتمل ہے جو:

يَخَذِرُ الْآخِرَةَ وَيَرْجُوا رَحْمَةَ رَبِّهِ

عذابِ آخرت سے ڈرتے ہیں اور سچے پروردگار سے امید رتے ہیں۔ سورہ زمر ۳۹- آیت ۹

قرآن ن نظر میں خوف اور اسکے مراتب

راتقی کریم کی متعدد آیات میں خوف و خشیتِ الہی کی اہمیت اور مختلف اجلا میں اسکے درجات کا تذکرہ ہوا ہے مثال کے طور پر سورہ سجدہ کی آیت سولہ میں، سچے اور حقیقی مومنین کی شان میں فرمایا گیا ہے:

تَتَجَافَى جُنُوبُهُمْ عَنِ الْمَضَاجِعِ يَدْعُونَ رَبَّهُمْ خَوْفًا وَطَمَعًا

ان کے پہلو بستر سے جدا رہتے ہیں اور (قیام کی حالت میں خدا کی طرف رخ کر کے) وہ اپنے پروردگار کو خوف اور امید کے

ساتھ پکارتے ہیں۔ سورہ سجدہ ۳۲ آیت ۱۶

یہ آیت اس بات کی نشاندہی کرتی ہے کہ خوف اور امید، خدا کے ان مخلص بندوں کی شب بیداریوں اور ان کے خدا سے مضبوط

تعلق کا سبب اور وجہ ہیں اور یہ لوگ خوف اور امید کے ساتھ اپنے رب کی عبادت کرتے ہیں۔

سورہ اذاعت کی آیت نمبر چالیس اور اکرالیں میں ہے کہ:

وَأَمَّا مَنْ خَافَ مَقَامَ رَبِّهِ وَنَهَى النَّفْسَ عَنِ الْهَوَىٰ فَإِنَّ الْجَنَّةَ هِيَ الْمَأْوَىٰ

اور جس نے رب کی بارگاہ میں حاضری کا خوف پیدا کیا ہے اور اپنے نفس کو خواہشات سے روکا ہے، تو جنت اس کا ٹھکانہ اور

مرکز ہے۔ اذاعت ۷۹ آیت ۴۰، ۴۱

اس آیت کی بنیاد پر، خوفِ خدا ترک بارگاہ کا مقدر ہے اور اس کا نتیجہ خدا کا اجرِ عظیم ہے۔ جنت ہے۔

اسی بات کو سورہ رحمن کی چالیسویں آیت میں یوں بیان کیا گیا ہے:

وَلِمَنْ خَافَ مَقَامَ رَبِّهِ جَنَّاتٌ

اور جو شخص بھی اپنے رب کی بارگاہ میں ہرے ہونے سے ڈرتا ہے، اسکے لیے جنت میں دو باغات ہیں سورہ رحمن ۵۵ آیت ۴۶

جب ہم عظیم الہی کے سامنے خوف و ہراس سے متعلق آیت قرآنی کا مطالعہ کرتے ہیں، تو دیکھتے ہیں کہ اس خصلت کے بدلے میں ایسے مختلف الفاظ اور تعبیرات کے ذریعے گفتگو کی گئی ہے، جن میں سے ہر ایک مختلف انسانوں کے خوف و ہراس کے درجات اور مراتب کی جانب اشارہ کرتے ہیں۔

مرحوم شیخ صدوق نے کہ جب ”خصل“ میں اتنی کریم کی روشنی میں خوف کو پاؤں اقسام میں قرار دیا ہے اور ان میں سے ہر قسم کے لیے ایک آیت کا ذکر کیا ہے یہ پاؤں اقسام درج ذیل ہیں: اخوف ۲، خشیت ۳، وجل ۴، رہبت ۵، ہمت ۶، اس کے بعد ان کے بارے میں ذرا تفصیل بیان کرتے ہوئے ہا ہے کہ:

خوف، گناہگاروں کے لیے ہے۔

خشیت، علما کے لیے ہے۔

وجل (دل کا خوف و ہراس)، افسردگی کے ساتھ تسلیم ہونے والوں کے لیے ہے۔

رہبت، عابدوں کے لیے ہے اور بہت کا تق عارفوں سے ہے۔

پھر ان کی وضاحت کرتے ہوئے ہا ہے کہ: خوف، گناہوں کی وجہ سے ہے خشیت، وظائف و فرائض کی انجام دہی میں دیکھنے والے کے احساس کی وجہ سے طاری ہونے والا خوف و ہراس ہے وجل اور تکی خوف و ہراس، خدمت ترک کرنے کی وجہ سے ہے رہبت، عبادت میں تقصیر اور دیکھنے والے کے احساس کی وجہ سے ہے اور بہت، اسرار کے انکشاف کے وقت شوقِ حق کی وجہ سے خدا کے لیتے ہی شکوہ و عظمت سے خوف و رہت کا ۱۰م ہے (خصل۔ ج ۱۔ ص ۲۸۳)

خوف کے مراتب کے بارے میں ایک دوسرا موضوع یہ ہے کہ خوف شدت اور ضعف روتا ہے جو شخص خوف کے جس مرتبے کا حال ہو۔ اسی کی مناسبت سے مقالمات حاصل کرتا ہے وہ ہستیاں جو خدا سے سب سے زیادہ نزدیک ہیں، ملک انبیاء، ائمہ اور اولیائے الہی، ان میں خدا کا شدید ترین خوف پایا جاتا ہے اور یہی وجہ ہے کہ وہ رات کے درمیانی حصے میں اپنی نمازوں اور عبادت کے دوران خوفِ خدا سے گریوہ والہ و فغاں کرتے ہیں اور اپنی آنکھوں سے نمنے واں شفاف آنسوؤں سے اپنی روح کو دھوتے ہیں، اور اپنے شوق و خوف کے آنسوؤں کے ذریعے اپنے پرزور احساسات کے ساتھ اپنی انتہائی تواضعِ مالِ بندگی کا اظہار کرتے ہیں اس قسم کا گریہ وزاری اس قدر پسندیدہ اور قدر و قیمت کا حال ہے کہ بقول پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم:

مَنْ دَرَفَتْ عَيْنَاهُ مِنْ خَشْيَةِ اللَّهِ، كَانَ لَهُ بِكُلِّ قَطْرَةٍ مِنْ دُمُوعِهِ مِثْلُ جَبَلٍ أُحُدٍ يَكُونُ فِي مِيزَانِهِ فِي الْأَجْرِ

جس کی آنکھ خوفِ خدا سے نمنے واں آنسوؤں سے تر ہو جائے، اسکے آنسوؤں کا ہر قطرہ قیامت اس کے اعمال میں

احد کے پھاڑ کی مانند وزن رکھے گا بحار الانوار۔ ج ۹۳ ص ۳۳۴

ہمیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام نے فرمایا ہے:

الْبُكَاءُ مِنْ خَشْيَةِ اللَّهِ مِفْتَاحُ رَحْمَةِ اللَّهِ

خوفِ خدا سرور ہے، الہی کا دروازہ ہونے کی کنجی ہے۔ غرر الحکم

پیغمبر اسلام اور ائمہ اطہار کے کلام میں خوف و اہمیت

اس بات کے پیش نظر کہ عظیم الہی کے مقابل خوفزدہ ہو، اہمیت و نکال کا ایک قوی عامل ہے اور اگر کسی میں یہ خصلت قوی اور راجح ہو جائے تو وہ اس انسان کے راستے سے ہٹ جائے گا۔ مال کی ہر قسم کی رکاوٹوں کو دور کر دیتا ہے پیغمبر اسلام اور ائمہ۔ معصومین کے کلام میں اس خصلت کو بہت زیادہ سراہا گیا ہے اور خوفِ خدا نہ رہنے کی زمت کی گئی ہے محرمِ قرآین کی توجہ۔ اس سلسلے میں ولقبہ مقبول اور ائمہ اطہار کے چند اقوال کی جانب مبذول کراتے ہیں۔

پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا:

أَعْلَى النَّاسِ مَنْزِلَةً عِنْدَ اللَّهِ إِخْوَفُهُمْ مِنْهُ

خدا کے نزدیک لوگوں میں اعلیٰ و ارفع مقام کے حامل افراد وہ لوگ ہیں جو ان میں سے زیادہ خوفِ خدا سے ڈرتے ہیں۔ بحار الانوار

۱۸۰ ص ۷۷

امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام نے فرمایا: جب قیامت برپا ہوگی تو میرا ہی حق ندا دے گا کہ:

إِنَّهَا النَّاسُ إِنَّ أَقْرَبَكُمْ الْيَوْمَ مِنَ اللَّهِ أَشَدُّكُمْ مِنْهُ خَوْفًا

اے لوگو! آج ہر گاہ خدا میں تم سب سے مقرب ترین شخص وہ ہے جو دنیا میں دوسروں سے زیادہ خدا کی عظمت سے خوفزدہ

تھا بحار الانوار ۷۸ ص ۴۱

امام جعفر صادق علیہ السلام نے فرمایا:

لَا يَكُونُ الْعَبْدُ مُؤْمِنًا حَتَّىٰ يَكُونَ خَائِفًا رَاجِحًا

کوئی بندہ خدا اس وقت تک ایمان کے درجہ مال تک نہیں پہنچتا، جب تک اس میں خوف اور امید کی خصلتیں نہ پائی جاتی ہوں۔

بحار الانوار ۷۰ ص ۳۹۲

البتہ یہ بات واضح ہے کہ سچا خوفہ ہو رہا ہے جو اطاعت اور ترکِ معصیت کا موجب ہے اور اسکی علاماتِ عمل سے ظاہر ہوں، جبکہ جھوٹا خوف ہو لا اور نہ میر موٹہ ہو رہا ہے۔

اسی بنیاد پر امام جعفر صادق علیہ السلام نے فرمایا:

مَنْ عَرَفَ اللَّهَ خَافَ اللَّهَ، وَمَنْ خَافَ اللَّهَ سَخَتْ نَفْسُهُ عَنِ الدُّنْيَا

جو شخص خدا کی معرفت رہتا ہے، وہ اس سے خوف لھتا ہے، اور جو شخصِ خوفِ خیرا رہتا ہے، وہ دنیا کا شہیفتہ نہیں

ہو رہا۔ اصول کافی ج ۲ ص ۶۸

امام جعفر صادق علیہ السلام کے ایک صحابی کا کہنا ہے کہ میں نے امام سے عرض کیا: بعض لوگ گناہ کرتے ہیں اور جتے ہیں کہ ہم خدا کی رحمت سے (مغفرت کی) امید رتے ہیں ان کے ذہن میں ہمیشہ یہی خیال رہتا ہے، یہاں تک کہ موت ان کے سر پر پہنچتی ہے (اور وہ اسی حالت میں مر جاتے ہنکلیا انہیں ان کی س امید کا کوئی نتیجہ حاصل ہوگا؟)

امام نے فرمایا: اس قسم کے لوگ، ایسے افراد جو اپنی آرزوں ہی میں مگن رہتے ہیں، یہ لوگ جھوٹ بولتے ہینہ لوگ (دراصل) امید وار نہیں ہوتے جو شخص کسی چیز کی امید رہتا ہے؟ اس کا طلبگا ہو رہا ہے، اور جو شخص کسی چیز سے ڈرتا ہے، اس سے گریز کر رہا ہے (اس خصلت سے عاری یہ لوگ درحقیقت خدا سے روگرداں ہیں اور عذاب کے موجبات، جو گناہ ہیں، کی طرف رخ کیے ہوئے ہیں) (اصول کافی ج ۲ ص ۶۸)

امام محمد باقر علیہ السلام کا ارشاد ہے:

لَا خَوْفَ كَخَوْفِ حَاجِزٍ، وَلَا رَجَاءَ كَرَجَاءِ مُعِينٍ

کوئی خوف، اس خوف کی مانند گراں تیمت نہیں جو گناہ سے باز رہتا ہے اور کوئی امید اس امید سے گراں قدر نہیں جو (تو بہ اور

عوالِ نجات کے سلسلے میں) رد گار ہوتی ہے بحار الانوار ج ۴ ص ۱۶۴

مومن، خائف بھی ہوتا ہے اور امیدوار بھی، وہ اپنے اندر یہ دونوں خصلتیں مساوی طور پر پروان چڑھتا ہے اور ان دوپسروں کے ذریعے دنیائے سماوی کی بلندیوں میں پرواز کرتا ہے اور ان دوانوار کے ذریعے اپنے قلب کو پر نور اور روح کو پاکیزگی اور صفا سے سرشار کرتا ہے۔

خوف ورجا کا مسئلہ، تربیتی مسائل میں تسلیم کے بنیادی ارکان و اصول میں سے ہے۔ پیر امینا علیہم السلام نے فرمایا تھے اور پیشتر بھی مثال کے طور پر اگر جماعت کا استاد اپنے طالب علموں سے کہے کہ اس سال تمام طلبا پاس ہو جائیں گے، اس طرح انہیں صرف امید دے، خوف نہ دے، تو طلبا مطمئن ہو کے، دھوکے میں آ کے تصور کرنے لگیں گے کہ وہ سب پاس ہو جائیں گے اور اس طرح یہ اٹی لکھائی سے غفلت اور سستی برتنے لگیں گے اس کے برعکس اگر استاد کہے کہ اس سال تم سب فیل ہو جاؤ گے، تو ان الفاظ سے استاد اپنے تمام طالب علموں کو ملوس اور ناامید کر دے گا، اور ان میں پھسنے کی امنہ اور جوش و خروش کو نثر کر دے گا اور اس کا نتیجہ بھی وہی نلے گا کہ طالب علموں کا دل پھٹی سے اچٹ ہو جائے گا اور ان میں پھسنے کی تمنا اور جوش و خروش ختم ہو جائے گا۔

سبحانہ اور لائقِ کلمہ وہ ہے جو نذیر (خوف دلانے والا) بھی ہو اور پیشبر (خوش خبری اور امید دلانے والا) بھی، جو امیر بھی دلائے اور خوف بھی اور اپنے طالب علموں کو ان دو خصلتوں کے درمیان رکھے کیونکہ یہ اعتدال اور دونوں خصلتوں کی ہمیشہ شوق و رغبت، حرکت و عمل اور نورانیت و پاکیزگی کا موجب ہے۔

خوف و رجا کے درمیان اعتدال کا مسئلہ اس قدر اہم ہے کہ اسلامی روایات میں امید (جو رجا کی ضد ہے) اور زعب (الہس سے امان و حفاظت (جو خوف کی ضد ہے) کو دو گاہان یکبیرہ شمار کیا گیا ہے یہاں تک کہ صحیح روایت میں تل ہوا ہے کہ: عمر بن عبدالمطلب نے امام جعفر صادق علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کیا: مجھے ان لگا ہوا یکبیرہ سے آگاہ فرمائیے جن کا اتق کر تیم میں ذکر ہوا ہے امام جعفر صادق علیہ السلام نے انہیں انیس گاہ گنوائے اور ان میں سے ہر گاہ کے بارے میں ایک آیت قرآن بطور دلیل پیش کی امام نے انیس گاہوں میں ابع الہی سے محفوظ ہونے اور امید کو بھی شمار کیا اور فرمایا: خدا کے ساتھ شریک کے بعد (دوسرے نمبر گاہ یکبیرہ) تیر الہی سے یاں امید ہے جیسا کہ خداوند عالم کا ارشاد ہے:

إِنَّهُ لَا يَأْتِيَنَّكَ مِنَ رَوْحِ اللَّهِ إِلَّا الْقَوْمُ الْكَافِرُونَ

خدا کے سوا کوئی تیر خدا سے امید نہیں ہو۔ سورہ یوسف ۱۰۱۔ آیت ۸۷

پھر امام نے فرمایا: اس کے بعد (تیسرے نمبر گاہ یکبیرہ) خدا کے مکر و عذاب سے محتظ کا احساس (تو فی خدا سے خوف نہ اٹھا) ہے جیسا کہ قرآن مجید فرماتا ہے: **أَفَأَمِنُوا مَكْرَ اللَّهِ . فَلَا يَأْمَنُ مَكْرَ اللَّهِ إِلَّا الْقَوْمُ الْخَاسِرُونَ** (کیا یہ لوگ خدا کی تسمیر کی طرف سے مطمئن ہو گئے ہیں، جب کہ ایسا طمیعان صرف گھٹے میں رہنے والوں کو ہوتا ہے سورہ اعراف ۷۰۔ آیت ۹۹) (وطی

کافی - ج ۲ - ص ۲۸۵)

اس گفتگو کو ہم اس معروف قصے پر ختم کرتے ہیں جو قیامت کے وحشتناک حوادث سے امام حسن مجتبیٰ علیہ السلام کے خوف کی نشاندہی کرتا ہے: امام حسن علیہ السلام اپنی حیات کے آخری لمحات میں خوفِ خدا سے گریہ کر رہے تھے وہاں موجود لوگوں میں سے ایک نے سوال کیا: اے فرزندِ رسول! آپ جو بارگاہِ الہی میں انتہائی بلند درجے اور مقام کی حامل ہیں، آپؑ جن کے بارے میں پیغمبر اسلامؐ نے بکثرت فرمایا ہے آپؑ جو ہمیں مرتبہ پیدل حج کے لیے مکہ تشریف لے گئے ہیں، تین مرتبہ آپؑ نے اپنا تمام مال و ولت راہِ خدا میں ضرورت مندوں کو بخشا ہے (ہذا موت کا یہ سفر تو آپؑ کے لیے مبارک و مسعود سفر ہے) اسکے باوجود آپؑ کیوں گریہ فرما رہے ہیں؟

امام حسن علیہ السلام نے جواب دیا: اِنَّمَا اَبْكِي لِخِصْلَتَيْنِ لِهَيْوَلِ الْمُطَّلَعِ وَفِرَاقِ الْاَجْبِهَةِ (جان لو کہ میں دو وجوہات کی بنا پر رورہا ہوں، ایک فراقِ قیامت کی وحشت کی وجہ سے، کہ اس روز ہر کوئی حالات سے آگاہی اور نجات کی کسوٹی راہ تلاش کرنے کی غرض سے دھڑ دھڑ بھاگ دوڑ کر رہا ہوگا اور دوسری وجہ دوستوں کی برائی ہے) (مالی شیخ صدو قمجلس ۳۹ حدیث ۹)

انفاق اور خرچ میں اعتدال

راتقی کریم خداوند رحمان کے خاص اور ممتاز بندوں کی پانچویں خصوصیت کے بارے میں فرماتا ہے:

وَالَّذِينَ إِذَا أَنْفَقُوا لَمْ يُسْرِفُوا وَلَمْ يَقْتُرُوا وَكَانَ بَيْنَ ذَلِكَ قَوَامًا

یہ لوگ وہ ہیں کہ جب خرچ کرتے ہیں تو نہ اسراف (فضول خرچی) کرتے ہیں اور نہ بخل (کنجوسی) سے کام لیتے ہیں؛ کہ۔ ان

دونوں کے درمیان، اعتدال اور میانہ روی کا راستہ پاتے ہیں سورہ فرقان ۲۵۔ آیت ۶۷

اس آیت میں زندگی کے ایک اہم ترین مسئلے کا ذکر کیا گیا ہے، جسے ملحوظ اور پیش نظر رکھنا اور معاشرے کی آسائش، نلاح

اور اطمینان کا باعث ہے اور بہت سی سماجی اور اقتصادی مشکلات کے حل اور خرابیوں کی اصلاح کا ذریعہ ہے یہ اہم ترین مسئلہ خرچ

میں اعتدال اور میانہ روی ہے۔

اعتدال، "نی میانہ روی،" "نی حد سے زیادہ؛ ہٹنے اور حد سے کم ہونے کی درمیانی۔ لکیر اسلام تمام امور و معاملات میں اس رُبطِ عمل

کو پسندیدگی کی نگاہ سے دیکھتا ہے۔ راتقی کریم میں اسلام کی پیروی کی وجہ سے مسلمانوں کو سطر و ط، "نی معتدل امت ہوا گیا۔"

ہے ارشادِ قدرت ہے: **وَكَذَلِكَ جَعَلْنَاكُمْ أُمَّةً وَسَطًا** (اور اس طرح ہم نے تمہیں سطر و ط قرار دیا ہے۔ سورہ بقرہ ۲۔ آیت

(۱۳۳)

حضرت علی علیہ السلام نے ان لوگوں کو جاہل قرار دیا ہے جو اعتدال سے "بال کسر افراط یا "تفریط کا شکار ہو جاتے ہیں۔

آپ فرماتے ہیں: **لَا تَرَى الْجَاهِلَ إِلَّا مُفْرَطًا أَوْ مَفْرَطًا** (جاہل کو ہمیشہ افراط یا تفریط کا شکار دیکھو گے نہج البلاغہ۔ ص ۷۰)

(قصار ۷۰)

زیر بحث آیت جو (سورہ فرقان میں بیان ہونے والی) خداوندِ عالم کے مہماں اور خاص بندوں کی پانچویں خصوصیت کے بیان پر مشتمل ہے، اس میں اعتدال کے ایک اہم ترین شعبے پر گفتگو کی گئی ہے، جس کا تقابلی اقتصادی امور اور اجتماعی و سماجی زندگی سے ہے اور جو زندگی کی اصلاح و ترقی اور خوشگوار اجتماعی اور عائلی حیات کے سلسلے میں اہم کردار کس حال ہے اور وہ خصوصیت ”خرچ میں میانہ روی“ کی خصوصیت ہے۔ ”نی مرد مسلمان کو چاہیے کہ خرچ کرتے ہوئے نہ اسراف اور فضول خرچی کرے، اور نہ کجوسی اور بخل سے کام لے۔“ کہ ان دونوں کی درمیانی راہ پوائے۔

اسلام میں فضول خرچی و مذمت

کسی بھی عمل میں حد اعتدال سے کسی بھی قسم کی افراط، تجاوز اور زیادتی اسراف ہلاتی ہے۔ ایک وقت کے ہانے کے لیے چھ سوگرام غذا کافی ہے اب اگر کوئی اپنے لیے ایک لوگرام غذا بلے، اس میں سے آٹھ سوگرام ہائے، اور باقی چھانے والی دو سوگرام غذا کو پھینک دے، تو اس نے ایک وقت کے ہانے میں دو طرح کا اسراف اور فضول خرچی کی ہے۔ یہ کہ۔ اس نے دو سوگرام غذا زیادہ ہائی ہے اور دوسرے یہ کہ آٹھ سوگرام سے زیادہ جو دو سوگرام غذا تیار کی تھی، اسے کوڑے دان میں پھینک دیا۔ ہے اس طرح اس نے ایک وقت کے ہانے میں چار سوگرام غذا فضول خرچ کی ہے۔

اس مثال کو سامنے رکھ کر اور اس کی روشنی میں زندگی کے دوسرے مختلف پہلوؤں اور شعبوں کا جائزہ لے کر ہم باآسانی جان سکتے ہیں کہ ہمارے معاشرے میں مختلف صورتوں میں اس قدر اسراف اور فضول خرچی ہوتی ہے۔

اسراف کی مختلف شکلیں ہیں، اس کی ایک شکل جس سے زبردستی بحث آیت میں روکا گیا ہے، خرچ میں اسراف ہے جیسے ہانے پینے میں اسراف، ہانے کو پھینک کر ضائع کرنے میں اسراف، فضول تلفات اور بے جا تزیین و آرائش و زینہ میں اسراف اگر عبادت کے دوران بھی افراط ہونے لگے مٹھ کوئی وضو اور غسل میں عقلی اور فطری حد سے زیادہ پانی خرچ کرے، تو یہ بھی اسراف ہے اسی بنیاد پر پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا تھا: فی الوضوء اسراف و فی کل شیء اسراف (وضو اور ہر چیز میں اسراف ہو سکتا ہے کنز العمال حدیث ۲۶۲۴۸)

عباسی، امی ایک شخص امام رضا علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوا اور گھر میں بیوی بچوں کی ضروریات اور دوسرے امور کے بارے میں اخراجات کے سلسلے میں امام سے رہنمائی طلب کیا امام رضا علیہ السلام نے اس سے فرمایا: تمہارے خرچ کو دو۔ اول۔ ندیدہ کاموں (فضول خرچی اور کجسوی) کے درمیان ہو۔ اچا ہے۔

عباسی نے پوچھا: اس سے آپ کی کیا مراد ہے؟

فرمایا: کیا تم نے اتنی کریم میخرد و نہ عالم کا وہ کلام نہیں سنا، جس میں اس نے فضول خرچی اور کجسوی دونوں کو کہ پسند قرار دیا ہے اور (خدا کے مہذب بندوں کے اوصاف میں) فرمایا ہے کہ: **وَالَّذِينَ إِذَا أَنْفَقُوا لَمْ يُسْرِفُوا وَلَمْ يَقْتُرُوا وَكَانَ بَيْنَ ذَلِكَ قَوَامًا** (اور یہ وہ لوگ ہیں کہ جب خرچ کرتے ہیں، تو نہ اسراف کرتے ہیں اور نہ بخل سے کام لیتے ہیں، کہ ان دونوں کا درمیانی راستہ اپناتے ہیں سورۃ فرقان ۲۵۔ آیت ۶۷) لہذا اپنے افراد خانہ کے اخراجات اور ان کی ضروریات زندگی کس خریداری اور ان چیزوں کو خرچ کرنے میں اعتدال سے کام لو (سفینۃ البحار از محدث بیج اص ۶۱۵ اور بحار الانوار از علاء مجلسی ج ۱ ص ۳۴۷)

ایک دوسری روایت کے مطابق، ایک روز امام جعفر صادق علیہ السلام نے اپنے شاگردوں کے سامنے اسی (مذکورہ بالا) آیت کی تلاوت فرمائی اور پھر زمین سے مٹھی بھر سنگریزے اٹھا کے انہیں سختی کے ساتھ ہاتھ میں بھینچا اور فرمایا: یہ سخت اور سخت گیر ہے (جس کی آیت میں ممانعت کی گئی ہے) پھر آپ نے سنگریزوں کی ایک اور مٹھی اٹھائی اور اس طرح اپنے ہاتھ کو ہولا کر۔ وہ سب سنگریزے زمین پر گر گئے، اور فرمایا: یہ اسراف ہے پھر تیسری مرتبہ مٹھی بھر سنگریزے اٹھائے اور اپنا ہاتھ تھوڑا سا ہولا کر۔ کچھ سنگریزے گر گئے، اور کچھ آپ کے ہاتھ ہی میں رہے، اور فرمایا: یہ اسراف اور کجخوسی کے درمیان پایا جانے والا اعتدال ہے (تفسیر نور الثقلین - ج ۴ ص ۲۹ از محدث نجیب عبد علی بن جرحہ حویزی)

راقی کریم کی متعدد آیات میں اسراف اور فضول خرچی کی ممانعت کی گئی ہے مثال کے طور پر چند آیات ملاحظہ فرمائیے:

وَكُلُوا وَاشْرَبُوا وَلَا تُسْرِفُوا

ہاؤ اور پیو مگر فضول خرچی نہ کرو (سورہ اعراف آیت ۳۱)

وَلَا تُسْرِفُوا إِنَّهُ لَا يُحِبُّ الْمُسْرِفِينَ

فضول خرچی نہ کرو، کہ خدا فضول خرچی کرنے والوں کو پسند نہیں کرتا۔

(سورہ انعام آیت ۱۴۱)

وَلَا تَجْعَلْ يَدَكَ مَغْلُولَةً إِلَىٰ عُنُقِكَ وَلَا تَبْسُطْهَا كُلَّ الْبَسْطِ فَتَقْعُدَ مَلُومًا مَّحْسُورًا

اور نہ تو اپنا ہاتھ اپنی گردن سے باندھ کر رہو اور نہ بال لا چھوڑ دو کہ آخر میں خالی ہاتھ اور قابلِ ملامت ہو جاؤ (سورہ بنی

اسرائیل ۷۷ آیت ۲۹)

اسی آیت اور ص ۱۰۰ الہی کو سامنے رہ کر پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ والہ وسلم نے فرمایا ہے کہ:
 مَا مِنْ نَفَقَةٍ أَحَبَّ إِلَى اللَّهِ مِنْ نَفَقَةٍ قَصِدٍ وَيُعْضُ الْأَسْرَافَ

خدا کے نزدیک کوئی بھی انفاق (خرچ)، اعتدال پر مبنی انفاق سے بہتر پسندیدہ نہیں خدا انفاق میں اسراف کو پسند نہیں کرتا۔ اقصاء
 لجمال از آیت اللہ علی مشینی۔ ص ۳۰۵

یہی وجہ تھی کہ ولہ مقبول، مہمیر المؤمنین اور تمام ائمہ اطہار انتہائی سادہ زندگی بسر کرتے تھے اور ہر قسم کی شان و شوکت کے
 اظہار اور بے جا تعلقات سے سختی کے ساتھ گریزاں رہتے تھے۔

مہمیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام نے اپنے اہل کاروں کے لئے ایک خط میں لکھا کہ:
 آدِقُوا اَقْلَامِكُمْ، وَقَارِ بُوَ بَيْنَ سَطُورِكُمْ، وَاحْدِ قُوَ عَن فُضُو لِكُمْ، وَاقْصُدُوا الْمَعَانِي، وَايَاكُمْ وَالْاَكْثَارَ، فَاِنَّ اَمْوَالَ
 الْمُسْلِمِينَ لَا تَحْتَمِلُ الضَّرَرَ

اپنے قلموں کی نوک کو باریک تراشو، سطروں کے درمیان فاصلہ کم رہو، زیادہ الفاظ کے استعمال سے پوہیز کرو، معانی کے بیان کو
 مطمع نظر قرار دو، فضول اور زیادہ باتوں سے دور رہو، تاکہ مسلمانوں کے مال کو نقصان نہ پہنچے بحار الانوار از علاء مجلسیج ص ۱۰۵
 - نیز آپ ہی نے فرمایا ہے:

۔ یاد رہو کمال کا ہواحق عطا کر دینا بھی اسراف اور فضول خرچی میں شمار ہوتا ہے اگر یہ عمل انسان کی دنیا میں بلندی کا باعث بنے
 بھی، تو آخرت میں اسے پست کر دینا ہے، اور اگر لوگوں کی نظر میں قابل احترام ہو بھی دے، تو خدا کی نگاہ میں ذلیل کر دینا ہے جب
 کوئی شخص مال کو احق یا اہل پر خرچ کرتا ہے تو پروردگار اسے اسکے شکرانے سے بھی محروم کر دینا ہے۔ (بیچ البلاغہ خطبہ ۲۴)

مَنْ أَنْفَقَ شَيْئًا فِي غَيْرِ طَاعَةِ اللَّهِ فَهُوَ مُبَدَّرٌ

جو شخص اپنی کسی چیز کو بطورِ خدا کے سوا کسی اور مقصد میں صرف کرے، وہ مسرف (فضول خرچ) ہے۔ بحار الانوار از علا -

مجلس ۷۲۔ ص ۳۰۲

۔ ایسے غلام تھے ہیں: ایک روز امام رضا علیہ السلام کے کچھ غلام پھل ہلا رہے تھے اور انہیں پوری طرح ہائے بغیر ایک کونے میں پھینکتے جاتے تھے امام نے جب ان کا یہ مسرفانہ عمل دیکھو تو اراض ہو کر ان سے فرمایا: سبحان اللہ! اگر تمہیں ان پلوں کی ضرورت نہیں، تو دوسرے انسان ہیں جنہیں ان کی ضرورت ہے تم (آدھے ہائے ہوئے) یہ پھل کیوں دور پھینک رہے ہو؟ انہیں اٹھاؤ اور ضرورت مندوں کو دے دو۔

امام جعفر صادق علیہ السلام نے ہجور کی گتہ لیبوں کو پھینکنے سے منع کرتے ہوئے اور مسرفوں (فضول خرچ کرنے والوں) کو

زمت کرتے ہوئے فرمایا:

برتن کی تہ میں بچے ہوئے پانی کو بھی نہ پھینکو کہ یہ بھی اسراف (فضول خرچی) ہے۔

(انوار البصیۃ از محدث قمی ص ۳۲۹، بحار الانوار ج ۱۔ ص ۳۲۶)

امام خمینیؒ کا 'فضول خرچی سے خرید پر مکرہ' ۱۰

حضرت امام خمینی علیہ الرحمہ، جو اسلامی احکام و فرامین پر عمل کے معاملے میں انتہائی سخت گیر تھے اور اس سلسلے میں مثالیں حیثیت کے حال میں، آپ تمام باتوں اور خصوصاً اخراجات میں فضول خرچی کے حوالے سے بھی بہت زیادہ حساسیت کا مظاہرہ کرتے تھے نمونے کے طور پر درج ذیل مثالیں ملاحظہ ہوں:

امام خمینی کے دفتر کے ایک اہل کار نے لکھا ہے: ایک بار مالی امور کے اچارج نے ایک لفافے کی پشت پر کچھ تحریر کر کے امام خمینی کی خدمت میں بھیجا امام نے ایک چھوٹے کاغذ پر اس کا جواب لکھا اور اس کے نیچے تحریر کیا کہ: آپ چاہتے تو اس چھوٹے سے کاغذ پر بھی لکھ سکتے تھے اس واقعے کے بعد وہ صاحب اپنے کاغذوں کو جمع کر کے ایک تیلی میں رکھ لیتے اور جب امام خمینس کے لیے کوئی چیز لکھنا ہوتی، تو کاغذ کے ان ٹکڑوں پر لکھتے اور امام خمینی بھی اسی کاغذ کے نیچے اس کا جواب تحریر فرما دیتے۔

امام خمینی کی صاحبزادی، خانم زہرا مصطفوی، اپنے بچپن کی یادیں بیان کرتے ہوئے ہتی ہیں کہ: امام خمینی کا درس سناڑھے گیا رہے بچے ختم ہو رہا تھا، اس موقع پر آپ بیس ربٹ میرے ساتھ بیلا کرتے پھر ظہر سے دس ربٹ پہلے نماز کس تیار کی کے لیے آتے امام خمینی بیلا کود کے سلمان کی خریداری کے سخت مخالف تھے اور جتے تھے کہ یہ فضول خرچی ہے ہم مٹی و نیزہ سے گولیوں سے بنا کر ان سے بیلتے، جو کوئی ان گولیوں کا نشانہ لگا وہ جیت لیتا تھا۔ بیس ربٹ ہم یہی سادہ سا بیلا بیلتے تھے۔

امام خمینی کے دفتر کے ایک عہدیدار نے یہاں کہہ: ہر مہینے کے آخر میں (جمادان کے) ماہانہ اخراجات کی تفصیل امام خمینی سے خدمت میں پیش کرنا میری ذمہ داری تھی۔ معمول میں نے اخراجات کی تفصیل امام کی خدمت میں ارسال کیا۔ تفصیل میں امام کے گھر آنے والے مہمانوں کی خاطر تواضع، امام کی رفت و آرا اور بجلی کے اخراجات جس تحریر تھی حساب بھیجئے گئے آدھے گھنٹے بعد، امام خمینی کے فرزند، احمد خمینی نے مجھے فون کر کے یہاں کہہ: جب سے آپ نے حساب ارسال کیا ہے، امام مسلسل باغ میں ٹہل رہے ہیں اور سخیہ اراض میں کیونکہ امام کے گھریلو اخراجات اس ماہ (اس زمانے کے) دس ہزار تومان سے بڑھ گئے ہیں لہذا امام فرماتے ہیں کہ اگر میرے گھریلو اخراجات دس ہزار تومان ہو گئے ہیں تو میں یہ جگہ چھوڑ دوں گا۔

احمد خمینی نے مجھ سے کہا: آپ دیکھیے کہ اس مہینے کون سا اضافی خرچہ ہوا ہے، تاکہ میں امام کو یہاں کہہ سکوں کہ انہیں اطمینان دلاؤں۔ میں نے کاغذات کی جانچ پڑتال کی تو مجھے تین اضافی خرچے نظر آئے، جو کسی صورت امام کے گھریلو اخراجات میں سے نہ تھے۔ اجلانے کا تیل، جو امام کے گھر میں زیادہ آگیا تھا اور جسے میں نے حسینہ جمادان کے اسٹور میں ڈلوادیا تھا۔ امام کے گھرانے کی آروفت کے لیے استعمال ہونے والی گاڑی، ڈرائیور کی غفلت سے خراب ہو گئی تھی، جس کی مرمت پر اخراجات آئے تھے۔

امام کے گھر پر فائبر کی چھت ڈلوائی گئی تھی تاکہ اوپر سے امام کے گھر کا اندرونی حصہ دھائی نہ دے کیوں کہ وہاں پاسدار چہرہ دیا کرتے تھے۔

میں نے ان اضافی اخراجات کی تفصیل امام کی خدمت میں بھیجوائی جس کے بعد وہ مطمئن ہوئے۔ اسی ایک مثال سے ہم یہ بات جان سکتے ہیں کہ امام خمینی گھریلو اخراجات میں فضول خرچی سے اس قدر سخت پوہیز کیا کرتے تھے۔

رانے ناماشی ضروریات میں نیری سے پریر

خرچ میں اعتدال، جو خدا کے مہراز اور پسندیدہ بندوں کی ایک خصوصیت ہے، دو حدوں کے درمیان واقع ہے ایک حد افراط ہے، جو اسراف اور فضول خرچی ہلاتی ہے، جس کے مترق ہم نے ابھی گفتگو کی ہے جبکہ اس کی دوسری حد تقریط ہے، جسے سخت گیری یا کنجوسی ہا لوتا ہے۔

اسلام آسان دین ہے، یہ دین ہر گز اس بات کی اجازت نہیں دیتا کہ مسلمان اقتصادی طور پر سختی اور دہاؤ میں زندگی بسر کرینے کہ وہ چاہتا ہے کہ مرد مسلمان محنت مشقت اور تدبیر کے ذریعے ایک خوشحال اور پر آسائش زندگی کی ضروریات فراہم کرے۔ پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جس طرح اسراف اور فضول خرچی سے لوگوں کو روکتے تھے، اسی طرح کنجوسی اور اہل و عیال کے لیے ان و نفقے میں تنگی کی بھی ممانعت فرماتے تھے۔^۱ کا ارشاد ہے: ان من سعادة المرء المسلم ان یشبہ دلسرہ، والمرء الجملاء ذات دین، والمرکب الھنی والمسکن الواسع (مسلمان آدمی کی سعادت اور خوش بختی میں سے یہ بھی ہے کہ اسکا ایسا بیٹا ہو جو نیک کاموں میں اس کی شبیہ ہو، اس کی بیوی دیندار اور خوبصورت ہو اور وہ سبک رفتار سواری اور کشادہ گھر کا مالک ہو۔ بحار الانوار از علاء مجلسیج ۷۶۔ ص ۱۳۹)۔ بعض روایات میں پہلے فقرے کی بجائے صالح فرزند کا ذکر ہوا ہے (بحار الانوار۔ ج ۷۶۔ ص ۱۵۵)

اولیٰ بہ، جو یہ دویوں کے سامنے حکم اسلامی کا ایک فوجی راز افشا کر کے گناہ میں مبتلا ہوئے تھے جب انہیں اپنے گناہ کا علم ہوا تو انوں نے صدق دل سے توبہ کیلئے رت بعد ان کی توبہ کی قبولیت کے بارے میں سورہ بقرہ کی آیت ۱۵۲۔ ازل ہو پیغمبر اسلام نے اس آیت کی تلاوت کرتے ہوئے، انہیں بشارت دی تو اولیٰ بہ نے پیغمبر سے عرض کیا: اے اللہ کے رسول! مجھے اجازت دیجئے کہ اپنی توبہ قبول ہونے کے شکرانے کے طور پر، میں اپنا آدال ماہ خدا میں خرچ کر دو پیغمبر نے انہیں اس بات کی اجازت نہ دیا۔ انوں نے عرض کیا: ایک تہائی مال بخشنے کی اجازت دیجئے پیغمبر نے انہیں اس کی اجازت دے دی (بحار الانوار ج ۲۲۔ ص ۹۴)

آنحضرت نے انہیں خدا میں آدامل خرچ کرنے کی اجازت اس لیے نہیں دی کہ ہمیں اس کے نتیجے میں وہ اور ان کا گھرانہ معاشی طور پر تنگی اور سختی میں مبتلا نہ ہو جائے۔

ایک دوسری روایت میں آیا ہے کہ: رہنے کا ایک مسلمان رستہ مرگ پر تھا، اس کے چند بچے اور چھ غلام تھے اس شخص نے خدا سے اجر و ثواب کے حصول کے لیے، اپنی موت سے پہلے اپنے چھ کے چھ غلام آزاد کر دیئے، موت کے بعد مسلمانوں نے اسے غسل و غسل دے کر سپرد خاک کر دیا اور اسکے بعد اسکے غلاموں کو آزاد کرنے کا قصہ اور اب اسکے بچوں کے فقر و تنگدستی کے متعلق آنحضرت کے گوش گزار کیا آنحضرت نے فرمایا: لو علمت ما دفنتہ مع اهل الاسلام، ترک ولدہ بیکلفون مالہ اس (اگر مجھے پلہ ہو تا تو میں اسکا جنازہ مسلمانوں کے قبرستان میں دفن نہ ہوتا کیونکہ اس نے اپنے بچوں کو مال و دولت سے محروم کر کے، انہیں دوسروں کے سامنے سوال دراز کرنے کے لیے فقیر اور بے آسرا چھوڑ دیا ہے علل الشرائع از شیخ صدوق۔ ص ۵۵۸، ج ۱۰۳۔ ص ۱۹۷، ۱۹۸)

یہ قصہ اخراجات میں فضول خرچی کی زمت کے ساتھ ساتھ، اس بات کو بھی بیان کرتا ہے کہ یہ عمل اہل خانہ کے سختی اور دباؤ میں مبتلا ہوجانے کا موجب نہیں ہوتا چاہئے۔ کہ ہر پہلو میں خرچ میں اعتدال اور میانہ روی کا لحاظ رہا جائے۔
بصرہ سے ”ق رنے وا ایک شیعہ“ عاصم ”پر حضرت علی علیہ السلام کی شدید تنقید کا قصہ بھی، ضرورت زندگی میں سخت گیری اور اقتصادی تنگی کی زمت پر واضح دلیل ہے عاصم نے معاشرے سے رشتہ توڑ لیا تھا، جس کے نتیجے میں وہ اور اس کے

اہل خانہ معاشی تنگی کا شکار ہو گئے تھے یہ قصہ نبج البلاغہ کے خطبہ نمبر ۲۰۷ میں آیا ہے۔^(۱)

اس گفتگو کو ہم درج ذیل دلچسپ قصے پر ختم کرتے ہیں: امام موسیٰ کاظم علیہ السلام نے اپنے آزاد کردہ ایک غلام کے لیے گھر خریدنا اور اس سے فرمایا کہ: اس گھر میں جاؤ اور وہاں زندگی بسر کرو کیونکہ تمہارا (موجودہ) گھر تنہا اور چھوٹا ہے۔

غلام نے ہا: مولا! تنہا اور مختصر ہونے کے باوجود میرے لیے یہی گھر کافی اور اچھا ہے کیونکہ یہ میرے والد سرکسی یلوگار ہے لہذا میں اسی گھر میں رہوں گا۔

امام نے اس سے فرمایا: ان کان ابوک احمق ینبغی ان تلون مثله (اگر تمہارے والد نے غلطی کی تھی تو کیا درست ہوگا کہ تم بھی

انہی کی مانند کرو؟ محاسن برقی۔ ص ۱۱۱ بحار الانوار۔ ج ۶۔ ص ۱۵۳)

۱۔ قصہ کچھ یوں ہے کہ: حضرت علیؑ کے ایک صحابی، "علاء ابن زیاد حارثی" نے امامؑ سے ہا کہ مجھے اپنے جانی "عاصم ابن زیاد" کسی آپ سے شکایت کرنی ہے امامؑ نے فرمایا: کیوں اسے کیا ہوا ہے؟ علاء نے ہا: اس نے ایک چادر اوڑھ لی ہے، اور دنیا کو یکسر ترک کر دیا ہے امامؑ نے فرمایا کہ اسے میرے پاس لاؤ جب عاصم کو ملایا گیا تو امامؑ نے اس سے فرمایا: اے اپنی جان کے دشمن! ایشطِ غضبیت نے تمہیں نکال دیا ہے تمہیں اپنی آل اولاد پر رحم نہیں آتا؟ کیا تم یہ سمجھتے ہو کہ اللہ نے جن پاکیزہ چیزوں کو تمہارے لیے حلال کیا ہے اگر تم انہیں حلال بناؤ اور استعمال کرو گے تو سب آگوار گزرے گا تم اللہ کی نظروں میں اس سے ہمیں زیادہ پرست ہو کہ وہ تمہارے لیے یہ چاہے۔ اس نے ہا کہ: یا امیر المومنین! آپ بھی تو معمولی لباس اور روکھے تھکے ہانے پر گزارا کرتے ہیں؟ اس پر آپؑ نے فرمایا: تم پر حیف ہے کہ تم باہر موازنہ میرے ساتھ کر رہے ہو، خدا نے ائمہ حق پر فرض کیا ہے کہ وہ اپنی زندگی کو مفلسوں اور لوگوں کی سطح پر رکھیں تاکہ مفلسوں کو حلال اپنے فقر کی وجہ سے پتو بہا نہ ہائے۔

ہر طرح کے شرک سے پرہیز

سورہ فرقان میخدا وند رحمن کے خاص اور ممتاز بندوں کی چھٹی خصوصیت، ان الفاظ میں بیان کی گئی ہے کہ:- **وَالَّذِينَ لَا يَدْعُونَ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ** (اور وہ لوگ خدا کے ساتھ کسی اور معبود کو نہیں پکارتے۔ سورہ فرقان ۲۵ آیت ۶۸)۔ نسی یہ۔ لوگ خالص توحید کی صراطِ مستقیم پر ہیں اور ہر قسم کے شرک اور شرک آلود عبادات سے پرہیز کرتے ہیں۔

تمام انبیائے کرام نے اپنی دعوت کا آغاز، لوگوں کو توحید کی طرف بلانے اور ہر قسم کے شرک کی نفی سے کیا ہے توحید، آسمانی دایوں کی عظیم الشان عمارت کا سنہ بنیاد ہے انبیاء کی زیادہ تہذیب و جہد مشرکین کے خلاف اور ان کی سرنگونی کے لیے رہیں، اور ان مقدس حضرات نے اس راہ میں کٹھن مشکلات کا سامنا کیا۔ انہوں نے اپنی آخری سانس تک شرک اور مشرکین کے خلاف جہاد لڑی، اور ان کا اصل اور حقیقی مقصد توحید کی بنیاد پر ایک انسانی معاشرے کی تشکیل تھا۔

توحید کی مختلف اقسام کی مانند، شرک کی بھی مختلف اقسام ہیں انبیاء، آسمانی کتب اور ائمہ معصومین نے لوگوں کے سامنے توحید کی تمام اقسام کو واضح کیا ہے اسی طرح انہوں نے شرک کی مختلف شاخوں کی بھی وضاحت کی ہے اور لوگوں سے تقاضا اور مطالبہ کیا ہے کہ وہ توحید کے سیدھے راستے پر چلیں، ایک ایسا راستہ جو ہر قسم کے شرک سے پاک اور دور ہے۔

اگرچہ انبیاء کے زمانے میں زندگی بسر کرنے والے لوگ شرک کی مختلف اقسام سے آلودہ تھے، لیکن اکثر لوگ، “عبادت میں شرک” کے شکار تھے اور خدائے واحد کی پرستش و عبادت کی بجائے، دوسری اشیاء، جیسے طرح طرح کے بتوں، سورج، چاند اور ستاروں کی پرستش میں مصروف تھے یہی وجہ ہے کہ انبیاء کی اکثر جہاد اس قسم کے شرک کے خلاف رہی۔

زیر بحث آیت (سورہ فرقان کی آیت ۶۸) میں اگرچہ ہر قسم کے شرک کی نفی کی گئی ہے لیکن اس میں جس بزیلہ تر “ عبادت میں توحید ” کا مسئلہ پیش نظر ہے کیونکہ عبادت میں خالص اور کمال توحید ہر قسم کے شرک سے پوہیز کے بغیر حاصل نہیں ہوسکتی۔ آیت ہم رہی ہے کہ: خداون رحمن کے خاص بندوں کی خصوصیات میں سے ایک خصوصیت یہ ہے کہ یہ لوگ خالص توحید پرست ہتکسی بھی صورت میں، بالخصوص عبادت میں، کسی کو خدا کا شریک اور ہمسر نہیں سمجھتے ہر قسم کے جلس و خفی شرک اور شرک آلود امور سے اجتناب کرتے ہیں۔ توحید کی کرنوں سے ان کا تب مسور ہے، اور چشمہ توحید کے خالص اور شفاف پانی نے ان کی روح کو شرک کی غلاظتوں سے پاک کیا ہوا ہے بالفاظ دیگر، یہ لوگ توحید میں ڈوبے ہوئے ہیں، اور ان میںزہرہ برابر بھی شرک نہیں پایا۔

راقی مجید میں دو سو سے زیادہ مرتبہ، شرک اور بت پرستی کی ممانعت اور توحیدی حاجات کی نفی اور انکار کے بارے میں گفتگو کی گئی ہے تیس مرتبہ “ مُشْرِكِينَ ” کے لفظ کے ساتھ، مشرکوں کو سرزنش کی گئی ہے اور اس بات کا اعلان کیا گیا ہے کہ خداون عالم کا شدید اور سخت عذاب ان کا معطر ہے مثال کے طور پر سورہ توبہ کے آغاز میں ارشاد الہی ہے: **بَرَاءَةٌ مِّنَ اللّٰهِ وَرَسُولِهِ اِلَى الَّذِيْنَ عٰهَدْتُمْ مِّنَ الْمُشْرِكِيْنَ** (جن مشرکین سے تم نے عہد و پیمان کیا تھا، اب ان سے خدا اور رسول کی طرف سے بیزاری کا اعلان ہے سورہ توبہ ۹ آیت ۱)

اسی سورے میں ارشاد ہے: **اِنَّمَا الْمُشْرِكُوْنَ نَجَسٌ فَلَا يَفْرُقُوْا الْمَسْجِدَ الْحَرَامَ** (مشرکین نجس اور ناپاک ہیں، پس مسجد الحرام کے نزدیک نہ آئیں سورہ توبہ ۹ آیت ۲۸)

ایک اور مقام پر ارشاد ہے: **وَمَنْ يُشْرِكْ بِاللّٰهِ فَقَدْ افْتَرٰى اِثْمًا عَظِيْمًا** (اور جو بھی اللہ کا شریک بنائے گا، وہ بہت بڑے گناہ کا مرتکب ہوا ہے سورہ نساء ۴ آیت ۴۸)

- نیز انصارِ الہی ہے: وَمَنْ يُشْرِكْ بِاللَّهِ فَقَدْ ضَلَّ ضَلَالًا بَعِيدًا (اور جو خدا کا شریک قرار دے گا، وہ گمراہی میں بہت دور تک

چلا گیا ہے سورہ نساء ۴- آیت ۱۱۶)

اسی طرح حضرت لقمان کی زبانی ان کے فرزند کو نصیحت کرتے ہوئے قرآن فرماتا ہے: يُبَيِّنُ لَا تُشْرِكْ بِاللَّهِ إِنَّ الشِّرْكَ

لظُلْمٌ عَظِيمٌ (اے بیٹا! خبردار کسی کو خدا کا شریک نہ بناؤ، کہ شرک بہت : ا ظلم ہے سورہ لقمان ۳۱ آیت ۱۳)

قرآن کریم میں مشرکین و مثالیں

راتنی کریم میں متعدد مقالات پر مفہم و نکات کی وضاحت کے لیے مثالوں سے کام لیا گیا ہے کیونکہ۔ مثال حسن اور قابل محسوس امور کے ذریعے عقلی حقائق کی تشبیہ کا کام ہے، جس کے ذریعے بلند عقلی مفہم کو سننے والے آسانی اور گہرائی کے ساتھ تر طور پر سمجھ سکتے ہیں اس لیے پھر اتنی کریم میں اہم ترین مفہم کو (پچاس سے زیادہ) مثالوں کے ذریعے واضح کیا گیا ہے انہیں میں وہ مثالیں بھی مثال ہیں جو شرک اور مشرکین کے بارے میں اتنی کریم میں ذکر ہوئی ہیں اور جو شرک کے نگاہ اور مشرکین کی نجاست اور آلودگی کو بخوبی ظاہر کرتی ہیں اس حوالے سے اتنی کریم میں ذکر ہونے والی چند مثالیں آپ کی خدمت میں پیش ہیں۔

مَثَلُ الَّذِينَ كَفَرُوا بِرَبِّهِمْ أَعْمَاهُمْ كَرَمَادٍ اشْتَدَّتْ بِهِ الرِّيحُ فِي يَوْمٍ عَاصِفٍ لَا يَقْدِرُونَ مِمَّا كَسَبُوا عَلَيَّ شَيْءٍ

جن لوگوں نے اپنے پروردگار کا انکار کیا، ان کے اعمال کی مثال اس راہ کی سی ہے جسے طوفان کے دن کس تیز ہوا اڑا سے

جائے، کہ وہ اپنے حاصل کیے ہوئے پر بھی کوئی اختیار نہ رہ سکیں گے (سورہ ابراہیم ۱۴- آیت ۱۸)

بے شک مشرکین غدار ہی میں سے ہیں، لہذا ان کے اعمال، حتیٰ ان کے نیک اعمال ایسے ہولے اور بے مغز ہیں جو راسخ کسی حیثیت رتے ہیں، جسے شدید طوفانی ہوائیں اڑا کر جاتی ہیں۔

نتیجے کے طور پر، مشرکین اپنے اعمال اور ان کے نتائج سے محروم رہتے ہیں، یہاں تک کہ کچھ اور بہت کم اعمال اور ان کے نتائج کو بھی اپنے لیے ذخیرہ آخرت نہیں رہا سکتے۔ شرک اور غیر کا شدید طوفان غدار اور مشرکین کے نیک اعمال کو اس طرح بہا کر لے جاتا ہے، جسے شدید طوفانی ہوائیں، خاک کے ذروں کو اڑا کر جاتی ہے۔

وَضَرَبَ اللَّهُ مَثَلًا رَجُلَيْنِ أَحَدُهُمَا أَبْكَمُ لَا يَقْدِرُ عَلَى شَيْءٍ وَهُوَ كَلْبٌ عَلِيٌّ مَوْلَاهُ أَيْنَمَا يُوَجِّهُهُ لَا يَأْتِ بِخَيْرٍ هَلْ يَسْتَوِي هُوَ وَمَنْ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَهُوَ عَلِيٌّ صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ

اور اللہ نے ایک اور مثال ان دو (مومن اور مشرک) انسانوں کی بیان کی ہے جن میں سے ایک بیدائشی گونگا ہے اور کسی کام کی قدرت نہیں رکھتا کہ وہ خود اپنے آقا کے سر پر ایک بوجھ ہے کہ وہ اسے جس کام کے لیے بھی بھیجتا ہے اسے اچھی طرح انجام نہیں دیتا تو کیا ایسا انسان اس شخص کے برابر ہو سکتا ہے جو عدل کا حکم دیتا ہے اور سیدھے راستے پر گام-زن ہے (سورہ نحل ۷۶)۔

اس مثال میں خداوند عالم مشرکین کو درج ذیل پانچ خصلتوں کے حامل افراد قرار دیتا ہے:

۱۔ یہ غلام اور بے اختیار ہیں۔

۲۔ یہ گونگے اور ہرے ہیں۔

۳۔ یہ کسی کام کے قابل نہیں۔

۴۔ یہ اپنے آقا اور مالک کے سر پر بوجھ ہیں۔

۵۔ یہ ہر کام میں شکست خوردہ اور ناکام و ناکام رہتے ہیں۔

لیکن مومنین، جو ہر طرح کے شرک سے دور رہتے ہیں، ان میں نہ صرف فُورَہ ۔ پسندیدہ صفات میں سے کوئی ایک صفت بھی نہیں پائی جاتی کہ وہ ہمیشہ عدل و انصاف کی تلقین کرتے ہیں اور صراطِ مستقیم پر گامزن رہتے ہیں۔

ہذا کیا مومن اور مشرک برابر ہو سکتے ہیں؟

بے شک یہ برابر نہیں ہو سکتے۔

وَمَنْ يُشْرِكْ بِاللَّهِ فَكَأَنَّمَا خَرَّ مِنَ السَّمَاءِ فَتَخَطَّفَهُ الطَّيْرُ أَوْ تَهْوَىٰ بِهِ الرِّيحُ فِي مَكَانٍ سَحِيحٍ

اور کسی طرح کا شرک اختیار نہ کرو، کہ جو کسی کو خدا کا شریک بنا دے وہ گویا آسمان سے گرے گا ہے اور اسے پرندہ اچک لیتا ہے، ۔ یا اسے ہوا کسی دور دراز مقام پر لے جا کے پھینک دیتی ہے (سورہ حج ۲۲ آیت ۳۱)

اس مثال میں انتہائی وضاحت کے ساتھ مشرکین کی بے چارگی اور ان کے وحشیانہ اور اذیت ناک رویوں کا ذکر کیا گیا ہے۔ مشرکین اس قدر بے چارے ہیں کہ ہلے تو انہیں ان کے شرک کی وجہ سے آسمان سے زمین کی طرف پھینکا جاتا ہے اور پھر وہ درمیان میں لاش خور پرندوں کی غذا بن جاتے ہیں اور اس کے بعد اگر ان پرندوں کے ہاتھوں سے لے جاتے ہیں تو ہولناک طوفان کا شکار بنتے ہیں اور آخر کار یہ طوفان انہیں ایک ایسی جگہ زمین پر پٹھ پٹھ ہے جہاں کوئی ان کا مونس و مددگار اور نجات دہندہ نہیں ہوگا اس موقع پر ان کا بدن چورہ چورہ ہوتا ہے اور اس کا ذرہ ذرہ کھڑکے رہ جاتا ہے۔

ان کے ساتھ ایسا کیوں ہوتا ہے؟

ایسا اس لیے ہوتا ہے کہ وہ مانتے توحید سے برا ہو کر شرک کی ہولناک گھاٹی میں چلے گئے ہیں، اور بے رحم شیطان کے طوفان نے انہیں اچک کر دور دراز مقام پر اٹھا پھینکا ہے اور انہیں کھیر کے رہ دیا ہے۔

مَثَلُ الَّذِينَ اتَّخَذُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ أَوْلِيَاءَ كَمَثَلِ الْعَنْكَبُوتِ اتَّخَذَتْ بَيْتًا وَإِنَّ أَوْهَنَ الْبُيُوتِ لَبَيْتُ الْعَنْكَبُوتِ لَوْ كَانُوا يَعْلَمُونَ

اور جن لوگوں نے خدا کو چھوڑ کر دوسرے سرپرست بنا لیے ہیں، ان کی مثال مکہ کی جیسی ہے کہ اس نے گھر تو بنا لیا ہے، لیکن سب سے مزور گھر مکہ کا گھر ہوتا ہے، اگر ان لوگوں کے پاس علم و ادراک ہو۔ (سورہ عنکبوت ۲۹۔ آیت ۴۱)

سب جانتے ہیں کہ مکہ کا گھر انتہائی نازک اور محسوس ہوتا ہے۔ نہ اس میں درودیوار ہوتے ہیں، نہ ہر کسی اور چہرے سے انتہائی نازک اور باریک تاروں سے بنا گیا ہوتا ہے لہذا جوں ہی ہلکی سی جھٹی ہو یا اس کے تار پود کھڑکے رہ جاتے ہیں۔ اسے یلیا میٹ کر دینے کے لیے بارش کے چند قطرے ہی کافی ہوتے ہیں۔

آگ کا معمولی سا شعلہ بھی اسے تاروں کو دھونے کے لیے جت ہوتا ہے۔

جھاڑو کا ہلکا سا اشارہ ہی اسے زبر کر دیتا ہے، اس میں بقا کی صلاحیت ہی نہیں ہوتی، اپنی بقا کے لیے سہارے کا مچلن ہوتا ہے۔

خداوند عالم نے زکوٰۃ آیت میں مشرکین کے مسکن کو مکہ کی مزور گھر سے تشبیہ دی ہے، جس کی مزوری اور بے وقتی کسی سے پوشیدہ نہیں۔

زکوٰۃ والا چار مثالوں میں، انتہائی وضاحت کے ساتھ، شرک کے بد صورت باطن اور مشرکین کی مزوری اور ضعف کو ہماری لیے بیان کیا گیا ہے یہ مثالیں صاف و صریح الفاظ میں ہم سے ہتی ہیں کہ طاغوت اور باطل معبود خواہ ظاہراً دلکش اور دلربا نظر آتے ہوں لیکن اندر سے خالی اور ہولے ہوتے ہیں۔

یہ نہ صرف کسی بھی طرح نجات دہندہ نہیں ہو سکتے۔ کہ مال و ارتقا کی راہ میں رکاوٹ ہیں اور انسان کو گمراہی کے راستوں پر ڈال کر اسے بے سہارا چھوڑ دیتے ہیں۔ کسی کے گھر کے روبرو ہزار انسانوں کو کبھی بھی گمراہی کے ہولناک گہ سے نہیں نکال سکتے، صرف دنیا ہی میں نہیں۔ کہ آخرت میں بھی مشرکین کی زندگی ایسی ہی ہوگی۔ کہ اس سے بھی زیادہ بدتر ہو گی۔

۳۶ ہے:

لَيْسَ أَشْرَكَتَ لِيَحْبَطَنَّ عَمَلُكَ وَلَتَكُونَنَّ مِنَ الْخٰسِرِينَ

اگر تم شرک اختیار کرو گے تو تمہارے تمام اعمال برباد کر دیئے جائیں گے اور تمہارا شمار گھٹا اٹھانے والوں میں ہو جائے گا۔

سورہ زمر ۳۹۔ آیت ۶۵

شُرک کے معنی و وسعت اور اسکے مختلف پہلو

اگر کوئی انسان شرک سے بچنا چاہتا ہے، تو اس کے لیے لازم ہے کہ وہ شرک کی تمام اقسام سے واقف ہو اور ہر قسم کے شرک سے مکمل طور پر دور رہ سکیں۔

امام جعفر صادق علیہ السلام کا ایک قول ہے کہ:- إِنَّ بَنِي أُمَيَّةَ أَطْلَقُوا النَّاسَ تَعْلِيمَ الْإِيمَانِ وَلَمْ يُطْلَقُوا تَعْلِيمَ الشَّرْكِ، لَكِنِّي إِذَا حَمَلُوهُمَ عَلَيْهِ لَمْ يَعْرِفُوهُ (بنی امیہ نے لوگوں کو ایمان کی تعلیم کے لیے آزاد چھوڑا لیکن انہیں (وسیع معنی میں) شرک کے متعلق جاننے کی آزادی نہیں دی۔ تاکہ جب وہ انہیں شرک کی طرف لے لجا چاہیں تو لوگ جان نہ سکیں۔)

کافی - ج ۲ - ص ۴۱۵، ۴۱۶

اس حدیث کا مطلب یہ ہے کہ اگر بنی امیہ لوگوں کو شرک کے وسیع معنی جاننے کی آزادی فراہم کرتے، تو لوگ جان لیتے کہ۔ خداوند عالم کے فرمان کو چھوڑ کر غاصب حکمرانوں کی اطاعت و پیروی بھی شرک کی ایک قسم ہے اس طرح نتیجے کے طور پر یہ علم انہیں ظالم خلفا کی اطاعت سے باز رہتا۔

ایک شخص نے امام محمد باقر علیہ السلام سے پوچھا: وہ کم سے کم چیز کیا ہے جس کے ارتکاب سے انسان مشرک ہو جاتا ہے؟ امام نے جواب دیا: مَنْ قَالَ لِلنَّوَاةِ إِنَّهَا حَصَاةٌ وَلِلْحَصَاةِ إِنَّهَا نَوَاةٌ ثُمَّ دَانَ بِهَا (جو کوئی گٹھلی کو کہے کہ کنکر ہے اور کنکر کو کہے کہ گٹھلی ہے اور پھر اسی کو اپنا دین اور عقیدہ بنا لے)۔

کافی ج ۲ - ص ۴۱۵، ۴۱۶

عارف اور محقق عالم، فیض کاشانی نے اس حدیث کی وضاحت کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ: اگر کوئی اپنے دل سے اس بات کا معتقد ہو جائے اور اسی کو اپنا دین بنا لے، تو وہ مشرک ہے اس کا سبب یہ ہے کہ اس شخص کا یہ عمل اس کی نفسانی خواہش کا نتیجہ ہے اور یہ عقیدہ رنے والا شخص اگر چہ خدا کی عبادت و پرستش کرتا ہے لیکن اس کے ساتھ ساتھ اپنی نفسانی خواہش کی اطاعت بھی کرتا ہے اور نتیجے کے طور پر اس نے (اپنی خواہش کو) اطاعت میں خدا کا شریک قرار دیا ہوا ہے۔

ولہِ کافی (مترجمہ فارسی)۔ ج ۴۔ ص ۱۱۳

دوسری طرف ولہِ مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ارشاد ہے: مَنْ اصغى الى ناطق فقد عبده، فان كان الناطق عن الله عزو جل فقد عبدا لله، وان كان الناطق عن ابليس، فقد عبدا ابليس (ایسا شخص جو کسی خطیب کی بات (اس کی گفتگو کی سچائی پر عقیدے کے ساتھ) سنے، اس نے اس خطیب کی عبادت کی ہے پس اگر وہ خطیب خدا کی طرف سے بول رہا ہو، تو اسے سننے والے نے خدا کی عبادت کی ہے، اور اگر وہ شیطان کی طرف سے بول رہا ہو، تو اسے سننے والے نے شیطان کی پرستش کی ہے بحار الانوار۔ ج ۲۶۔ ص ۲۳۹)

اس قسم کی روایات سے یہ بات سامنے آتی ہے کہ شرک انتہائی وسیع منی کا حال مفوم ہے مومنِ کال اور خالص توحید پرست شخص وہ ہے جو شرک کے تمام پہلوؤں سے باخبر ہو، اور ان سے مہذب کر لیا ہو، وگرنہ وہ بھی۔ نیز شعوری طور پر شرک کس وادی میں اتر جائے گا۔

اس حوالے سے ایک دوسری بات یہ ہے کہ ائمہ معصومین کی روایت کے مطابق شرک کی دو قسمیں ہیں: ایک شرکِ جلی (بہ نسبت آشکار، لا اور ظاہر شرک) اور دوسری شرکِ خفی (بہ نسبت چھپا ہوا اور نہاں شرک)

بت پرستی اور ایک سے زیادہ معبودوں کی پرستش و نیزہ شرکِ جلی میں سے ہیں جبکہ عبادت و اطاعتِ الہی میں خود نمائی اور

مدیاکاری شرکِ خفی میں سے ہیں۔

امام جعفر صادق علیہ السلام کا ارشاد ہے: شرک، اون سے بے سیاہ لباس پہننا، ایک رات میں چھوٹی کے رنگنے سے زیادہ خفیہ اور پوشیدہ ہونا ہے اسکی ایک قسم یہ بھی ہے کہ انسان خدا سے بظلمت حاجت کے لیے اپنی انگلی میں چھنی ہوئی انگوٹھی کو گھمائے۔

نیز آپ ہی نے فرمایا ہے: شرک، سیاہ رات میں، سیاہ ٹاٹ پر چھوٹی کے رنگنے سے بھی زیادہ مخفی ہونا ہے، جیسے یہ کہ۔ انسان

خدا کے علاوہ کسی اور کے لیے نماز پڑھے، یا قربانی دے یا اس سے دعا مانگے۔ (بحار الانوار۔ ج ۲۔ ص ۹۶)

لہذا عبادت اور اطاعتِ الہی میں ہر قسم کی ریاکاری اور خود نمائی، شرک کی ایک قسم ہے۔

کیونکہ توحید اور صحیح عبادت و پرستش کی شرائط میں سے ایک شرط اخلاص ہے اسی بنیاد پر اولیا اللہ اور خدا کے نیک اور برگزیدہ بندے اس بات کی طرف سے انتہائی ہوشیار، محتاط اور چوس رہا کرتے تھے کہ اپنی زندگی کے تمام پہلوؤں میں اخلاص کسی صورتوں سے باہر نہ نلنے پائیں اور خدا خواستہ ہمیں شرک کے کسی نہ کسی محسوس پہلو کا شکار نہ ہو جائیں۔

نقل کرتے ہیں کہ جب امام خمینی علیہ الرحمہ نجف اشرف میں ہو کرتے تھے، تو بعض طلبا نے آپ کو پیغام بھجوایا کہ۔ آپ کا عمامہ اور داڑھی چھوٹی ہے، ایک مرجع تقلید کے اٹھنا۔ شان نہیں۔ امام خمینی نے ان کے جواب میں فرمایا: ان سے سو کہ۔ میں ابھی مشرک نہیں ہوا ہوں۔

یہ اس بات کی جانب اشارہ ہے کہ خود نمائی کی غرض سے عمامہ اور داڑھی کا کرنا، شرک کی ایک قسم ہے۔ (برداشتھائی از

سیرت امام خمینی۔ ج ۱ ص ۳۲۳، باب پائے آفتاب۔ ج ۳۔ ص ۴۸)

شرک کا دامن اس قدر وسیع و عریض ہے کہ امام جعفر صادق علیہ السلام کے بقول: اگر کوئی مومن تمام عبادت انجام دے لیکن ایک چیز جسے خدا اس کے رسول نے معین کیا ہے اس کے بارے میں کہے کہ: کیوں (خدا نے) اس کے برخلاف چیز معین نہیں کی، یا اس کے باطن میں ایسی حالت پیدا ہو جائے تو ایسا شخص بغیر زبانی اظہار کے شرک میں گرفتار ہو گیا ہے (طی کافس۔

ج ۲۔ ص ۳۹۸)

- نیز آپ ہی کا ارشاد ہے: اگر کوئی کہے کہ: اگر نلاں (شخص) نہ ہو، تو میں ہلاک ہو چکا ہوں یا مجھے نقصان اٹھنا پڑے، یا میں اپنی مراد حاصل نہ کر پاتا اور اسی طرح کی دوسری باتیں کرے، تو ایسے شخص نے مالکیت اور رازقیت میں (اس نلاں شخص کو) خسرا کا شریک قرار دیا ہے پس اگر ایسے موقع پر وہ یہ کہے کہ: اگر خداوند عالم نلاں شخص کو میری رد کے لیے نہ بھیجے، تو میں ہلاک ہو چکا ہوں یا پڑے۔ مقصود حاصل نہ کر پاتا، تو اس میں کوئی مضائقہ نہیں ہے (بحار الانوار ج ۲ ص ۱۰۰)

- نیز روایت کی گئی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا: ایسا مومن جو ایک مالدار کے یہاں جائے، اور اس کی دولت کی خاطر اسے سلام کرے، اور اسکے سامنے آنکساری اور عاجزی کا مظاہرہ کرے، تو وہ اپنے دو تہائی دین سے محروم ہو چکا ہے (بحار الانوار ج ۳ ص ۱۶۹)

ہم اس موضوع پر گفتگو کو مختصر کرتے ہوئے اسے توحید اور شرک کے مختلف پہلوؤں کے ذکر پر ختم کر رہے ہیں۔

اسلامی لاسفہ اور علمائے کلام جتے ہیں کہ: توحید کی متعدد شاخیں ہنخصیے توحید ذات، توحید صفات، توحید عبادی، توحید افعالی جو مختلف اقسام پر مشتمل ہے، جسے خالقیت میں توحید، ربوبیت میں توحید، مالکیت میں توحید، تکوینی و تشریحی حامیت میں توحید اسس طرح توحید کی ضد نی شرک کی بھی مختلف اقسام ہیں اور ان میں سے کسی ایک قسم میں بھی کسی کا گرفتار ہونا، اس انسان کو مشرک بنانے کے لیے کافی ہے لہذا شرک بھی وسیع معنی رکھتا ہے۔

خدا اپنے ممتاز اور خاص بندوں میں ایک صفت یہ بھی دیکھنا چاہتا ہے کہ وہ شرک کے تمام پہلوؤں اور اس کی تمام اقسام سے باخبر ہوں اور ہر قسم کے شرک سے دور رہیں تاکہ وہ کر، عقیدے اور عمل میں توحید کی پاک و پاکیزہ راہ پر گامزن ہو سکیں۔ نتیجہً اگر تمام پہلوؤں میں ان کی توحید درست ہو جائے تو وہ ہر میدان میں اسکے خوبصورت معنوی آثار کا مشاہدہ کریں گے اور مطلوبہ نتائج حاصل کریں گے۔

توحید و اہمیت اور شرک و پسنیدگی

اس گفتگو کو مکمل کرنے کی غرض سے توحید کی اہمیت اور شرک کی پسنیدگی کے بارے میں چند احادیث کی جانب آپ کس توجہ مبذول کراتے ہیں۔

شریح بن ہانی سے نقل ہوا ہے کہ انہوں نے کہا: جنہما جمل کے دوران، ایک عرب امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام کس خدمت میں حاضر ہوا اور کہا: اے امیر المؤمنین! کیا آپ خدا کی وحدانیت کے قائل ہیں؟ وہاں موجود جو لوگ اس شخص کس یہ بات سن رہے تھے انہوں نے اس پر چائی کردی اور کہا: اے بدو! کیا تجھے نظر نہیں آ رہا کہ اس وقت امیر المؤمنین کا ذہن دوسرے مسائل کی جانب متوجہ ہے (ہر بات کا ایک وقت ہوا کرتا ہے کیا یہ اس قسم کے سوالات کا موقع ہے؟)

یہ دیکھ کر امیر المؤمنین نے ان لوگوں کی طرف رخ کیا اور فرمایا: دَعُوهُ فَإِنَّ الَّذِي يُرِيدُهُ الْأَعْرَابِيُّ هُوَ الَّذِي تُرِيدُهُ مِنَ الْقَوْمِ (اسے کچھ نہ، وہ بدو جس چیز کے بارے میں ہم سے سوال کر رہا ہے وہ وہی چیز ہے جو ہم اس دشمن جماعت سے چاہتے ہیں) اور اسکی خاطر ان کے خلاف مصروفِ جنہ ہیں۔

پھر آپ نے فرمایا: اے اعرابی! ہم جو یہ جانتے ہیں کہ خدا واحد ہے، تو اس کے چارہمونی ہیں، ان میں سے دوہمونی خیرا کے بارے میں روا نہیں ہیں اور دوہمونی (اسکے بارے میں) ثابت و مسلم ہیں۔ جو دوہمونی روا نہیں (وہ درج ذیل ہیں)

۱:- کوئی شخص کہے کہ خدا واحد ہے اور اسکا مقصد ”رواحِ عدویٰ“ ہو کیونکہ جس چیز کا دوسرا نہیں ہوتا وہ اعداد کی فہرست میں نہیں آتی اور اسکے بارے میں ایک اور دو نہیں ہا جاسکتا۔

۲:- اور اسی طرح اگر کوئی کہے کہ خدا واحد ہے اور اس کی مراد جنس میں سے روحِ نوعی ہو تو یہ جس درستی نہ ہو سکتا۔ اسکا مفہوم یہ ہوگا کہ خدا کی شبیہ موجود ہے۔

اب رہے توحید کے وہ دو مفہوم جو خدا کے لیے روا اور ثابت ہیں، تو ان میں سے ایک یہ ہے کہ وہ پکا ہے لہذا اسکی کوئی شبیہ اور مثل موجود نہیں۔ دوسرے یہ کہ: وہ ”احدی المعنی“ ہے۔ یعنی اسکی انتہا تقابل تقسیم ہے، نہ خارجی وجود میں، نہ ہستی میں اور نہ وہم و تصور میں۔ (کہ اسکی ذات بسیطہ مفہوم ہے)۔ (بحار الانوار۔ ج ۳۔ ص ۲۶)

وَلَمْ يَكُنْ لَآلِهَةٍ مِّنْ دُونِهِ شَيْءٌ يُّدْعَىٰ بِاللَّهِ الْغَيْبُ وَالنَّارُ الْيَوْمَاضَةُ
 نُشِرَتْ بِالْمِنْشَارِ أَوْ قُطِّعَتْ أَوْ أُحْرِقَتْ بِالنَّارِ (پک چکنے کے عرصے کے لیے بھی خدا کا شریک قرار دینے سے پوہیز کرو۔ چاہے تمہیں آرے سے مچیر کے رہ دیا جائے، یا تمہیں ٹکڑے ٹکڑے کر دیا جائے، یا سولی پر چڑھا دیا جائے، یا آگ میں جلا دیا جائے بحار الانوار۔ ج ۷۔ ص ۱۰۷)

انسانی قتل اور ایذا رسانی سے احتساب

راقی مجید، خداونہ عالم کے خاص اور مہیا بندوں کی ساتویں صفت بیان کرتے ہوئے فرماتا ہے کہ:- **وَلَا يَقْتُلُونَ النَّفْسَ الَّتِي**

حَرَّمَ اللَّهُ إِلَّا بِالْحَقِّ (اور وہ کسی بھی نفس کو، جسے خدا نے محرم قرار دیا ہے، نہ احق قتل نہیں کرتے سورہ فرقان ۲۵- آیت ۶۸)

کسی سائن کا۔ احق خون ابھنا: بے اور خطہ اک۔ گناہوں میں شامل ہے، لیکن اس کے باوجود انتہائی افسوس کا مقام ہے کہ قدیم زمانے

ہی سے انسان اس گناہ میں مبتلا رہا ہے، اور اس نے بکثرت انسانوں کو برباد کیا ہے حضرت آدم علیہ السلام کا ایک بیٹا "قائل" تھا۔

قیامت لعنت ملامت کا مستحق رہے گا کیونکہ اس نے اپنے بھائی "ہائل" کو قتل کر کے اس گناہ کی ایذا کی۔

انسانی قتل اس قدر گناہ اور پسندیدہ عمل سمجھا لپتا ہے کہ جب خداونہ عالم نے حضرت آدم علیہ السلام کی خلقت اور اپنے

خلیفہ اور نمائندے کی حیثیت سے فرشتوں کے سامنے ان کے تعارف کا فیصلہ کیا، تو ملائکہ نے عرض کیا: پروردگار! کیا زمین پر

اسے بھیجے گا جو وہاں فساد اور خونریزی برپا کرے گا؟ اس پر خداونہ عالم نے فرشتوں کو حضرت آدم کے مثبت پہلوؤں (نفس علم

ومعرفت) سے روشناس کرایا جانے کے بعد فرشتوں نے اللہ سے معذرت طلب کی۔ (سورہ بقرہ ۲- آیت ۳۰-۳۱ کا خلاصہ)

انسانی قتل انتہائی: گناہ ہے اور اس کے لیے سخت سزائیں مقرر کی گئی ہیں خداوند عالم احق مجید میں فرماتا ہے کہ:

وَمَنْ يَقْتُلْ مُؤْمِنًا مُتَعَمِّدًا فَجَزَاؤُهُ جَهَنَّمُ خُلْدًا فِيهَا وَغَضِبَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَلَعَنَهُ وَأَعَدَّ لَهُ عَذَابًا عَظِيمًا

اور جو بھی کسی مومن کو جان بوجھ کر قتل کرے گا، اسکی سزا جہنم ہے، وہ اس میں ہمیشہ رہے گا اور اس پر عذاب کا عذاب

بھی ہے اور خدا اس پر لعنت بھی کرتا ہے، اور اس کے لیے سخت عذاب بھی تیار کر رہا ہے سورہ نساء ۴- آیت ۹۳)

اس آیت میں قاتل کے لیے چار سخت سزاؤں کا ذکر کیا گیا ہے۔ ایک یہ کہ ہمیشہ ہمیشہ کے لیے اس کا ٹھکانہ دوزخ رہے گا، دوسرا یہ کہ وہ خدا کے غضب اور ناراضگی کا نشانہ بنے گا، تیسرا یہ کہ اس پر خدا کی لعنت پڑے گی اور چوتھا یہ کہ اسے خیرا کے سخت عذاب کا ساملا کرنا پڑے گا۔

ایک دوسرے مقام پر اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ:

مَنْ قَتَلَ نَفْسًا بِغَيْرِ نَفْسٍ أَوْ فَسَادٍ فِي الْأَرْضِ فَكَأَنَّمَا قَتَلَ النَّاسَ جَمِيعًا

جس شخص نے کسی نس کو کسی نس کے بد، یروئے زمین پر فساد کی سزا کے علاوہ قتل کیا، گویا اس نے سارے انسانوں

کو قتل کیا ہے سورہ مائدہ ۵ آیت ۳۲

اسلام نے قاتل کی دنیاوی سزایہ مقرر کی ہے کہ قصاص کے طور پر خود اسے بھی سولی پر چا ادا یا جائے البتہ اگر مقتول کے ورثاء اسے معاف کر دیں، اور اسکے عوض دیت وصول کر لیں، یا دیت بھی معاف کر دیں تو وہ اس سزا سے بچ سکتا ہے لیکن اس کے باوجود قتل کے سخت سزا سے اسے بچا نہیں ل سکتے گا۔

کبھی کبھی ورثاء کا معاف کر لینا بھی بے سود رہتا ہے اور قاتل کو لازماً سزا کا ساملا کرنا پڑتا ہے ایسا اس وقت ہوتا ہے جب وہ شخص شریعتوں میں سے ہو اور سرد یا گرم اسلحہ کے زور پر لوگوں میں خوف و ہراس پیلاتا اور معاشرے کے امن و امان کو خطرے میں ڈالتا ہو ایسے فرد کو ”محارب اور مفسد فی الارض“ ہا گیا ہے اور حکم اسلامی اسے موت کس سزا دیتی ہے اس بارے میں آئی کریم میں ہے کہ:

إِنَّمَا جَزَاءُ الَّذِينَ يُحَارِبُونَ اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَيَسْعَوْنَ فِي الْأَرْضِ فَسَادًا أَنْ يُقَتَّلُوا أَوْ يُصَلَّبُوا أَوْ تُقَطَّعَ أَيْدِيهِمْ وَأَرْجُلُهُمْ
مَنْ خِلَافٍ أَوْ يُنْفَوْا مِنَ الْأَرْضِ ذَلِكَ لَهُمْ جِزْيٌ فِي الدُّنْيَا وَهُمْ فِي الْآخِرَةِ عَذَابٌ عَظِيمٌ

بس خدا اور اس کے رسول سے جنگ کرنے والوں اور زمین میں فساد پھیلانے والوں کی یہی سزا ہے کہ انہیں قتل کر دیا جائے،
یا سولی پر چڑھا دیا جائے، یا ان کے ہاتھ اور پیر مخالف سمت سے کاٹ دیئے جائیں، یا انہیں ارضِ وطن سے نکال باہر کیا جائے۔ یہ ان
کے لیے دنیا میں رسوائی ہے اور ان کے لیے آخرت میں سخت عذاب ہے سورہ مائدہ ۵۔ آیت ۳۳
اس آیت کے ذریعے بھی انسانی قتل کے گناہ کی شدت واضح ہوتی ہے، جو سخت سزاؤں کا موجب اور دنیا و آخرت کس ذلت
ورسوائی کا باعث ہے۔

انسان کے قانون کے لیے قصاص اور دیت و شریعت سزائیں

معاشرے میں امن و امان ایک اہم ترین نعمت ہے جس کے زبردستی ایک صحت مند اور آئیڈیل معاشرہ تعمیر کیا جاسکتا ہے اس کے
برعکس امن و امان کا فقدان فتنہ و فساد، برائیوں اور طرح طرح کی آفات کا باعث ہے لہذا اسلام نے محرم اور سخت قوانین بنا کر
معاشرے کے مختلف شعبوں میں امن و امان کے تحفظ کی کوشش کی ہے پہلے مرحلے میں اسلام نے جان کی سلامتی پر زور دیا ہے اور
امن و امان درہم برہم کرنے والوں کے لیے (اخروی عذاب کے علاوہ) دنیوی سزائیں بھی تجویز کی ہیں۔ ملکہ قصاص کا قانون مقرر کیا
ہے، جس پر اگر واقعی عمل ہو، تو انسانی قتل اور انہیں ہر قسم کا نقصان پہنچانے کی روک تھام کس جاسکتی ہے قصاص اور حدود
دیت کا نفاذ معاشرے میں ایک پرسکون اور سالم و صحت مند زندگی کی ضمانت فراہم کرے گا جیسا کہ آئی مجید ہے کہ:

وَلَكُمْ فِي الْقِصَاصِ حَيٰوةٌ يَاۤؤَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰلَ الْاَبْنٰمِ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُوْنَ

ترجمہ: عتال تمہارے لیے قصاص میں زندگی ہے، شاید تم اس طرح متقی بن جاؤ۔ سورہ بقرہ ۲۔ آیت ۱۷۹

نی قصاص، انفرادی طور پر کسی سے انتقام لینے کا نام نہیں ہے۔ کہ یہ قانون آسودہ زندگی اور معاشرتی امن و سکون کا ضامن ہے۔ ایک ایسا معاشرہ جس میں انسانوں کے قاتل سے قصاص نہ لیا جائے ایک مردہ معاشرہ ہے جس طرح علم طب، ذراعت اور ڈیسری فارمنہ میں موشیوں کی نگہداشت کے دوران خطرناک جراثیم کو مٹانے کے لیے ایک علمی اصول ہے، اسی طرح معاشرتی و سماجی علم میں جرائم پیشہ اور انسانوں کو قتل اور انہیں نقصان پہنچانے والے افراد کا تلخ تجربہ ایک عقلی اور منطقی امر ہے۔

قصاص کا قانون عدل و انصاف کا ضامن اور زندگی و سکون کا باعث ہے اور معاشرے سے اضطراب، کشیدگی اور بے چینی کے خاتمے میں ایک موثر کردار کا حامل ہے۔ یہی وجہ ہے کہ خداوند عالم نے زکوٰۃ آیت میں قصاص کو تقویٰ کا موجب قرار دیا ہے۔ نی قصاص، قتل و غارتگری کی روک تھام اور انسانوں کی جان و مال، عزت و آبرو کو نقصان سے بچانے کا باعث ہوتا ہے اس مقام پر یہ نکتہ قابل توجہ ہے کہ فرد اور معاشرے کا تقابل کیا جائے، تو معاشرے کو فرد پر تقدم اور فوقیت حاصل ہے۔

قتل کے علاوہ، انسانی بدن کو نقصان پہنچانے کا بھی قصاص ہے اگر کوئی کسی سالن کے راک، کان، آنکھ، دانت، مختصر یہ ہے کہ اسکے بدن کے کسی بھی عضو کو نقصان پہنچائے، تو جسے نقصان پہنچا ہے، اسے قانونی طور پر حق حاصل ہے کہ جس قدر اسے نقصان پہنچا ہے، اسی قدر نقصان پہنچانے والے سے اس کا قصاص اس بارے میں سورہ مائدہ کی ایک آیت ہے کہ:

وَكَتَبْنَا عَلَيْهِمْ فِيهَا أَنَّ النَّفْسَ بِالنَّفْسِ وَالْعَيْنَ بِالْعَيْنِ وَالْأَنْفَ بِالْأَنْفِ وَالْأُذُنَ بِالْأُذُنِ وَالسِّنَّ بِالسِّنِّ وَالْجُرُوحَ

قِصَاصٌ

اور ہم نے اس میں یہ بھی لکھ دیا ہے کہ جان کا بدلہ جان اور آنکھ کا بدلہ آنکھ اور ناک کا بدلہ ناک اور کان کا بدلہ کان اور

دانت کا بدلہ دانت ہے اور زخموں کا بھی بدلہ لیا جائے گا سورہ مائدہ ۵۰ آیت ۴۵

ورقاً قصاص، جسے اسلام نے انتہائی تفصیل اور جزئیات کے ساتھ بیان کیا ہے، یہ قانون اس بات کی نشاندہی کرتا ہے کہ اسلام کسی نظر میں انسانی جان کو بہت زیادہ احترام حاصل ہے اور اس نے لاقاً قصاص مقرر کر کے چاہا ہے کہ انسانی جان کو کسی قسم کا نقصان نہ پہنچ سکے۔

پس ورقاً قصاص، قانون حدود و دیت ہے جو خود اپنی جگہ سے اور بھول چوک سے بھی انسانوں کی جان اور معاشرتی امن و سکون کی حفاظت کا ایک طاقت ور عامل ہے۔

سوا اور غلطی سے سرزد ہونے والا ہر گناہ، توبہ کے ذریعے معاف ہو جاتا ہے لیکن اگر کوئی بھول سورا اور ادا ننگی میں کسی انسان کو قتل کر دے، یا انسانی بدن کے کسی عضو کو نقصان پہنچائے، تو اسکی دیت ہے اور یہ حقوق العباد میں سے ہے جنہیں ادا کیے بغیر توبہ قبول نہیں ہوتی۔

دیت کے مسائل نہایت تفصیلی ہیں، جنہیں بیان کرنے کی اس مختصر مقالے میں گنجائش نہیں لیکن ہم یہاں مثال کے طور پر چند مسائل کا ذکر کر کے اسلام کی نظر میں انسانی جان کے احترام کی اہمیت جان سکتے ہیں۔ مگر چند چیزیں اسی ہیں جن کی دیت اتنی ہی ہے جتنی ایک انسان کو قتل کرنے کی دیت ہوتی ہے۔

مکمل دیت ایک ہزار مشقال وہ اوہ یا سواونٹ یا دوسو گائیں ہے اگر کوئی کسی مسلمان کے کان پر مارے اور اسکی وجہ سے وہ شخص بھرا ہو جائے، تو مارنے واہ کو مکمل دیت کی آدھی دیت ادا کرنی چاہیے اور اگر کسی کے دونوں کانوں پر مارے اور دونوں کو بھرا کر دے، تو اسے مکمل دیت ادا کرنی چاہیے۔

حدیہ ہے کہ اگر والدین یا اساتذہ اپنے بچے یا شاگرد کو اس قدر زدوکوب کرینکہ ان پر اسکی دیت واجب ہو جائے، تو یہ سخت بگاہ ہے۔

اگر کوئی کسی دوسرے کے منہ پر تمانچہ مارے، اور اس کے نتیجے میں تمانچہ ہانے واہ کا چہرہ سرخ ہو جائے، تو مارنے واہ پر ڈھ مشقال وہ اوہ یا اسکی تیمت کے برابر دیت کی ادائیگی واجب ہو گیا اگر اس کا چہرہ نیلا پے جائے، تو تین مشقال اور اگر سیاہ پے جائے، تو چھ مشقال یا اسکی برابر تیمت اسکی دیت ہے اور اگر چہرے کے سوا جسم کے کسی اور حصے پر مارے، جس کی وجہ سے وہ حصہ سرخ، نیلا یا سیاہ پے جائے، تو چہرے کے بارے میں جس دیت کو بیان کیا گیا ہے مارنے واہ پر اس کی نصف دیت ادا کرے۔ ۱۰ اور اس شخص کو راضی کرے۔ ضروری ہوگا۔

اسلام، انسان کو اس قدر احترام دیتا ہے کہ اگر انسان منعقد شدہ نطفے کی صورت میں بھی ہو، تو اسے ساقط کرے۔ گاہیکبیرہ ہے۔ بچہ جس مرلے میں بھی سہتظ کیا جائے، اسلام نے اسکی مرابست سے دیت کا تعین کیا ہے فقہائے عظام فرماتے ہیں کہ:- اگر انسان کوئی ایسا عمل انجام دے، جس کی وجہ سے حاملہ عورت کا بچہ ساہ (ضائع) ہو جائے، تو اگر سہتظ ہونے والا بچہ ابھی صرف نطفہ تھا، تو اس کی دیت بیس مشقال سکھ دار وہ اوہ ہے اور اگر علقہ (نی منجمد خون) ہو، تو اسکی دیت چالیس مشقال اور اگر مضغہ (نی گوشت کے لوتھڑے کی صورت میں) ہو، تو اسکی دیت ساہ مشقال اور اگر وہ ہڈیاں بننے کے مرلے تک پہنچ گیا ہو، تو اسکی دیت اسی مشقال اور اگر اس پر گوشت چھ گیا ہو، تو سو مشقال اور اگر اس میں روح آچکی ہو، تو اگر وہ لکا ہو، تو اسکی دیت ہزار مشقال اور اگر لکی ہو، تو اسکی دیت پانچ سو مشقال ہوگی۔

فقہاء بھی فرماتے ہیں کہ اگر کوئی کسی حاملہ عورت کو قتل کر دے، تو اسے عورت اور اس بچے کی دیت بھی دینا پڑے گی جو اس عورت کے شہم میں تھا اگر اس عورت کے شہم میں دو یا دو سے زیادہ بچے ہوں، تو اسی مناسبت سے ساقط کرنے والے پر ان کی دیت واجب ہوگی لیکن اگر حاملہ عورت خود ہی بچے کو سقط کرے، تو اسے بچے کے ورثاء کو اسکی دیت ادا کرنی چاہیے اور اس دیت میں خود اس کا کوئی حصہ نہیں ہوگا۔

قتلِ عمد کی صورت میں قاتل پر دیت کے ساتھ ساتھ غارہ جمع بھی واجب ہے۔ نبی سے چاہیے کہ ایک غلام آزاد کرنے کے ساتھ ساتھ مسلسل دو ماہ روزے بھی رکھے اور ساٹھ مسیوں کو لہنا بھی لائے اور اگر چند لوگوں نے ل کر کسی ایک شخص کو قتل کیا ہو، تو ان سب پر غارہ واجب ہے (تحریر الوسیلہ - ج ۲ - ص ۵۹۷، ۵۹۸ اور ۶۰۶)

ان سخت احکام میں سے ہر صدم، انسانی قتل اور انسانی جان کو نقصان پہنچانے کے لگناہ کی سبب کو واضح کرنا ہے۔ ہر مسلمانوں کو چاہیے کہ اس عمل سے شدت کے ساتھ پرہیز کرے کیونکہ ان ظاہری سزاؤں کا مستوجب بننے اور نبوی رسوائی کا مستحق قرار پانے کے علاوہ اس عمل کے نتیجے میں معنوی رسوائی بھی ان کا مقدر بنے گی۔ عمل میں قتل کی مکافات بھی شامل ہے، جو بہت جلد قاتل کو اپنی لپیٹ میں لیتی ہے۔ اسب ہوگا کہ اس حوالے سے موجود سیکوں و مثالوں میں سے، یہاں صرف دو مثالیں قارئین کی خدمت میں پیش کر دی جائیں۔

اعلا۔ مجلسی علیہ الرحمہ نے لکھا ہے کہ: اصفہان کے نواحی جنگل میں ایک شخص نے ایک مسلمان کو قتل کر دیا پھر اپنے لگناہ پر پردہ ڈالنے کے لیے مقتول کی لاش ایک کنویں میں پھینک دیا۔ مقتول کا کہنا اس کنویں کے پاس آنا اور اس کے اطراف کی مٹس کنویں میں ڈالنے لگنا اور جوں ہی قاتل کو دیکھا اس کی جانب لپکا اور زور زور سے بولنے لگا کہ کتنے بار بار یہ عمل دہرانے سے مقتول کے ورثاء کو تشویش ہوئی ان لوگوں نے اس کنویں میں تلاش کیا، تو انہیں وہاں مقتول کی لاش لگناہ کے بعد انہیں اس شخص کے بارے میں شک ہوا جس کی جانب کابلبار لپکا تھا۔

اس شخص کو گرفتار کر کے عدالت میں پیش کیا گیا اور بالآخر اس نے اپنے جرم کا اقرار کر لیا (بحار الانوار ج ۲۳ - ص ۶۰) وہ شخص رسوا ہوا اور اسے اسکے جرم کی سزا دی گئی۔

ایک ظالم اور بے رحم سردار، ایک دن ایک نیک دل شہزادے کے یہاں دعوت پر اس کے دسترخوان پر بیٹھا تھا۔ اتفاق سے اس دسترخوان پر دو نئے ہوئے تیتیر رکھے گئے جو ہی اس سردار کی نگاہ ان تیتروں پر پڑی، یہ انہیں دیکھ کر ہنسنے لگا۔ شہزادے نے جب اس سے اس بے موقع تہقہے کی وجہ پوچھی تو سردار نے جواب دیا کہ ایک روز جنگل میں مجھے ایک ساجر ملا، میں نے اسے پکا، اسکا مال و اسباب لوٹا اور اسے قتل کرنے کا ارادہ کیا۔ ساجر میرا ارادہ بھانپ گیا، اسی وقت میں اس ساجر کی نگاہ ایک پہاڑی پتھر پر بیٹھے ہوئے دو تیتروں پر پڑی، ساجر نے ان تیتروں کو مخاطب کر کے کہا: اے تیترو! گواہ رہو کہ یہ شخص میرا قاتل ہے۔

آج جب دسترخوان پر مجھے یہ دو تیتیر نے ہوئے نظر آئے تو مجھے اس ساجر کی بے وقوفی یاد آگئی کہ وہ جن تیتروں کو اپنے قاتل کا گواہ بنا رہا تھا وہ خود ذبح ہو کر ہماری خوراک بن رہے ہیں اور اب گواہی دینے کے لیے زندہ نہیں رہے ہیں۔

ایک نیک دل شہزادے نے اس ظالم سردار سے ہاتھ ملاتے تیتروں نے گواہی دے دی ہے پھر اس نے اسی وقت حکم دیا کہ اس سردار کی گردن اڑادی جائے اور یوں آخر کار اس ظالم کو اپنے جرم کی سزا تہی پڑی۔ (حیات الحیوان)

پیغمبر اسلام اور ائمہ کے اقوال میں انسانی قتل کا گناہ

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ارشاد ہے کہ: جب کبھی مسلمانوں میں سے دو افراد اہل حق ایک دوسرے کے خلاف تلوار نکل لیں، اور اس ٹبھیڑ کے دوران ان میں سے کوئی ایک مارا جائے، تو یہ دونوں افراد جہنمی ہوں گے۔

اس موقع پر موجود افراد میں سے ایک نے سوال کیا: اے اللہ کے رسول! مقتول کیوں جہنمی ہوگا؟ آنحضرت نے جواب دیا: لانہ

اراد قتل (کیونکہ وہ بھی قتل کا ارادہ رکھتا تھا)۔ (ص ۱۱۳) لیکن اس کا ارادہ پورا نہ ہو سکا اور وہ خود مارا گیا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہنس کا ارشاد ہے: مَنْ أَعَانَ عَلَى قَتْلِ مُؤْمِنٍ بِشَطْرِ كَلِمَةٍ لَقِيَ اللَّهَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ

مَكْتُوبًا بَيْنَ عَيْنَيْهِ آيِسٌ مِنْ رَحْمَةِ اللَّهِ (جو شخص کسی مومن کو قتل کرنے میں کسی قاتل کی مدد کرے (چاہے یہ مدد ایک لفظ

ہم کر ہی کیوں نہ کی گئی ہو) تو ایسا شخص قیامت خدا سے اس حال میں ملاقات کرے گا کہ اسکی پیشانی پر تحریر ہوگا کہ یہ

خدا کی رحمت سے ملبوس ہے کنز العمال۔ حدیث ۳۹۸۹۵)

پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہی نے فرمایا ہے: قَتْلُ الْمُؤْمِنِ أَعْظَمُ عِنْدَ اللَّهِ مِنْ زَوَالِ الدُّنْيَا (خدا کے نزدیک

مومن کا قتل دنیا کی بربادی سے زیادہ بڑی بات ہے۔ کنز العمال حدیث ۳۹۸۸۰)

امام محمد باقر علیہ السلام نے فرمایا ہے: مَنْ قَتَلَ مُؤْمِنًا مُتَعَمِّدًا أَثَبَّتَ اللَّهُ عَلَى قَاتِلِهِ جَمِيعَ الذُّنُوبِ (جو شخص کسی مومن

کو عمدتاً قتل کرتا ہے، تو خداوند عالم مقتول کے تمام گناہ اس (قاتل) کے ساتھ اعمال میں لکھ دیتا ہے وسائل الشیخ ج ۱۹ ص ۷۷)

امام جعفر صادق علیہ السلام کا قول ہے: جس شخص نے کسی مومن کو قتل کیا ہو، جب اس شخص کی موت کا وقت آتا ہے، تو

اس سے ہما لپٹتا ہے کہ اسلام کے سوا جس دین پر چاہو مرو، چاہو توی و دی، چاہو تو یسائی اور چاہو تو مجوسی مرو۔ (شواب الاعمال

وعقب الاعمال (مترجمہ فارسی) ص ۲۳۵)

پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ارشاد ہے: قیامت کے روز سب سے پہلے اس شخص کا محامہ ہوگا جس نے کسی انسان کا خون پمایا ہوگا آدم کے بیٹوں (ہاتیل اور قاتیل) کو ملایا جائے گا اور ان کے بارے میں فیصلہ ہوگا (اور ہاتیل کو قتل کرنے کے جرم میں قاتیل کے خلاف فیصلہ دیا جائے گا) اسکے بعد زمانے کی ترتیب کے لحاظ سے دوسرے افراد کو ملایا جائے گا اور ان کا محامہ ہوگا، یہاں تک کے کوئی ایک بھی باقی نہ رہے گا ہر مقتول اپنے قاتل کو میدان میں لائے گا اس موقع پر مقتول کا چہرہ اپنے خون سے رین ہوگا اور وہ لوگوں سے ہم رہا ہوگا کہ: اس شخص نے مجھے قتل کیا ہے اور خداوند عالم قاتل سے کہے گا کہ: کیا تو نے اس شخص کو قتل کیا ہے؟ اور (اس وقت) قاتل میں اتنی طاقت نہ ہوگی کہ وہ اپنا معاملہ خدا سے پوشیدہ رکھ سکے۔ (شواہب الاعمال و عقاب الاعمال) (مترجمہ فارسی)۔ ص ۲۳۲)

امام جعفر صادق علیہ السلام نے فرمایا ہے: **وَادِفِجِي جَهَنَّمَ لَوْ قَتَلَ النَّاسَ جَمِيعًا كَانَ فِيهِ** (دوزخ میں ایک وادی ہے، اگر کوئی شخص تمام انسانوں کو قتل کر دے تو یہ وادی اس کا ٹھکانہ ہوگی اور اگر کسی نے ایک انسان کو بھی قتل کیا ہوگا، تو اسے بھی اسی وادی میں ڈالا جائے گا میزان الحکم تہ۔ ج ۸۔ ص ۳۹)

- نیز آپ ہی کا ارشاد ہے: خداوند عالم نے حضرت موسیٰ بن عمران علیہ السلام کو وحی کی کہ بنی اسرائیل سے وہ کہ انسانوں کو قتل کرنے سے پوہیز کریں کیونکہ جو شخص کسی مومن کو قتل کرے گا، تو خداوند عالم اسے آتش دوزخ میں سو مرتبہ۔ اس طرح قتل کرے گا جس طرح اس نے (اس انسان کو) قتل کیا ہوگا (اختصاص از شیخ مفید۔ ص ۲۳۵)

ابو سعید خدری قتل کرتے ہیں کہ ذلِ کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو بے ایمان کیا گیا ایک مسلمان کا قتل ہوا ہے لیکن یہ مرسوم نہیں کہ اسکا قاتل کون ہے۔ کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم غیظ میں آگئے اور اسی وقت لوگوں کو مسجد میں طلب کیا، مہاجر پر تشریف لے گئے اور حمد و ثنائے الہی کے بعد فرمایا: مسلمان کا قتل ہوتا ہے اور کسی کو اسکے قاتل کا پتا نہیں! اس خدا کی قسم، جس کے اختیار میں میری جان ہے، جب جہی آسمانوں اور زمین کے رہنے والوں نے کسی مومن کے قتل پر اتفاق کیا ہے، یا اس پر اظہارِ رضا مندی کیا ہے، تو خداوندِ عالم نے ان سب کو آتشِ جہنم میں ڈالا ہے خدا کی قسم، جو کوئی جہی ظلم کرتے ہوئے کسی شخص کو ایک تازیانہ مارے گا، تو قیامتِ آتشِ جہنم کے درمیان ویسے ہی تازیانے سے اسے پیٹا جائے گا۔۔۔ (بحار الانوار ج ۱۰۴ ص ۳۸۴)

انسانی قتل کے گناہ کی سبب کو بیان کرنے والی سیکڑوں روایات میں سے منتخب کردہ زکوٰۃ روایات میں سے ہر روایت انسانی قتل کو سخت اور دردناک سزاؤں کی وجہ بننے والا گناہ قرار دیتی ہے اور مسلمانوں کو اس خطیہ عمل کے ارتکاب سے باز رہنے کی تلقین کرتی ہے۔

انسانی قتل میں تاون کد گاہ

جس طرح انسان کو قتل کرنا ایک بہت بڑا گناہ ہے اسی طرح کسی انسان کے قتل میں توفیق کرنا بھی سخت اور بڑے گناہوں میں سے ہے چاہے یہ تعاون نہ ہو، راست نہ ہو، کیا گیا ہو، انتہائی معمولی اور خفی ہی کیوں نہ ہو، چاہے رد کرنے یا سے نہ صرف ایک لفظ کے ذریعے ہی رد کی ہو، تب بھی ایسا شخص شریکِ جرم اور ”اعوان الظلمة“ سمجھا جائے گا۔

پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور ائمہ معصومین علیہم السلام کی متعدد روایات اس مسئلے پر تاکید کرتی ہیں، آیاتِ قرآنی بھی اس نکتے پر گواہی دیتی ہے مگر ارشادِ الہی ہے: وَلَا تَعَاوَنُوا عَلَيِ الْإِثْمِ وَالْعُدْوَانِ (اور گناہ اور ظلم و ستم میں ایک دوسرے سے تعاون نہ کرنا۔ سورہ مائدہ ۵۵۔ آیت ۲)

اس حوالے سے پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور اہل بیت علیہم السلام کے چند اقوال قارئین کی خدمت میں پیش ہیں:

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا: لَوْ أَنَّ رَجُلًا قُتِلَ بِالْمَشْرِيقِ وَأَخْرَجُ رَضِيَ بِهِ بِالْمَغْرِبِ كَانَ كَمَنْ قَتَلَهُ وَشَرِكَ فِي دَمِهِ (اگر مشرق میں کسی شخص کا قتل ہو، اور مغرب میں رہنے والا کوئی شخص اس قتل پر راضی ہو، تو یہ شخص بھی قاتل کی مانند ہے اور مقتول کے خون میں شریک ہے بحار الانوار۔ ج ۱۰۴۔ ص ۳۸۴)

امام جعفر صادق علیہ السلام نے فرمایا: قیامت کے دن ایک شخص کو ایک دوسرے شخص کے پاس لائیں گے پہلا شخص دوسرے شخص کو خون سے رنہ کرے گا جب دوسرا شخص اس سے خون آلود کرنے کی وجہ پوچھے گا، تو وہ جواب دے گا کہ: تم نے لائیں دن میرے بارے میں لائیں تمہا تھا جس کی وجہ سے میرا خون بہا گیا تھا، آج تم اس کا جواب دو۔ (ثواب الاعمال از شیخ صدوق (مترجمہ فارسی) ص ۶۳۴)

امام محمد باقر علیہ السلام نے فرمایا: ”مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو پتہ چلا گیا کہ مسجد“ جھینہ ” میں ایک مقتول کا پتہ چلا۔
 رہا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اٹھے اور پیدل اس مسجد کی جانب تشریف لے گئے لوگوں کو پتہ چلا تو سب اس مسجد میں
 جمع ہو گئے رسول اللہ صلی علیہ وآلہ وسلم نے لوگوں سے پوچھا کہ اس شخص کو س نے قتل کیا ہے؟ لوگوں نے جواب دیا: اے اللہ
 کے رسول! ہمیں پتہ نہیں آنحضرت نے فرمایا: کیا یہ مناسب بات ہے کہ کسی مسلمان مقتول کا پتہ چلا کہ مسلمانوں کے درمیان موجود
 ہو اور وہ اس بات سے بے خبر ہوں کہ اسے س نے قتل کیا ہے؟ اس خدا کی قسم جس نے مجھے اپنی نبوت کے لیے برحق مبعوث
 کیا ہے، اگر آسمانوں اور زمین کے رہنے والے تمام لوگ کسی مسلمان کا خون بہانے میں شریک ہوں، یا اس عمل پر راضی ہوں، تو
 خداوند عالم ان سب کو منہ کے بل آتش جہنم میں پھینک دے گا (ثواب الاعمال از شیخ صدوق (مترجمہ فارسی)۔ ص ۶۳)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہی کا ارشاد ہے: قیامت کے دن ایک انسان کو لے کے آئیں گے جس نے دنیا میں کسوں کا
 خون نہیں بہا! ہو گا پھر اسے خون سے بھرا ہوا ایک چھوٹا سا برتن دیں گے اور اس سے ہمیں گے کہ یہ فلاں مقتول کے خون میں
 تمہارا حصہ ہے وہ عرض کرے گا: بواہا! تو جانتا ہے کہ میں نے پوری زندگی کسی کا خون نہیں بہا خداوند عالم فرمائے گا: ہاں
 (درست ہے لیکن) تو نے فلاں شخص کی ایک بات سنی اور اسے دوسروں سے نل کیلئے بات دوسروں تک پہنچی، یہاں تک کہ وہ
 بات اس زمانے کے ظالم حکمران کو پہنچی گئی اور اس ظالم حکمران نے اس شخص کو قتل کر دیا لہذا تو نے اس مقتول کا خون بہانے
 میں حصہ لیا ہے (محاسن برقیص ۱۰۴، بحار الانوار ج ۱۰۴ ص ۳۸۳)

ہم اس امید کے ساتھ اس موضوع پر اپنی گفتگو تمام کرتے ہیں کہ یہ آیات و روایات اور دل ہلا دینے والی ملامت ہم سب کے لئے باعثِ انتباہ ہوں گے اور ہم سختی کے ساتھ اس بات کا خیال رکھیں گے کہ کبھی ہمیں کسی بے گناہ کا خون بہانے میں شریک نہ ہوں جس کی سزا انتہائی شدید ہے اور خدائے رحمن کے خاص بندے ہر قسم کی خونریزی سے شہرت کے ساتھ پوہیز کرتے ہیں۔

اس گفتگو کو امیر المومنین حضرت علی علیہ السلام کی ایک انتہائی حدیث پر ختم کرتے ہیں۔

مولا کی خدمت میں تین افراد کو ملا لیا گیا اور پتہ لایا گیا کہ ان میں سے ایک نے ایک شخص کو پکا اور اس کی نگرانی کر رہا تھا، دوسرا آیا اور اس نے اسے قتل کر دیا اور تیسرا یہ سب کچھ دیکھ رہا تھا اور انہیں روکنے کی کوشش نہیں کی حضرت علیؑ نے فیصلہ دیا کہ: جس شخص نے مقتول کی نگرانی کی اسے قید کر دیا جائے، یہاں تک کہ قید ہی میں اس کی موت واقع ہو قتل کرنے والے شخص کو سولی پر چڑھا دیا جائے اور جس شخص نے اس پورے واقعے کو دیکھا، اس کا تماشائی رہا اور اس کلاسِ باب نہیں کیا، سلائی پھیر کر اس کی آنکھیں اندھی کر دی جائیں (بحار الانوار ج ۱۴ ص ۳۸۶)

• اجازتِ صنفی تعلقات سے نت بہتہاب

راتقی مجید سورہ فرقان میں بیان ہونے والی خدا کے مہماز اور خاص بندوں کی بارہ خصوصیات میں سے آٹھویں خصوصیت کے بارے میں فرماتا ہے کہ:

وَلَا يَزْنُونَ وَمَنْ يَفْعَلْ ذَلِكَ يَلْقَ أَثَامًا

اور (وہ) نہ بھی نہیں کرتے ہیں اور جو کوئی ایسا عمل انجام دے گا وہ اسکی بہت سخت سزا پائے گا سورہ فرقان ۲۵ آیت ۶۸ اس آیت میں خدا کے صالح اور نیکو کار بندوں کی ایک انتہائی اہم فضیلت بیان کی گئی ہے یہ اہم فضیلت عفت و پاکدامنی کس حفاظت، اور ہر قسم کے • اجازتِ صنفی تعلقات سے شدت کے ساتھ بہتہاب ہے کیونکہ عفت کے مدانی عمل، زرہ • بے عفتی کی ایک انتہائی گہاؤنی صورت ہے۔

یہ بات ہمیشہ پیش نظر رہنی چاہیے کہ صحت مند اور سالم معاشرے کا ایک عال عفت و پاکدامنی اور رحمت و • اموس کے بارے میں • • نیرت کا اصول ہے، جس کی • • معمولی اہمیت کے تمام انبیاء، ائمہ اور ملاحبہ • • عمل و دانش قائل ہیں، یہ • • اصول انسانی برادری اور مردوں اور عورتوں کے درمیان جائز اور معقول تعلقات کو تقویت پہنچاتا ہے اور بہت سس معاشرتی اور گھریلو خرابیوں، گمراہیوں اور بدبختیوں سے تحفظ کے لیے ایک مضبوط ڈال ہے۔

زرہ • جو گہاؤا ترین جمنسی گہاہ ہے اسکے بہت سے شرمناک اور تباہ کن اثرات ہیں اور جو خاندانوں کی ٹوٹ پھوٹ، قتنہ و فساد، خود کشی، مشیت کا عادی ہلچہ ملہاقت • • تکی اور بہت سے • • بے جرائم کی بنیاد پڑتا ہے سہی وجہ ہے کہ راتقی • • کریم نے اس سرے عمل کے قریب جانے تک سے منع کیا ہے اور واضح الفاظ میں ہما ہے کہ:

وَلَا تَقْرُبُوا الزَّانِيَ إِنَّهُ كَانَ فَاحِشَةً وَسَاءَ سَبِيلًا

اور دیکھو ۱۰ کے قریب بھی نہ اجنا کہ یہ بدکاری اور بہت برا راستہ ہے سورہ بنی اسرائیل ۷ آیت ۳۲
اس آیت میں یہ نہیں ہا گیا کذا ۱۰ نہ کر ۱۰ کہ ہتی ہے کہ اس شرمناک اور قبیح عمل کے قریب بھی نہ اجنا، اس تعبیر سے
یہ بات ظاہر ہوتی ہے کہ اکثر اوقات ایسے مقدمات کے نتیجے میں ۱۰ میں مبتلا ہوتا ہے جو اسے تدریجاً اس عمل کے قریب
لیجاتے ہیں، لہذا انسان کو چاہیے کہ ان مقدمات سے بھی سختی کے ساتھ پرہیز کرے نظر بازی، عمرانی، پردے کی طرف سے بے توجہی،
ہیجان انگیز فلمیں دیکھنا، گمراہ کن لٹریچر کا مطالعہ اور بے راہ روی کا باعث بننے والی موسیقی اور گانوں کا سناؤ وہ باتیں ہیں جن میں
سے ہر ایک جنسی گمراہی اور زنا کے ارتکاب کی وجہ بن سکتی ہے اور انسان کو بے راہ روی کی جانب سے جاسکتی ہے۔

زنا، اسلام کی نظر میں بہت بڑا گناہ ہے لہذا اس میں سے انجام دینے والے کے لیے سخت سزا مقرر کی گئی ہے اگر محرم عورتوں
کے ساتھ ۱۰ کیا جائے ۱۰ اے محسنہ (نی شادی شدہ مرد یا شادی شدہ عورت زنا کا ارتکاب کرے) تو اسے سنگسار کرنے یا سزائے
موت دینے کا حکم ہے اور راکرز ۱۰ اے۔ نیر محسنہ ہو تو پہلی مرتبہ ارتکاب کی صورت میں قاضی کے حکم سزا کرنے والے کو سو سو
کوڑے مارے جائیں گے دوسری مرتبہ ارتکاب پر بھی اس پر یہی حد جاری کی جائے گی لیکن تیسری یا چوتھی مرتبہ اس جرم کے ارتکاب
پر اس کے لیے سزائے موت کا حکم جاری کیا جائے گا۔ محض موقع پر زنا کرنے والے کو تازیانے بھی مارے جائیں گے اور سنگسار
بھی کیا جائے گا۔ محسنہ ۱۰ اے محسنہ کرنے والے بوڑھے مرد یا بوڑھی عورت کو (تحریر الو سبیلہ ص ۲۳۳-۲۳۴)

ارتکاب زنا پر یہ سخت دنیوی سزائیں، اس گناہ کی شدت اور اسکے انتہائی برے اور تباہ کن اثرات کی جانب اشارہ ہیں اسلام جو
ایک مقدس آئین ہے، اور سالم و صحت مند معاشرے اور ایک پرسکون گھریلو زندگی کا خواہشمند ہے، وہ ان سخت سزائوں کے ذریعے
ہر قسم کی جنسی گمراہی اور گناہ کی روک تھام چاہتا ہے۔ نیز یہ بھی چاہتا ہے کہ معاشرے کی عفت و پاکدامنی کو اس پر نقب لگانے
والوں سے محفوظ رہا جائے۔

راتنی مجید کی متعدد آیات میں زہ ۱۰ کے مرتکب افراد کے لیے شدید سزائوں کا ذکر کیا گیا ہے ^۱ ارشاد ہوا ہے:

الزَّانِيَةُ وَالزَّانِي فَاجْلِدُوا كُلَّ وَاحِدٍ مِّنْهُمَا مِائَةَ جَلْدَةٍ وَلَا تَأْخُذْكُمْ بِهِمَا رَأْفَةٌ فِي دِينِ اللَّهِ إِنْ كُنْتُمْ تُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ
الْآخِرِ وَلَيْشَهَدَ عَدَابَهُمَا طَائِفَةٌ مِّنَ الْمُؤْمِنِينَ

زہ ۱۰ کا روایت اور زہ ۱۰ کا مرد، دونوں کو سو سو کوڑے لگاؤ اور خبردار خدا کے دین کے معاملے میں کسی مروت کا شکار نہ ہو۔ ^۲

اگر تمہارا ایمان اللہ روزِ آخرت پر ہے اور اس سزا کے وقت مومنین کی ایک جماعت کو اسکا ملہنہ کر۔ ۱۰ چاہیے سورہ نور ۲۴ آیت ۲

اس آیت میں تین ایسے نکات کی جانب اشارہ کیا گیا ہے، جن میں سے ہر ایک زہ ۱۰ کے اس سخت لگاہ کے خلاف اسلام کے شدید موقف کی نشاندہی کرتا ہے پہلا نکتہ یہ ہے کہ زہ ۱۰ کے مرتکب مرد اور عورت کو سو سو کوڑے لگائے جائیں دوسرا نکتہ یہ ہے کہ: اس حکم پر عمل در آ کر کے موقع پر ان سے کسی قسم کی نرمی اور ہمدردی نہ کی جائے اور ان کے بارے میں ^۱الہی کسو دو ٹوک انداز میں جاری کیا جائے تیسرا نکتہ یہ ہے کہ: یہ م ^۲الہی برسر عام جاری کیا جائے، اور اس موقع پر کچھ لوگ موجود ہوں جو مجرموں کو کوڑے ہاتے دیکھنے کہ ایک طرف تو زہ ۱۰ کا اچھی طرح اس سزا کا مزہ چکھے اور دوسری طرف تماشائیوں کو بھی برت ہو اور وہ اس لگاہ کے ارتکاب سے باز رہیں۔

جنسی آلودگی سے پرہیز اور محفوظ رہنے کے راستے

یہاں سورہ فرقان کی جس آیت پر گفتگو ہو رہی ہے اس میں عفت و پاکدامنی کی حفاظت اور جنسی گمراہی اور آلودگی (بالخصوص زنا) سے پرہیز کو خدا کے خاص اور ممتاز بندوں کی ایک صفت دیا گیا ہے۔ نیز دوسری متعدد آیات میں بھی (جن میں سے ہم نے یہاں صرف دو کے بیان پر اکتفا کیا ہے) اس بارے میں اشارہ کے ارتکاب کی ممانعت کی گئی ہے لہذا سوال یہ ہے کہ اب ہم کسوں سے طریقے اختیار کریں جس کے نتیجے میں ہمہذا معاشرہ اس قبیح عمل کا مرتکب نہ ہو اور اس سے محفوظ رہے۔ اس سوال کا جواب یہ ہے کہ اس بارے میں احتیاط اور اسکی روک تھام کے مجموعی طور پر دو راستے ہیں ایک نظری راستہ اور دوسرا عملی راستہ۔

پہلا راستہ جسے ہم نے نظری سطح پر نام دیا ہے، اسکے بارے میں عرض ہے کہ اس بارے میں شدت اور سختی کی طرف متوجہ رہا جائے اور جنسی گمراہی کی قباحت اور اسکے شرمناک آثار کے بارے میں ذہن کو حاضر رکھا جائے۔ اس طرح عقل، تجربے کی رد کے ہمراہ ہم سے کہے گی کہ اگر جنسی گمراہی، بالخصوص زنا، ہمہذا معاشرے میں رائج ہو جائے (جیسا کہ پست مغربی تمدن میں دیکھا جا رہا ہے اور لرزہ طاری کر دینے والے اعداد و شمار اس کے گواہ ہیں) تو یہ بہت سی برائیوں اور تباہیوں کا موجب ہو جائے گا کیونکہ عفت و پاکدامنی کے برعکس یہ عمل ایک طرف تو طرح طرح کے امراض مثلاً "ایڈز" کی لامل کی مہلک بیماری کا باعث ہوا ہے، اور دوسری طرف اس نے وہاں کی نئی نسل کو گھر بسانے اور عائلی زندگی بچانے سے دور رکھا ہے اور اس میں بے نظمی اور عزم و ہمت میں کمی کا باعث بنا ہے۔

عالمی زندگی گزارنے والوں اور رشتہ ازدواج کی بنیاد رنے والوں کو یہ بت ذہن نشین رھنی چاہیے کہ گھر سے باہر جنسی تق کا قیام محبت بھری عالمی زندگی میں بحران اور بد اعتمادی کی وجہ بنتا ہے اور اسکا آخری نتیجہ میاں بیوی کے درمیان طلاق اور خاندان کس تقسیم کی صورت میں برآر ہوتا ہے۔

ایک اور پہلو یہ ہے کہ، راجائز بچوں کی ولادت کا باعث ہے، جس کی وجہ سے وہ تق جو بچوں اور والدین کے درمیان قائم ہو، چاہے وہ قائم نہیں ہوتا اور نتیجے کے طور پر افراد معاشرہ کا باہمی تق جس کی بنیاد اہل خانہ کے باہمی تقاقت پر استوار ہوتی ہے متزلزل ہوتا ہے اور معاشرہ زوال و انحطاط کی طرف چل پاتا ہے۔

زہ کے عام ہوجانے کا ایک اور برا اثر یہ ہے کہ یہ عمل لوگوں کے ازدواجی زندگی سے دور ہونے کا باعث بنتا ہے اور اس کے نتیجے میں شادی کے نیک اور مثبت اثرات، جسے روحانی سکون، صحیح اور فطری راستے سے جنسی خواہش کی تسکین، روحانی انس، زندگی کے کاموں میں باہمی تعاون، اچھے بچوں کی تربیت اور دوسرے اچھے معاشرتی اثرات مرتب ہونے کے بجائے گمراہی اور اس کے تباہ کن اثرات سامنے آتے ہیں۔

اس مسئلے پر غور و فکر، انسان کو اس برے عمل سے دور رکھے گا اور بی حد تک اسے جنسی گمراہی میں مبتلا ہونے بالخصوص پاکدامنی کے روحانی عمل، زہ کے ارتکاب سے باز رکھے گا کیونکہ کوئی بھی عقل مند آدمی ایسے عمل کا مرتکب نہیں ہوگا جو ایسے تباہ کن جسمانی اور روحانی اثرات کا باعث ہو، اور جس کے ایسے . نیک نتائج برآر ہوں۔

دوسرا راستہ جو علمی راستہ ہے، اسکے بارے میں عرض ہے کہ یہ راستہ ہم سے جدا ہے کہ ہمیں بے عفتی اور جنسی گمراہی کے عوامل و اسباب سے آگاہ ہو، چاہے اور اس سے بچنے کے راستے جاننا چاہئیں اور منصوبہ بندی کے ذریعے اس سے اجتناب

کرنا چاہئے۔

اس حوالے سے سب سے پہلے یہ ضروری ہے کہ اپنی نیت کو سالم اور پاک رکھیں، تاکہ ہمارا فیصلہ بھی پاک اور سالم ہو۔
 امام جعفر صادق علیہ السلام سے منقول ایک حدیث میں بیان ہوا ہے کہ ایک مرتبہ گفتگو کرتے ہوئے حضرت یحییٰ علیہ السلام نے اپنے حواریوں سے فرمایا: موسیٰ اپنے اصحاب سے صحت تھے کذبہ نہ کرنا، لیکن میں تم سے چہا ہوں کذبہ کا خیال جس دل میں نہ ملا (اس کے بعد انہوں نے یہ مثال پیش کی) اگر کوئی شخص ایک خوبصورت نقاشی سے مزین مرے میں آگ جلائے، تو اس آگ کا دھواں اس مرے کو دھواں آلود اور سیاہ کر دے گا، اگرچہ آگ نے اس مرے کو جلا کر راہ نہیں کیا ہوگا، کا خیال اسی دھوئیں کی مانند ہے جو انسان کے معنوی چہرے کو بدنام کر دیتا ہے اگرچہ یہ چہرہ عتم نہیں ہوا ہو۔ (سفینتہ البحار ج ۱ ص ۵۶)

حضرت یحییٰ علیہ السلام کی والدہ حضرت مریم سلام اللہ علیہا کی عفت، نیرت اور پاکیزگی کا عالم یہ تھا جب ان کے فرزند حضرت یحییٰ علیہ السلام کی ولادت ہوئی تو ایک طرف تو آپ انتہائی خوش تھیں اور دوسری طرف یہ سوچتے ہوئے کہ ہمیں ۱۰ سالوں لوگ ان کی پاکدامنی پر انگلیاں نہ اٹھائیں، مضطرب اور سخت پریشان بھی تھیں لہذا انہوں نے ہما کہ:

يَلَيْتَنِي مِثُّ قَبَلٍ هَذَا وَكُنْتُ نَسِيًّا مِّنْسِيًّا

اے کاش! میں اس سے پہلے ہی مر گئی ہوتی اور بال فراموش کر دی گئی ہوتی سورہ مریم آیت ۲۳

مغربی دنیا، جس کی اکثریت حضرت یحییٰ علیہ السلام کے دین کی پیروی کا دعویٰ کرتی ہے اور جس میں دن بے دن راہ روی اور آوارگی، ہر حقیقت حضرت یحییٰ اور ان کی والدہ حضرت مریم کے دین و آئین سے دور ترین لوگ ہیں ان کی گیمانی اس حد تک جا پہنچی ہے کہ وہ حضرت مریم کی تصویر کے طور پر ایک بدحجاب اور نیم عمری عورت کی تصویر شائع کرتے ہیں۔ اس گیمانی اور شرمناک اہانت ہے جو یقیناً حضرت مریم کی پاک روح کو آزرده کرتی ہوگی۔ آج اس صورتحال کو دیکھ کر فرماتی ہوں گے کہ: کاش! میں دنیا میں نہ آئی ہوتی اور بال . لا دی گئی ہوتی اور مجھے اس قسم کی تصاویر اور مجسموں کی صورت میں پیش نہ کیا گیا ہو۔ اور یحییٰ بے ہودہ تصویر کے ذریعے، جس کا مجھ سے دور کا بھی واسہ نہیں، میری عفت کا زرق نہ لڈایا گیا ہو۔

بہر حال، نگر کی پاکیزگی کے مرلے کے بعد ان عوامل واسباب کو پہچاننا اور ان سے بچنا حاصل کرنا چاہیے جو انسان کو جنسی

گمراہی کے ہولناک گہرے گہرے جاتے ہیں ان میں سے چند عوامل درج ذیل ہیں:

۱:- لوگوں کے سامنے بے حجابی یا حجاب سے بے پروائی کے ساتھ آئیوٹکے یہ چیزیں جنسی شہوت کس آگ کو بھوکاتی اور جنسی

آلودگیوں کا موجب ہوتی ہے۔

۲:- نگاہوں کو کنٹرول نہ کرنا اور وسوسہ پیدا کرنے والی نگاہوں سے اجتناب نہ کرنا۔

۳:- گمراہ کن فلموں اور شہوت انگیز مناظر دیکھنا اور مردوں اور عورتوں کا باہم مخلوط ہونا۔

۴:- بری باتیں سیکھنے والی مطبوعات کا مطالعہ کرنا۔

۵:- ہیجان انگیز تصاویر دیکھنا۔

۶:- حرام غذاؤ کا استعمال اور پر خوری۔

۷:- برے دوستوں کی صحبت۔

۸:- شادی جو جنسی خواہش کی تسکین اور جنسی گمراہی سے نجات میں موثر کردار کی حامل ہے، اس میں بلاوجہ تاخیر کرنا۔

ایک موقع پر پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جوانوں سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا:
 يَا مَعْشَرَ الشَّبَابِ اِنْ اِسْتِطَاعَ مِنْكُمْ الْبَاءُ هُ فَلْيَتَزَوَّجْ فَاِنَّهُ اَعْضُ لِلْبَصْرِ وَاخْصَنُ لِلْفَرْجِ، وَ مَنْ لَمْ يَسْتَطِعْ فَعَلَيْهِ
 بِالصَّوْمِ

اے جوانوں کے گروہ! تم میں سے جو کوئی شادی کر سکیا ہے اسے چاہیے کہ شادی کرے، کیونکہ شادی کس وجہ سے انسان
 (دوسروں کی اہوس کی طرف سے) نگاہیں نیچی کر لیتا ہے اور اپنے دامن کو بے عفتی کی آلودگی سے بچا لیتا ہے اور جو کوئی شادی
 نہیں کر سکیا، اسے چاہیے کہ روزہ رکھے۔ کافی ج ۲ ص ۷۹

اپنے اندر دنیا، عفت، حمیت اور لہذا اہوس کے بارے میں۔ نیرت جیسی صفات پیدا کرے۔ اہی انسان کو جنس گمراہیوں اور زہ
 سے باز رہنے والے طاقتور عوال میں سے ہے اس بارے میں امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں: مَا زَنَى عَيْوُرٌ
 قَطُّ ۚ ۚ (نیرت مند انسان کسی صورت نہ اہی نہیں کرے تا نچ البانہ ملت قصاصہ ۳۰۵)

نیز آپ ہی نے فرمایا ہے: عِقَّةُ الرَّجُلِ عَلَى قَدْرِ غَيْرَتِهِ (انسان کا دامن ہوہا ہے جتنی اس میں۔ نیرت ہوتی ہے غرر
 الح م)

۳ امام جعفر صادق علیہ السلام نے فرمایا: بیخبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو خبر ملی کہ ”ہیت“ اور ”ملع“ نامی دو افراد رینہ میں فضول اور بیہودہ باتیں کرتے پھرتے ہیں اور عورتوں کی خوبصورتی کے تذکرے کر کے اور لوگوں کو بیہودہ لطفے سے آکس معاشرے میں عفت و پاکدامنی کے ماحول کو نقصان پہنچانے کی وجہ بن رہے ہیں آنحضرتؐ نے انہیں ہلایا اور انہیں سرزنش کرنے کے بعد رینہ سے (چند فرخ کے فاصلے پر) ”العریا“ نامی مقام پر جلا وطن کر دیا۔ انہیں ہانے پینے کی اشیا اور ضرورتِ زندگی کسی خریداری کے لیے صرف جمعے کے دن رینہ آنے کی اجازت تھی۔ اس کے بعد وہ پھر ”العریا“ واپس پلے جاتے تھے (صحیح الانوار ج ۲۲ ص ۸۸ سے اختصار کے ساتھ)

اس طرح آنحضرتؐ نے انہیں تنبیہ کی اور آپؐ کے اس سخت موقف سے دوسروں کو یہ سبق ملا کہ وہ عفت و پاکدامنی کسی حفاظت کر کے افرادِ معاشرہ کو جنسی گمراہی سے محفوظ رکھیں۔

۱۰ گناہوں میں شرکت سے پرہیز

راتقی کریم، سورہ فرقان میں بیان کی گئی خدا کے خاص بندوں کی بارہ صفات میں سے نویں صفت کے بارے میں فرماتا ہے کہ: **وَالَّذِينَ لَا يَشْهَدُونَ الزُّورَ** (یہ لوگ جھوٹی گواہی (اور گناہ کی محفلوں میں شرکت) سے پرہیز کرتے ہیں سورہ فرقان ۲۵ آیت ۷۲) یہ خدا کے خاص بندوں کی ایک ممتاز صفت ہے، جو دوسروں کے حقوق کا لحاظ رنے اور ہر قسم کے فضول، بیہودہ اور باطل امور کی آلودگی سے بچنے کا باعث ہوتی ہے۔ نیز اپنی اصلاح کے لیے وقت سے مفید استفادے کے سلسلے میں تریں کسودار ادا کرتی ہے۔

“زُور” کے ’نی ہن حق سے اُخرانیہ ’نی متعدد امور مہا باطل، دروغ، حرام موسیقی اور ظلم و ستم پر صادق آتے ہیں، لیکن روایت کی بنیاد پر یہ لفظ اکثر جھوٹ، تہمت، بیہودہ موسیقی کی محفلوں اور باطل محافل کے لیے استعمال ہوتا ہے۔

“شہلا زور” جس کی زکورہ بالا آیت میں ممانعت کی گئی ہے اور جسے ترک کرنا خدا کے مہماز بندوں کی امتیازی خصوصیت قرار دیا گیا ہے، مفسرین نے اس کے دو معانی بیان کیے ہیں۔ لیکن یہ ہے زکورہ آیت میں یہ دونوں ہی ’نی مراد ہوں۔

۱:- یہ لوگ جھوٹی گواہی نہیں دیتے جس چیز کو حق نہیں سمجھتے اسکی تصدیق نہیں کرتے باطل امور کی تائید نہیں کرتے۔

۲:- یہ لوگ عیاشی اور باطل ساز و آواز کی محفلوں میں شرکت نہیں کرتے اور اپنی شرکت کے ذریعے ان فضول اور بیہودہ محفلوں اور ان کا انعقاد کرنے والوں کی تائید نہیں کرتے۔

ان ’نی کو پیش نظر رکھیں تو اس آیت میں دو ہی تباہ کن اور ہلاک دہنی اور سماجی آفات سے پہنچنے کی تلقین کی گئی ہے اگر کوئی معاشرہ ان آفات میں مبتلا ہو جائے، تو یہ اس معاشرے کی سلامتی، اسکے اچھے روابط و تعلقات اور اس میں عدل و انصاف کے لیے مستین نقصان کا باعث ہوں گی اور اس معاشرے میں زندگی بسر کرنے والے انسانوں کو گمراہی کی خطرناک راہوں پر لے جائیں گی۔

لہذا ان دونوں معانی کی تشریح ضروری ہے، تاکہ ان دونوں گناہوں اور بی آفات کی خرابی ہمارے سامنے واضح ہو جائے۔

جھوٹی گواہی سے پرہیز

جھوٹی گواہی یا کسی واقعہ کی تائید تہمت ہلاتی ہے جو ایک ناگوار گمبیرہ اور حقوق العباد کس خلاف ورزی ہے اور جسے آیات و روایات کی زبان میں جہانِ ہما گیا ہے، جو گناہ پر گناہ کا اضافہ ہے کیونکہ یہ جھوٹ بھی ہے اور اس کی گواہی دنیا حق کو باطل اور باطل کو حق ظاہر کرنا ہے اس طرح یہ عمل دوسروں کے حقوق کی پامالی کا باعث بنتا ہے۔

جھوٹی گواہی اس فرقہ پسندیدہ اور فتنہ و فساد انگیز عمل ہے کہ اتنی کریم نے اسکا ذکر بت پرستی کے ساتھ کیا ہے اور شہرت کے ساتھ اسکی ممانعت کی ہے، انھوں نے کہا: **فَاجْتَنِبُوا الرِّجْسَ مِنَ الْأَوْثَانِ وَاجْتَنِبُوا قَوْلَ الزُّورِ** (ہندام: اپنا کبتوں سے پرہیز کرتے رہو اور جھوٹی گواہی سے اجتناب کرتے رہو سورہ ج ۲۲ آیت ۳۰)

تہمت اور جہان جو جھوٹی گواہی بھی ہے، ایمان پر اس قدر تباہ کن اثرات مرتب کرتی ہے کہ بقول امام جعفر صادق علیہ السلام: **اِذَا اتَّهَمَ الْمُؤْمِنُ أَخَاهُ، انمات الایمان فی قلبہ، کما ینمات الملح فی الماء** (اپنے روادِ ایمانی پر تہمت لگانے سے شخص کے دل سے ایمان اس طرح گم ہو جاتا ہے جیسے پانی میں نمک غائب ہو جاتا ہے وسائل الشیعہ ج ۸ ص ۶۱۳)

یہی وجہ ہے کہ کسی کے لیے نقصان دہ ثابت ہونے والی تہمت پر خدا کی طرف سے انتہائی سخت سزا اور شہریدہ زنجب آخست ہے ابن یعفور نقل کرتے ہیں کہ امام جعفر صادق علیہ السلام نے فرمایا: ایسا شخص جو کسی مومن مرد یا عورت پر تہمت لگائے اور اسکی طرف کوئی ایسی صفت منسوب کرے جو اس میں نہ پائی جاتی ہو، تو خداوندِ عالم روزِ قیامت بدبودار پانی سے ناک (وسائل الشیعہ ج ۸ ص ۶۰۳)

ظاہر ہے کہ ایسا شخص قیامت کے دن انتہائی کریمہ چہرے اور غلیظ و نفرت انگیز بدبو کے ساتھ لوگوں کے سامنے ملایا جائے گا۔
 ولقب مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے روایت کی گئی ہے کہ آپ نے فرمایا: مَنْ شَهِدَ شَهَادَةً زُورَ عَلَي رَجُلٍ مُسْلِمٍ
 اَوْ ذِمِّيٍّ اَوْ مَنْ كَانَ مِنَ النَّاسِ عُلِقَ بِلِسَانِهِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَهُوَ مَعَ الْمُنَافِقِينَ فِي الدَّرَكِ الْاسْفَلِ مِنَ النَّارِ (ایسا شخص جو کسی
 مسلمان یا ذمی کافر یا کسی بھی انسان کے بارے میں جھوٹی گواہی دے رکھدے قیامت اسکی زبان باندھ دی جائے گی اور وہ میرا منافقین
 کے ساتھ دوزخ کے ٹھلے ترین طبقے میں ہوگا۔ (الانوار ج ۶ ص ۳۶۳)

ایک دوسری حدیث میں ہے کہ ولقب اکرم نے فرمایا ہے: مَنْ بَهَتَ مُؤْمِنًا اَوْ مُؤْمِنَةً اَوْ قَالَ فِيهِ مَا لَيْسَ فِيهِ، اِقَامَهُ اللَّهُ
 يَوْمَ الْقِيَامَةِ عَلَي تَلٍّ مِنْ نَارٍ حَتَّى يُخْرَجَ مِمَّا قَالَ فِيهِ (ایسا شخص جو کسی مومن مرد یا مومنہ عورت پر تہمت لگائے، یا ان
 سے کوئی ایسی چیز منسوب کرے جو ان میں نہ پائی جاتی ہو تو خداوند عالم ایسے شخص کو روز قیامت اس وقت تک آگ کے ایک
 ڈھیر پر ٹھہرائے رکھے گا جب تک اس تہمت سے (جس پر تہمت لگائی گئی ہے اس کے راضی ہونے کس وجہ سے) بری نہ
 ہو جائے وسائل الشیخ ج ۸ ص ۶۰۳، ۶۰۴)

ایک روز ولقب مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت علی علیہ السلام کے سامنے غدا کی جانکنی کی سخت کیفیت بیان کرتے
 ہوئے فرمایا: عزرائیل، کافر کے سامنے آگ کی ایک سیخ لائیں گے اور اس کے ذریعے اسکے جسم سے اسکی روح نکالیں گے اور اس
 موقع پر جہنم ایک بیخ بند کرے گا حضرت علیؑ نے دریافت کیا: اے اللہ کے رسول! کیا آپ کی امت میں کوئی ایسا شخص ہے جس
 کی روح اس قدر اذیت ناک طریقے سے قبض کی جائے گی؟ آنحضرتؐ نے جواب دیا: نَعَمْ، حَاكِمٌ جَابِرٌ، وَاكِلٌ مَالِ الْيَتِيمِ
 ظُلْمًا، وَشَاهِدٌ زُورٍ (ہاں)، (میری امت کے تین قسم کے لوگوں کی روح اس طرح قبض کی جائے گی) ظالم حکمران کی، یتیم کا مال
 ناحق ہانے والے کی اور جھوٹی گواہی دینے والے کیتخف العقول ج ۷ ص ۷۰)

یہ بات ذہن میں رہنی چاہیے کہ جھوٹی گواہی کئی قسم کی ہوتی ہے، مثلاً سیاسی الزام تراشی، زحمت و اہموس پر جہان باندرھنا، سالی اور اقتصادی معاملات میں بدعنوانی کی تہمت لگانا و نیزہ و نیزہان تہمتوں اور جھوٹی گواہیوں میں سیاسی تہمت اور کسی کی عزت الہ کرنا۔

۱۰۔ اقبال معافی اور انتہائی : اگاہ ہے کیونکہ یہ عمل انتہائی برے اور تباہ کن اثرات مرتب کرتا ہے، اور محترم و معزز افراد کی عزت و وقار کو نقصان پہنچانے کا موجب ہو کر افراد اور معاشرے کے لیے انتہائی پسندیدہ نتائج کا باعث بنتا ہے۔

بعض خاص مواقع، مثلاً انتخابات کے مواقع پر، س قسم کی الزام تراشیوں کا رواج ہے اس عمل کا کم از کم ازالہ یہ ہے کہ۔

تہمت لگانے والا انسان ان تمام لوگوں کے اذہان صاف کرے جنہوں نے اسکی لگائی ہوئی تہمت سنی ہے اور لم لا اپنے جھوٹ کا اتراف کرے اور اس بات کا اعلان کرے کہ جس پر اس نے یہ الزام لگایا تھا وہ اس سے بری اور منزه ہے۔

قارون نے ایک عورت کے ذریعے حضرت موسیٰ علیہ السلام پر تہمت لگایا چاہیلیکن اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ کو اس تہمت سے محفوظ رکھا اور قارون پر اس قدر غنہ ہوا کہ زمین کو حم دیا کہ وہ قارون اور اسکے مال و دولت کو نگل جائے اور زمین نے خدا کے اس حم کی تعمیل کی (ان نکات کا مطالعہ سورہ قصص کی آیت نمبر اکیاسی میں کیا جاسکتا ہے)

اسی طرح کسی کی زحمت و اہموس پر الزام لگانا بھی ایک : اگاہ اور سنین عقاب کا باعث ہے یہاں تک کہ یہ عمل آخرت کے شدید عذاب کے ساتھ ساتھ دنیا میں بھی سخت سزا کا موجب ہے جیسا کہ آتی مجید میں ہے کہ:

وَالَّذِينَ يَرْمُونَ الْمُحْصَنَاتِ ثُمَّ لَمْ يَأْتُوا بِأَرْبَعَةِ شُهَدَاءَ فَاجْلِدُوهُمْ ثَمَانِينَ جَلْدَةً وَلَا تَقْبَلُوا لَهُمْ شَهَادَةً أَبَدًا وَأُولَئِكَ هُمُ الْفَاسِقُونَ

اور جو لوگ پاک دامن عورتوں پر زہا کی تہمت لگاتے ہیں اور چار گواہ فراہم نہیں کرتے، انہیں اسی کوڑے لگاؤ اور پھر کبھی

ان کی گواہی قبول نہ کرنا اور یہ لوگ سراسر فاق ہینسورہ نور ۲۴ آیت ۴

اس آیت میں ہا گیا ہے کہ اگر کوئی انسان کسی پاکدامن عورت کی رعیت و اموس کے بارے میں کوئی باروا بات کہے، چاہے اس نے ہی ہا ہو، اسے چاہیے کہ اسکے لیے چار گواہ بھی لائے، وگرنہ مجرم کے طور پر اسی کوڑے ہانے کو تیار رہے یہی وہی ”حس“ ہے جو اسلامی فقہ میں ”زح قذف“ کے م سے معروف ہے اور وجزء مایا لواط کا الزام لگانے واپ پر جاری کی جاتی ہے اگر یہ الزام چار مرتبہ لگایا جائے اور ہر مرتبہ کے بعد اس کے لگانے واپ پر حد جاری ہو، تو چار مرتبہ کے بعد ایسے شخص کو موت کسی سزا دینے کا م ہے (تحریر ابو سلیم ص ۲۷۹ ص ۲۷۴ ص ۲۷۳)

جھوٹی گواہی کی کچھ اور صورتیں بھی ہیں۔ بعض خش کلامی، کالم گلوچ، جیسے ایک شخص دوسرے شخص سے کہے کہ وازہ مازہ یا حرام زواہ اہل م حیس کی پیدائش ہے یہ تہمتیں لگاہ، کبیرہ میں سے ہیں اور اگر قاضی کے سامنے ثابت ہو جائیں تو اسی تہمت لگانے واپ شخص کو قاضی کے م سے سزا دی جائے گی۔

اس گفتگو کو مکمل کرنے کی غرض سے ایک دلچسپ اور سبق آموز قصہ قارئین ہے:

امام جعفر صادق علیہ السلام کا ایک دوست تھا، جو ہمیشہ آپ کے ہمراہ ہوا کرتا تھا ایک روز اس دوست نے ہمدونہان سے ق رنے واپ امام جعفر صادق کے ایک غلام سے ہا: اے مازاے! تو ہاں تھا؟ امام جعفر صادق اپنے دوست کی اس بد زبانی پر اس رقا م اراض ہوئے کہ اسکی پشت پر ایک زور دار ہاتھ مارا اور فرمایا: سبحان اللہ! کیا تم اسکی ماں کو زانیہ قرار دے رہے ہو؟ میں تو سبجبتا تھا کہ تم معتقی اور پوہیز گار شخص ہو آج مجھے پپا چلا کہ تم بے تقوی ہو اس نے عرض کیا: میں آپ پر قربان جاؤ! اس غلام کی ماں کا ق سندھ سے ہے وہ مشرک تھی اور سی مشرکانہ زندگی میں اس کے بطن اس غلام نے جنم لیا ہے، ہذا یہ غلام زواہ ہے امام نے فرمایا: کیا تمہیں نہیں موم کہ ہر قوم میں شادی بیاہ کا ایک قانون ہوتا ہے؟ تم میری نظروں سے دور ہو جاؤ، اب مجھے کبھی نظر نہ آو۔

وہ بد زبان شخص امام کے پاس سے چلا گیا اور پھر آپ عمر بھر اس سے نہ ملے (ص کانی ج ۲ ص ۳۲۳)

یہودہ محفلوں میں شرکت سے پرہیز

جن چیزوں پر جھوٹی گواہی کا عنوان صادق آتا ہے، ان میں سے ایک ایشائنتہ اور یہودہ محفلوں میں شرکت اور ان میں حاضر ہونے کی منع آیت میں اس عمل کا ترک کرنا خدا کے مہماز اور خاص بندوں کی ایک صفت قرار دیا گیا ہے کیونکہ یہی محفلوں میں شرکت اور موجودگی ایک طرح سے باطل کی تائید اور اولعب کی ان محافل کو رونق بخشنا ہے۔

اسی طرح، عام طور پر رگاہ کے کاموں میں مشغول رہنے والے نیر صالح افراد کی ہم نشینی بھی جھوٹی گواہی کی ایک قسم ہے کیونکہ ایسے لوگوں کی صحبت اختیار کرنا ان کے عمل کی تائید اور رگاہ کے کاموں میں ان کی حوصلہ افزائی کا باعث ہے، ماسوا اسکے کہ جب نبی عن المنکر کا فریضہ اس بات کا تقاضا کرے کہ انسان ان مجالس میں شرکت کرے اور ان محفلوں کا ماحول بدل دینے کا ذریعہ ہے۔

راقی کریم میں مختلف مقلات پر اولعب کی محافل میں شرکت سے منع کیا گیا ہے اس آیت میں ہے کہ:

وَقَدْ نَزَّلَ عَلَيْكُمْ فِي الْكِتَابِ أَنْ إِذَا سَمِعْتُمْ آيَةَ اللَّهِ يُكْفَرُ بِهَا وَيُسْتَهْزَأُ بِهَا فَلَا تَقْعُدُوا مَعَهُمْ حَتَّىٰ يَخُوضُوا فِي حَدِيثٍ غَيْرِهِ إِنَّكُمْ إِذَا مَثَلْتُمْ

اور اس نے کتاب میں یہ آیت ازل کردی ہے کہ جب کچھ لوگوں کے بارے میں یہ سنا کہ وہ آیت الہی کا انکار کر رہے ہیں اور ان کا مذاق اڑا رہے ہیں، تو خبردار ان کے ساتھ ہرگز نہ بیٹھا، جب تک وہ دوسری باتوں میں مصروف نہ ہو جائیں، وگرنہ تم انہی

کی مانند ہو جاؤ گے سورہ نساء ۴ آیت ۱۴۰

اسی طرح کی گفتگو سورہ انعام کی آیت نمبر ۶۸ میں بھی کی گئی ہے۔

ایک روز امام موسیٰ کاظم علیہ السلام نے فرمایا: مَنْ كَانَ يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ فَلَا يَجْلِسُ فِي مَجْلِسٍ يُسَبَّ فِيهِ إِمَامٌ أَوْ يُعْتَابُ فِيهِ مُسْلِمٌ (جو شخص اعلیٰ روز قیامت پر ایمان رکھتا ہے، وہ اسی مجلس میں نہیں بیٹھتا جس میں امام کا حق کو برا کہا جا رہا ہے، یا وہاں کسی مسلمان کی نیبت کی جاتی ہے اسکے بعد امام نے اس آیت (سورہ انعام آیت ۶۸) کی تلاوت فرمائی کہ:

وَإِذَا رَأَيْتَ الَّذِينَ يَخُوضُونَ فِي آيَاتِنَا فَأَعْرِضْ عَنْهُمْ حَتَّىٰ يَخُوضُوا فِي حَدِيثٍ غَيْرِهِ وَإِمَّا يُنسِيَنَّكَ الشَّيْطَانُ فَلَا تَقْعُدْ بَعْدَ الذِّكْرِي مَعَ الْقَوْمِ الظَّالِمِينَ

اور جب تم دیکھو کہ لوگ ہماری نشانہوں کے بارے میں بے ربط بحث کر رہے ہیں، تو ان سے الگ ہو جاؤ، یہاں تک کہ وہ دوسری بات میں مصروف ہو جائیں اور اگر شیطان غافل کر دے تو یہ یاد آنے کے بعد پھر ظالموں کے ساتھ نہ بیٹھو۔) (سورہ

الانوار ج ۷ ص ۲۴۶)

امام جعفر صادق علیہ السلام کا ارشاد ہے:

لَا يَنْبَغِي لِلْمُؤْمِنِ أَنْ يَجْلِسَ مَجْلِسًا يُعْصَىٰ اللَّهُ فِيهِ، وَلَا يَقْدِرُ عَلَىٰ تَغْيِيرِهِ

مومن کے لیے کسی ایسی مجلس میں شرکت مناسب نہیں جس میں خدا کی فرمائی ہوئی ہو اور وہ مومن اس مجلس میں تیسرے

لانے کی قدرت نہ رکھتا ہو۔ کافی ج ۲ ص ۳۷۴

ساریج میں ہے کہ دوسرے عباسی خلیفہ منصور دوانیقی نے اپنے ایک بیٹے کی ختنہ کے موقع پر ایک پر شکوہ شاہانہ محل کا انعقاد کیا۔ اور امام جعفر صادق علیہ السلام کو بھی اس میں رعو کیا، یہاں تک کہ آپ اس محل میں شرکت پر مجبور ہو گئے جب ہانے کا دستر خوان لگایا گیا تو اچانک امام کی نظر پی کی کہ دستر خوان پر شراب کے برتن بھی رکھے جا رہے ہیں آپ یالخت اپنی جگہ سے اٹھ ھڑے ہوئے، اور انتہائی غیظ و غوب کے عالم میں آگوری کا اظہار کرتے ہوئے اس دستر خوان اور اس کے گرد بیٹنے والوں کے بارے میں فرمایا: مَلْعُونٌ مِّنْ جَلَسَ عَلٰی مَائِدَةٍ يُشْرَبُ عَلَيْهَا الْخَمْرُ (ایسا شخص ملعون ہے جو کسی ایسے دستر خوان پر بیٹھے جس پر شراب پی جا رہی ہو شروع کافی ج ص ۲۶۷)

نتیجہ اور خلاصہ

قرآن کریم، پیغمبر اسلام اور ائمہ معصومین کی تسلیمات و فرامین کی رو سے ہر مسلمان اس بات کا ذرہ دار ہے کہ وہ حق کسی کی امید اور اسکی حفاظت و دفاع کے لیے کوشاں رہے اور معاشرے کو خدا اور دینی باتوں کی طرف دعوت دے اس فریضے کا تقاضا یہ بھی ہے کہ وہ کسی صورت جھوٹا گواہ نہ بیٹے۔ نی نہ تو جھوٹی گواہی دے اور نہ گواہ کی امید اور حوصلہ افزائی کا باعث بے جیسا کہ برقرآن مجید فرماتا ہے کہ: **وَتَعَاوَنُوا عَلٰی الْبِرِّ وَالتَّقْوٰی وَلَا تَعَاوَنُوا عَلٰی الْاِثْمِ وَالْعُدْوَانِ** (نیکی اور پوہیز گاری کے کاموں میں آپس میں دوسرے کی رد کرو اور گواہ اور ظلم میں تعاون نہ کرو سورہ مائدہ ۵ آیت ۲)

اس بات کی جانب متوجہ رہنا بھی ضروری ہے کہ جھوٹی گواہی کی صورتوں میں سے ایک صورت سزا و آواز اور گانے بجانے کس محفلوں میں شرکت ہے جیسا کہ خوشی کی محض محافل بالخصوص شادی بیاہ کی محفلوں میں معمول ہے۔ اسی محفلوں میں حاضر ہونے اور ان میں شرکت حرام ہے اور فسق و جور کی تائید اور حرام اعمال کی حوصلہ افزائی کے مترادف ہے خدا کی نظر میں پسندیدہ نہ رہے اس قسم کی محفلوں میں شرکت سے لازماً گریز کرتے ہیں یہاں تک کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنی ایک گفتگو کے دوران فرمایا: **وَمَنْ لَمْ يَخُكَمْ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ كَانَ كَمَنْ شَهِدَ شَهَادَةً زُورًا، وَيُعَذِّبُ بِهِ فِي النَّارِ وَيُعَذَّبُ بِعَذَابِ شَاهِدِ زُورٍ** (وہ شخص جو رعب کے لئے اہل کیے ہوئے (یقیناً مجید) کے مطابق فیصلہ نہ کرے جھوٹی گواہی دینے والے شخص کی مانند ہے ایسے شخص کو دوزخ میں پھینکا جائے گا اور اسے جھوٹی گواہی دینے والے کا عذاب دیا جائے گا۔ (بخاری الانوار ج ۶ ص ۳۶۷)

ایک حدیث میں ہے کہ عبد الاعلیٰ نے امام محمد باقر علیہ السلام سے سوال کیا: یہ آیت جس میں فرمایا گیا ہے کہ: **وَاجْتَنِبُوا قَوْلَ الزُّورِ** (سورہ حج آیت ۳۰) اس سے کیا مراد ہے؟ امام نے فرمایا: **الغدا** (نی حرام موسیقی مراد ہے) (بخاری الانوار ج ۹ ص ۲۴۵)۔ نیز امام محمد باقر علیہ السلام اور امام جعفر صادق علیہ السلام سے نقل ہونے والی بہت سی روایات کے مطابق مزید بحث آیت “**وَالَّذِينَ لَا يَشْهَدُونَ الزُّورَ**” میں لفظ “زور” سے مراد، **الغدا** (نی حرام موسیقی) اور **الغدا** (نی حرام موسیقی) کے ضمن میں فرمایا ہے کہ: خدا کے مہربان بندے فاسقوں کی محافل میں شرکت اور باطل اور یہ وہ محفلوں میں حاضر ہونے سے پرہیز کرتے ہیں (نور المغتلبین ج ۳ ص ۴۱)

فضول کاموں اور وقت کے مزیوں و مخالفت

راقی مجید (سورہ فرقان میں) عبد الرحمن کی دسویں خصوصیت کے بارے میں فرماتا ہے کہ:- **وَإِذَا مَرُّوا بِاللَّغْوِ مَرُّوا كِرَامًا** (اور جب فضول کاموں کے قریب سے گزرتے ہیں، تو بزرگانہ انداز سے گزر جاتے ہیں سورہ فرقان ۲۵ آیت ۷۲)

یہ خصوصیت اس بات کو ظاہر کرتی ہے کہ خدا کے خاص اور مہماز بندے نہ صرف ہر قسم کی لغویت، فضول کاموں اور باطل امور کے خلاف ہوتے ہیں، ان چیزوں کے خاتمے کے لیے کوشاں ہوتے ہیں، کہ اسکے ساتھ ساتھ لغویت اور باطل امور سے ہنسنا۔ خوشی اور اراستگی کا اظہار بھی کرتے ہیں اور سہل پسندی اور سستی و نیرہ کی وجہ سے کبھی بھی باطل کو قبول کرنے اور اسکی تائید و حمایت پر تیار نہیں ہوتے ایک معقول ہدف ان کے پیش نظر ہوتا ہے، ان کی تمام حرکات و سکنات، اعمال و رفتار منطقی اور سنجیدہ ہوتے ہیں اور ان کے کر و عمل میں کسی قسم کی فضولیت اور لغویت جگہ نہیں بنا پائیں کی طور پر ان کا یہ عمل نہی عن المنکر کے مراحل میں سے ایک مرحلہ ہے۔

نہی عن المنکر جو ایک اہم دینی فریضہ ہے شدید مقابلے اور جدوجہد کا تقاضا کرتا ہے لیکن کبھی کبھی ایسا بھس ہو جاتا ہے کہ دو بدو جن کا کوئی بھی راستہ کلر ثابت نہیں ہو پاتا اسی صورت میں غیظ و غضب اور اراستگی کے اظہار کے ذریعے سلبی جنس کسی راہ دہانی پتی ہے پیرزط عمل اس بات کی نشاندہی کرتا ہے کہ خدا کے مہماز بندے باطل اور بدی کے ماحول سے کسی طرح کس خوشی اور رضا مندی کا اظہار نہیں کرتے کہ اس کے خلاف ایک دو ٹوک اور سنجیدہ قطعی موقف کے ساتھ اٹھ ہرے ہوتے ہیں۔

لغو کے منی ہیں یہ وہ، ہو لی اور فضول گفتگو نیز یہ کتے کے بھونکنے، قسم کے توڑنے اور بے وجہ اور جھوٹی قسم ہلانے کے منی میں بھی استعمال ہوتا ہے (انجرا نغ لغو کے ذیل میں) اس بنیاد پر لغو سے مراد ہر قسم کے ایسے بے ہودہ، ہولے اور بے اساس اعمال اور نقصانہ اور بے مقصد سرگرمیاں ہیں، جو انسان کے وقت، اس کی قیمیری قوتوں اور اس کی عمر کے مزیوں کا باعث ہو لہذا اس میں ہر وہ چیز شامل ہے جو وقت کے ضائع ہونے اور مواقع ہاتھ سے ل جانے کی وجہ بنتی ہے۔

قرآن وحدیث ن نگاہ میں لغو سے اجتناب

زکوره آیت کے علاوہ، آتی مجید میں دو اور مقامات پر لغو سے اجتناب اور اس سے دور رہنے کی تلقین کی گئی ہے اور اس اجتناب اور دوری کو مومنین اور حق طلب افراد کی خصوصیات اور خصائل میں سے قرار دیا گیا ہے۔

مومنین کے بارے میں ارشاد ہوا ہے کہ:

وَالَّذِينَ هُمْ عَنِ اللَّغْوِ مُعْرِضُونَ

اور وہ لغو باتوں سے اجتناب کرنے والے ہیں سورہ مومنون ۲۳ آیت ۳

اور حق کے متلاشی افراد کی خصوصیات بیان کرتے ہوئے ارشاد الہی ہے:

وَإِذَا سَمِعُوا اللَّغْوَ أَعْرَضُوا عَنْهُ

اور جب لغو بات سنتے ہیں، تو اجتناب کرتے ہیں سورہ قصص ۲۸ آیت ۵۵

راتی مجید کی متعدد آیات میں آیا ہے کہ بہشت ہر قسم کی لغویات اور بیہودگیوں سے پاک ہے اور وہاں سلامتی، شادمانی اور بہشتی نعمتوں کے سوا کچھ اور نہیں ہوگا^(۱)۔

۱:- سورہ طور ۵۲ آیت ۲۳، سورہ مریم ۱۹ آیت ۶۲، سورہ واقعہ ۵۶ آیت ۲۵، سورہ نبا ۷۸ آیت ۳۵، سورہ غاشیہ ۸۸ آیت ۱۰

یہ آیت اس بات کی جانب اشارہ کرتی ہیں کہ اگر انسان اسی دنیا میں ایک جنت نظیر معاشرہ بنا چاہتے ہیں، اس معاشرے کس

ایک خصوصیت یہ ہونی چاہیے کہ وہ ہر قسم کی لغویات اور فضولیات سے محفوظ اور پاک ہو۔

پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ارشاد ہے:

أَعْظَمُ النَّاسِ قَدْرًا مَنْ تَرَكَ مَالًا يَعْنيه

لوگوں میں بافضلیت ترین انسان وہ ہے جو بے منی کاموں کو چھوڑ دے۔

سجاد الانوار ج ۱ ص ۲۷۶

- نیز پے نے فرمایا ہے:

تَرَكَ مَالًا يَعْني زِينَةُ الْوَرَعِ

لغو وہ وہ کاموں کو چھوڑنا، پوہیز گاری کی نہت و زیبائی ہے۔

سجاد الانوار ج ۱ ص ۱۳۱

امام جعفر صادق علیہ السلام کا فرمان ہے:

إِيَّاكَ وَالذُّخُولُ فِيمَا لَا يَعْنيكَ فَتَذَلُّ

بے مقصد اور فضول کاموں میں پنے سے پوہیز کرو کیونکہ ایسے کاموں میں مٹوٹی ہووہ تمہاری ذلت و رسوائی کا موجب ہوگا۔

سجاد الانوار ج ۱ ص ۲۰۴

حضرت علی علیہ السلام نے فرمایا ہے:

رُبَّ لَعْوٍ يَجْلِبُ شَرًّا

بسا اوقات فضول کام بدی اور برائی کا موجب ہو جاتے ہیں۔

غرر الحکم تل از میزان الحکم ج ۸ ص ۵۱۴

- نیز آپ ہی کا ارشاد ہے:

مَنْ اشْتَغَلَ بِالْفُضُولِ، فَإِنَّهُ مِنْ مُهَمَّةِ الْمَامُولِ

ایسا شخص جو اپنے آپ کو فضول اور بے مقصد کاموں میں مشغول کرے، وہ قابلِ توجہ اہم کاموں کی انجام دہی سے محروم رہے

گاحوالہ سابق

امام زین العابدین علیہ السلام کی دعاؤں میں ہے کہ:

وَعَمَّرَنِي مَا كَانَ عُمُرِي بِذَلِكَ فِي طَاعَتِكَ، فَإِذَا كَانَ عُمُرِي مَرْتَعًا لِشَيْطَانٍ فَأَقْبِضْنِي إِلَيْكَ

اے پروردگار! جب تک میری زندگی تیرے فرامین کی بجا آوری میں بسر ہو رہی ہے، اس وقت تک اسے باقی رہا اور جب وہ شیطان

کی چراگاہ بن جائے، تو میری روح قبض کر لے۔

صحیفہ سجاد مدعا ۲۰

روایت کی گئی ہے کہ امام زین العابدین علیہ السلام کے زمانے میں، سینہ میں ایک مسخرہ لہا کرتا تھا، جو ہنس بے سرو پا حرکات سے لوگوں کو ہنساتا تھا۔ بعض اوقات اس نے ہنستا ہا تھا کہ اس شخص (یعنی امام زین العابدین) نے مجھے زچ کسر کے رسد دیا ہے، میں نے ہر مکن کوشش کر کے دیکھ لی، مگر انہیں نہیں ہنسا سکا ایک روز یہی مسخرہ امام زین العابدین کے پیچھے لپٹا ہوا آیا اور آپ کے دوش مبارک سے آپ کی عبا اچک کرے گیا امام نے اس کی حرکت پر بھی کوئی توجہ نہ دیکھ لی، لیکن امام کی معیت میں چلنے والے لوگ دوڑے اور اس کے ہاتھ سے عبا چھین کر امام کی خدمت میں واپس آئے امام نے پوچھا: یہ کون شخص ہے؟ عرض کیا گیا: یہ سینہ کا رہنے والا ایک مسخرہ ہے، جو اپنی اس قسم کی حرکتوں سے لوگوں کو ہنساتا ہے۔

امام نے فرمایا: اس سے و کہ: إِنَّ لِلَّهِ يَوْمًا يَخْسِرُ فِيهِ الْمُبْتَطِلُونَ^(۲) (خدا کے پاس ایک دن ایسا ہے (قیامت) جس دن فضول

کام کرنے والے لوگ نقصان اٹھائیں گے۔ مؤآل ابی طالب ج ۳ ص ۱۵۸)

لغویات اور فضولیات سے دور رہنے کے بارے میں موجود بے شمار روایات میں سے ہم نے جن چند منتخب روایات کو پیش کیا وہ اس موضوع کی اہمیت پر روشنی ڈالتی ہیں ان روایات کے ذریعے پیغمبر اسلام اور ائمہ معصومین نے یہ ودگی اور ہر قسم کے نیر مفید کاموں اور بے فائدہ سرگرمیوں سے دور رہنے کی تاکید کی ہے اسکے ساتھ ساتھ یہ روایات اس بات کی بھی نشاندہی کرتی ہیں کہ۔ وقت اور مواقع انتہائی قدر و قیمت کی حال شے ہیں، انہیں باطل امور اور بے فائدہ کاموں میں تلف نہیں کرنا چاہیے۔

۲:- لَمْ يَخْسِرْ هُنَالِكَ الْمُبْتَطِلُونَ، سورۃ غافر ۴۰ کی آیت ۷۸ میں آیا ہے۔

وقت کا پہچان اور اسکی قدر

فضولیت کی جانب رجحان اور بے مہنی اور بے مقصد زندگی انتہائی نقصان دہ چیز ہے، جو انسان کی شخصیت اور اعلیٰ انسانی اقدار کو دیمک کی طرح چٹ کر برباد کر دیتی ہے، انسان کو نہ صرف ترقی و نکال سے روکتی ہے، اسے اس کی حقیقت سے دور کر دیتی ہے۔

• کہ اس کے زوال، انحطاط اور ہلاکت کا باعث بھی بن جاتی ہے۔

اس ضرر رساں چیز کا ایک انتہائی نمایاں اثر یہ ہے کہ یہ انسان کے ترقی و ترقی کے وقت کے زیاں کا سبب بن کر اس سے اس کے اصل سرمائے یعنی وقت کے گوہر گراں قیمت سے محروم کر دیتی ہے لہذا بے مقصدیت کی مخالفت اور ہر قسم کے لغو امور سے پرہیز، وقت کے ترقی سرمائے کی حفاظت اور اس سے بہترین نتائج کے حصول کا باعث ہے۔

اس بات کو سامنے رتے ہوئے کہ اسلام اور عقل و دانش، دونوں ہی ”وقت“ کی انتہائی قدر و قیمت کے قائل ہیں، وقت کا صحیح اور بہترین استعمال زندگی کے مختلف میدانوں میں ترقی اور مال کی وجہ بنتا ہے۔

اسلام میں وقت کی قدر جاننے، اس کو اہمیت دینے اور اس سے صحیح اور بجا استفادے پر بہت زیادہ زور دیا گیا ہے، اور اسے خدا کی عظیم نعمت شمار کیا گیا ہے، جنکا روزِ قیامت حساب لیا جائے گا جیسا کہ ولہ کریم نے فرمایا ہے:

روزِ قیامت انسان ایک قدم بھی آگے نہ : ہ سکے گا، جب تک اس سے ان چار چیزوں کے بارے میں سوال نہ کر لیا جائے: اس کی عمر کے بارے میں کہ اسے س راہ میں بسر کیا اس کے جسم (اجوانی) کے بارے میں کہ اسے کن امور میں صرف کیا اس کے مال و دولت کے بارے میں کہ اسے ہاں سے ملایا اور ہاں خرچ کیا اور میری اور میرے اہل بیت کی محبت کسے ہاں سے ملے (صحیح)

اس رویت کی روح سے قیامت کے دن خدا کا سب سے پہلا سوال عمر، "نی انسان کی زندگی کے اوقات کے بارے میں ہوگا، کہ انہیں اس راہ میں صرف کیا اور ان کے عوض کیا حاصل کیا؟ فضول اور باطل امور میں خرچ کیا؟ بیوقوفی، علم و مہارت، تقویٰ اور مثبت کاموں کے لیے ان سے کام لیا؟

انسانی زندگی کی گزرتی ساعتوں کو وقت جتے پتے معروف عالم، "خز الدین رازی" کے بقول وقت برف کی مانند ہے، جو پگھل کر ختم ہو جاتا ہے (تفسیر یکیرج سورہ عصر کی تفسیر کے ذیل میں) لہذا ضروری ہے کہ اس سے بہترین استفادہ کیا جائے، اس سے خوشگوار مشروبات کو ٹنڈا کیا جائے، پیاسوں کو سیراب کیا جائے اس کے ذریعے ہلانے پینے کی اشیاء کو خراب ہونے سے بچایا جائے۔ لیکن اگر برف کو سخت گرمی میں پتھر ملی زمین پر رہ دیا جائے، تو وہ بغیر کوئی فائدہ پہنچائے پگھل کر ختم ہو جائے گا اور یہ بھس مکن ہے کہ کھائی سے نشہ آور مشروبات ٹنڈا کرنے کے لیے استعمال کرے جو انسان کے فم و اوراک، عتق و خسر و کس تباہی کا باعث بنیں۔

لہذا ہم پر لازم ہے کہ معتدلاً پروگرام کے ذریعے فضول کاموں اور ہولے اور بے فائدہ امور سے سختی کے ساتھ پرہیز کریں، تاکہ اپنی زندگی کے ایک ایک سیکنڈ، ایک ایک منٹ اور ایک ایک گھنٹے سے زیادہ سے زیادہ استفادہ کر سکیں اس بارے میں امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ:

مومن اپنے شب و روز کے اوقات کو تین حصوں میں تقسیم کرتا ہے ایک حصے کو اپنی زندگی کے امور کی اصلاح اور تلاش معاش میں صرف کرتا ہے دوسرے حصے کو آرام و استراحت، حلال لذتوں سے استفادے اور قوت جمع کرنے کے لیے استعمال کرتا ہے اور تیسرے حصے کو خدا سے راز و نیاز اور اپنے اور خدا کے درمیان معاملات کی اصلاح (خود سازی اور مختلف شعبوں میں تعمیر) کے لیے

کام میں لگاتا ہے (اقتباس از بیچ البلاغہ لمت قصار ۳۹۰)

وقت کی قدر اور اہمیت کے بارے میں یہ جتنا ہی کافی ہوگا کہ بعض مفسرین نے آیہ والعصر کی تفسیر میں کہا ہے کہ۔ یہ اس عصر (جس کی خدا نے قسم ہائی ہے) سے مراد وقت ہے۔ فی وقت کی قسم!!!! کیونکہ اگر اس سے بہتر استفادہ کیا جائے، تو یہ۔ انسان کے لیے بے مثل سرمایہ ہے اور اس سے بہترین استفادے کے لیے ضروری ہے کہ۔ انسان فضولیات اور بے کار اور معنی کاموں سے دور رہے۔

اگر ہم وقت کو لغو کاموں اور منفی امور میں برباد کرنے کی بجائے اس سے صحیح اور درست استفادہ کریں، اس طرح ہم اپنے قیمتی وقت کو تباہ اور ضائع نہیں کریں گے اور اگر ایسا نہ کر سکیں، تو ہمیں آخر عمر میں روزِ قیامت غم واندوہ کے سوا کوئی اور نتیجہ حاصل نہ ہوگا جیسا کہ اس بارے میں آئی مجید فرماتا ہے کہ:

وَاتَّبِعُوا أَحْسَنَ مَا أُنزِلَ إِلَيْكُمْ مِّن رَّبِّكُمْ مِّن قَبْلِ أَنْ يَأْتِيَكُمُ الْعَذَابُ بَغْتَةً وَأَنْتُمْ لَا تَشْعُرُونَ أَنْ تَقُولَ نَفْسٌ يُحْسِرُنِي عَلَيَّ مَا فَرَطْتُ فِي جَنبِ اللَّهِ وَإِنْ كُنْتُ لَمِنَ السَّخِرِينَ

اور تمہارے رب کی طرف سے جو بہترین نازل کیا گیا ہے اس کا اتباع کرو، قبل اسکے کہ تم تک اچانک عذاب آپہنچے اور تمہیں اس کا شعور بھی نہ ہو پھر تم میں سے کوئی نہ کہے کہ ہائے افسوس میں نے خدا کے حق میں بی وکراہی کس ہے

اور میں (آیت الہی کا) ذائقہ اڑانے والوں میں سے تھا سورہ زمر ۳۹ آیت ۵۵، ۵۶

قابل توجہ بات ہے کہ آتی کریم میں دو الفاظ ”او“ اور ”لعب“ بار بار استعمال ہوئے ہیں اور ان سے پوہیز کی تلقین کسی گئی ہے اور ولعب (جن کے مئی عیاشی، غافل کردینے وا اور معنی اثرات کے حال یل کود ہیں) ان عوال میں سے ہیں جو انسان کو لغو اور فضول کاموں میں مصروف کردینے کا باعث ہوتے ہیں۔

ہم اور ولعب سے پوہیز کے بارے میں آتی کریم کی ہدایت سے یہ نکتہ بھی حاصل کر سکتے ہیں کہ ان سے پوہیز، وقت کسی قدر کرنے اور اس سے مفید استفادے کا ترین ذریعہ ہے لہذا ہم دیکتے ہیں کہ فضولیت کی جانب رجحان سے جو نقطہ ات بشریت کو الہنا پے ہیں (جن کی ایک شل لوگوں کا مشیت کا علوی ہو۔ ہے) وہ خطہ اک اور انتہائی بی خسارتیں ہیں۔

وقت ن قدر اور لغویات سے پر یز کے خوبصورت نعلج

وقت کی قدر کرنے والا انسان نہ صرف ہنی آخرت کی کامیابی کا بندولست کر سکتا ہے اور معنویت کے بلند درجات پر چہ سکتا ہے کہ اس دنیا میں بھی علم و عمل کے میدانوں میں مال کی بندوں کو چھو سکتا ہے اور ایک عالمی شخصیت بن کر بشریت کو ہنی تی خدمات سے فیضیاب کر سکتا ہے اگر ایڈیسن نے بجلی دریافت کی اور ہت سی دوسری مفید دریافتوں کا سبب بنا، اگر بو علیس سمیہا نے علم طب اور نلنے اور عرفان کو وسعت اور گہرائی دی اور اگر آئن اسٹائن نے فزس کو رونق بخش اور اس کے تجزیے اور تحلیل کی وسعت میں اضافہ کیا اور ہت سے دوسرے لوگ جو مختلف میدانوں میں علوم کی وسعت و ترویج اور صلاحیتوں میں اضافے کا سبب بنے، تو یہ سب کچھ وقت سے صحیح استفادے کی بدولت ممکن ہوا ہے کیونکہ اگر یہ لوگ اپنے ترین وقت کو لغو اور فضول کاموں میں گزار دیتے اتس سے خود ان کی اور ان کے معاشروں کی تباہی کے سوا کوئی اور نتیجہ برآر نہ ہوتا۔

ہم خود اپنے ارد گرد اپنے بزرگ علما کو دیکتے ہیں، جنہوں نے اپنے وقت سے استفادے اور فضولیات سے پوہیز کے ذریعے عالی ترین درجات حاصل کیے اور معاشرے کے لیے عظیم الشان علمی اور علمی خدمات انجام دیں اور اس کے لیے برکت و ثمرات کا باعث ہوئے اس سلسلے میں ہم آپ کی توجہ کے لیے انحصار کے ساتھ چار علما کی مثالیں پیش کرتے ہیں۔

۱:- آیت اللہ العظمیٰ شیخ محمد حسن نجفی علیہ الرحمہ، المعروف صاحبِ جواہر (وفات ۱۲۶۶ھ) جنہوں نے اپنی یادگار کسے طور پر استاد لالی فقہی کتاب ”جواہر الکلام“ چھوڑی ہے، جو چالیس سے زیادہ جلدوں پر مشتمل ہے اور جس میں تمام فقہ شامال ہیں۔ ان بزرگوں نے اپنے وقت سے ترین استفادہ کیا اس میں ممتاز شاگردوں کی تربیت کی اور گراں قدر کتاب جواہر الکلام بتالیف کس جو اپنی مہمت اور کیفیت کے اعتبار سے شیعہ استاد لالی فقہ میں بے نظیر حیثیت کی حال ہے یہ کتاب بجا طور پر فقہ شیعہ کا دائرہ اعرف (انسٹیٹو پیڈیا) ہے، ”یک اسی طرح جسے علاء مجلس علیہ الرحمہ کی کتاب “بحار الانوار“ احادیث معصومین کا دائرہ اعرف اور رهن رسالت کے علوم و معارف پر مبنی ایک چھوٹا سا کتب خانہ ہے۔

مرحوم صاحب الجواہر کی ولادت تقریباً ۱۱۹۲ء میں ہوئی ۲۵ برس کی عمر میں آپ نے “جواہر الکلام” کس بتالیف کا آغاز کیا اور ۱۲۵۷ء میں سے مکمل کیا نی آپ نے بغیر کسی وقفے اس کتاب کو ۴۰ سال میں تحریر کیا اور یہ عظیم توفیق حاصل کیا۔ آپ نے ۱۲۶۶ء میں ۷۴ سال کی عمر میں وفات پاپس کتاب کے علاوہ جی آپ نے دوسری کتب بتالیف کیں، جن میں عجاۃ العباد، ہدایۃ السین اور علم اصول پر ایک کتاب جی شامال ہے۔ بعض علما کے بقول اگر صاحب جواہر کے دور کا کوئی تاریخ نویس اس دور کے حیرت انگیز واقعات تمہین کرے، تو اسے کتاب جواہر الکلام کی بتالیف سے زیادہ حیرت انگیز کوئی اور واقعہ نہ لاپتا (جواہر الکلام مطبع - بیرون تحصیل ۱۲، ۱۳، ۱۷ اور ۲۴ مقدر)۔

کہ ہمیں وہ فضول اور باطل امور میں برباد تو نہیں بلکہ ان کے حالاتِ زندگی میں تحریر کیا گیا ہے کہ: ہمیشہ تلم ان کے ہاتھ میں رہتا تھا، مسلسل غور و فکر میں غرق رہتے تھے، عیدِ نوروز اور عیدِ مہرگان (ہرانی سال کے مہینے مہر کے پہلے دن) کے سوا پورے سال کام اور تحقیق میں مصروف رہا کرتے تھے۔

عجب انگیز قصہ ہے کہ جب وہ رستہ مرگ پر تھے تو ان کا ایک شاگرد احوال پرسی کے لیے ان کے یہاں آیا۔ اس موقع پر جس ان دنوں نے ریاضی کے ایک مسئلے “حسابِ برات” کے بارے میں اس سے گفتگو کیا، شاگرد نے ان سے کہا کہ آپ اس حال میں بھی ریاضی کے مسائل پر گفتگو کر رہے ہیں؟ ان دنوں نے جواب دیا: میری نظر میں اس مسئلے سے آگاہی کے ساتھ دنیا سے رخصت ہونا، اس سے اوقافیت کے ساتھ دنیا سے گزر جانے سے تر ہے شاگرد چاہا ہے کہ میں نے اس مسئلے کی وضاحت کی، اس کے بعد ان سے رخصت چاہی، اسی میں اپنے گھر بھی نہیں پہنچا، پلایا تھا کہ مدد یوں نے خبر دی کہ ابو ریحان کا انتقال ہو گیا ہے (سفینۃ البحار ج ۱ ص ۵۳۸)

۳:- عظیم نسفی ملا ہادی سبزواری، جو تیرہویں صدی ہجری کے بے ناسفہ اور حکما میں شمار کیے جاتے ہیں اور جو ایران اور اسلام کے لیے باعثِ انجیل لوگوں میں سے ہیں، ان دنوں نے اپنی جوانی میں حوزہ علمیہ اصفہان سے تسلیم حاصل کیا۔ آپ وقت و کام اس قدر اہمیت دیتے تھے کہ اپنے وطن سے آنے والے خطوط تک کو ہول کر نہیں پڑھتے تھے کہ ہمیں ایسا نہ ہو کہ ان میں سے کوئی ایسی آگوار خبر ہو جو ان کے ذہن کو اپنی طرف متوجہ کرے اور اس کی وجہ سے ان کی پائی کا نقصان ہو جائے۔ تسلیم ختم کرنے کے بعد، جب ان دنوں نے وطن واپسی کا ارادہ کیا تو ان خطوط کو ہول کر بلا ان میں سے ایک خط میں ان کے ایک قریبی رشتہ دار کی موت کی خبر تصدیق دیکھ کر علاء سبزواری نے ہا کہ: خدا کا شکر ہے کہ جب مجھے یہ خط ملا تھا اس وقت میں ۱۰۰ آگوار خبر سے مطلع نہ ہوا کیونکہ یہ میری تسلیم کے لیے نقصان کا باعث ہو۔ (البحار ج ۱ ص ۱۵۳)

حضرت امام خمینی علیہ الرحمہ ہی نے عظیم افراد میں سے ہیں جنہوں نے اپنی زندگی کے ہر پہلو میں تنظیم اور نظم و ضبط کے ذریعے وقت سے بہترین استفادہ کیا اور ہر قسم کی لغویت اور فضولیت سے پوزیشن کے ذریعے عظیم دنیوی اور اخروی فوائد حاصل کیے انہوں نے اپنے ایک کلام میں فرمایا ہے: ہمیشہ تکیل مزمزم گروہ نے یکثیر مزمزم گروہ پر غلبہ حاصل کیا ہے (صحیفہ

نورج ۱۳ ص ۱۷۸)

مقاتل کی اختتامی سطور کو ہم امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام کے اس پر مبنی کلام سے نسبت بخشنے ہیں امام نے ہنس ایک

گفتگو کے دوران فرمایا: سخت ترین غم و اندوہ، فرصت اور مواقع کا ہاتھ سے ناپا ہے (غرر الحکم ج ۲ ص ۴۴۱)

قرآنِ کریم سے درست استفادہ

قرآنی کریم خداوندِ عالم کے خاص اور ممتاز بندوں کی گیر ہوئیں امتیازی خصوصیت کے بارے میں فرماتا ہے:

وَالَّذِينَ إِذَا دُكِّرُوا بِآيَاتِ رَبِّهِمْ لَمْ يَخِرُّوا عَلَيْهَا صُمًّا وَعُمْيَانًا

اور جب ان لوگوں کو آیاتِ الہی کی یاد دلائی جاتی ہے تو ہرے اور اندھے ہو کر نہیں گرتے ہینسورہ فرقان ۲۵ آیت ۷۳

یہ خصوصیت، خدا کے ممتاز بندوں کی اہم ترین خصوصیت اور سب سے بڑی نشانی ہے وہ قرآنی کریم سے، اس عظیم ترین آسمانی کتاب اور پیغمبر اسلام کے یگانہ دائمی معجزے سے گہرا اور مضبوط نظری اور علمی تعلق رتے ہیں اور ان کا یہ تعلق اس قدر موثر ہوتا ہے کہ قرآنی کریم کی تعلیمات ان کے زطِ عمل میں نمایاں نظر آتی ہیں۔

امام محمد باقر علیہ السلام نے اس طرح کی دوسری آیتِ قرآنی کی بنیاد پر فرمایا ہے کہ: قرآن کے قاری تین قسم کے ہوتے ہیں: ایک وہ لوگ جو قرآن کی تلاوت کرتے ہیں لیکن اسے مادی امور کے حصول کا وسیلہ اور بادشاہوں سے تعلقات کے قیام کا ذریعہ بتاتے ہیں، اور اس کے ذریعے لوگوں کے سامنے ہنسی: ائی چلاتے اور خود نمائی کرتے ہیں دوسری قسم کے قاری وہ ہوتے ہیں جو تلاوت کے دوران حروف (اور تجوید) کی حفاظت کرتے ہیں، لیکن اسکے حدود و قوانین کو قدموں تلے روندتے ہیں خداوندِ عالم ایسے لوگوں میں اضافہ نہ کرے تیسری قسم کے قاری قرآن وہ ہیں جو قرآن کی تلاوت کرتے ہیں اور قرآن کی دوا سے اپنے بیمار دل کا علاج کرتے ہیں (اور قرآن کو ہنسی روحانی بیماریوں کے علاج کا ذریعہ بتاتے ہیں) اسکے ساتھ شب بیداری کرتے ہیں اور دن کو نشنگی (روزے کی حالت) میں بسر کرتے ہیں قوللہ لہو لاء فی قراء القرآن اعز من الکبریٰ الاحمر (اور خدا کی قسم قرآن کے قاریوں کے درمیان اس قسم کے لوگ سرخ گندھک سے بھی زیادہ میاب ہیں) کافی ج ۲ ص ۷۲ (۶۲)

جب ہم آتی مجید سے تق کے بارے میں ازل ہونے والی آیت کا مطالعہ کرتے ہیں، تو (اور مقالات کے سوا) مجموعی طور پر یہ نتیجہ حاصل ہوتا ہے کہ قرآن کے مقابل ہماری دو ذمے داریاں ہیں ایک، قرآنی تسلیمات سے آگہی اور دوسرے، ان تسلیمات پر عمل۔

اس نکتے کی وضاحت میں عرض ہے کہ آتی مجید میں لفظ ”قرآن“ اسی صورت میں ۶۵ مرتبہ استعمال ہوا ہے، جبکہ ”کہاب“ کے عنوان سے دسیوں مرتبہ اس کا ذکر ہوا ہے وہ آیت جن میں قرآن کے بارے میں گفتگو کی گئی ہے، انہیں دیکھیں تو ان میں سے اکثر میں قرآن سے اشارائی، اسکی تسلیمات جاننے اور پھر قرآنی احکام پر عمل کی تاکید موجود ہے جیسے کہ زیر بحث آیت (سورہ فرقان کی آیت ۳۷) میں انتہائی انداز میں اس نکتے کی جانب متوجہ کیا گیا ہے کہ آتی مجید سے آپ کا تق اور ہوں بہروں کا ساتھ نہیں ہو۔ اچھے کہ لی آنکھوں اور سننے کانوں کے ساتھ قرآن پر توجہ دیں، اس سے اچھس طرح اشارائی حاصل کریں اور اپنی روح کو آتی مجید کے صاف شفاف پانی سے پاک کریں۔

روایت میں آیا ہے کہ امام جعفر صادق علیہ السلام کے ایک شاگرد ابو بصیر نے امام سے زکورہ آیت کی وضاحت چاہی تو امام نے فرمایا: مستبصرین لیسوا بشکاک (بصیرت اور معرفت کے ساتھ قرآن کا مطالعہ کرو، اور اس میں کسی قسم کا شک و شبہ نہ کرو وروضۃ الکافی ص ۸۷ حدیث ۱۹۹)

لہذا نظری اتہاد سے قرآن کو پہچاننا اور اسکے احکام و تسلیمات پر یقین رکھنا خدا کے مہماز بندوں کی ایک خصوصیت ہے۔ آتی مجید کی اور دوسری آیت میں بھی زکورہ بالا دو ذمے داریوں کے بارے میں گفتگو کی گئی ہے مزید وضاحت کے لیے چہرہ آیت کی جانب آپ کی توجہ مبذول کراتے ہیں۔

x پہلی ذرہ داری (قرآن سے پشاسائی) کے بارے میں قرآن فرماتا ہے کہ:

أَفَلَا يَتَذَكَّرُونَ الْقُرْآنَ أَمْ عَلَيَّ قُلُوبٌ أَقْفَالُهَا

تو کیا یہ قرآن میں ذرا بھی غور نہیں کرتے، یا ان کے دلوں پر پتلا پڑے ہوئے ہیں (سورہ محمد ۷۷ آیت ۲۳)

یہ آیت زور دے کر ہمیں قرآنی احکام و تعلیمات سے آگہی اور ان میں غور و فکر کی دعوت دے رہی ہے۔

- نیز ارشادِ الہی ہے:

وَلَقَدْ يَسَّرْنَا الْقُرْآنَ لِلذِّكْرِ فَهَلْ مِنْ مُدَكِّرٍ

اور ہم نے قرآن کو نصیحت کے لیے آسان کر دیا ہے، تو کیا کوئی ہے نصیحت حاصل کرنے والا؟ (سورہ قمر ۵۴ آیت ۱۷)

یہ آیت اس بات کی نشاندہی کرتی ہے کہ خداوندِ عالم نے آقی مجید کو آسان اور رواں زبان میں نازل کیا ہے تاکہ سب لوگ

اس سے پشاسائی حاصل کر سکیں اور اس پشاسائی کا مقصد نصیحت حاصل کرنا، ممتحنہ ہونا، سیکھنا اور عمل کرنا ہے۔

ارشادِ پروردگار ہے:

وَإِذَا قُرِئَ الْقُرْآنُ فَاسْتَمِعُوا لَهُ وَأَنْصِتُوا لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ

اور جب قرآن کی تلاوت کی جائے، تو خاموش ہو کر غور سے سنو، شاید اس طرح خدا کی رحمت تمہارے شامل حال ہو جائے۔

(سورہ اعراف ۷ آیت ۲۰۴)

یہ آیت بتاتی ہے کہ آیاتِ قرآنی کی تلاوت کے موقع پر خاموشی اور ان کی جانب توجہ فم قرآن کی کجی ہے اور قرآن کے

بارے میں ترین ادب یہ ہے کہ جب اس کی تلاوت کی جائے تو مکمل یکسوئی کے ساتھ اسے سنا جائے اور اپنی روح کو قرآن کریم

کی ظاہری اور باطنی خوشبو سے معطر کیا جائے۔

xقرآن کریم کے حوا سے دوسری ذر داری (اس پر عمل) کے بارے میں قرآن کی چند آیات کس جانب آپ کس توجہ۔

مبذول کراتے ہیں۔

قرآن فرماتا ہے:

إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ الَّذِينَ إِذَا ذُكِرَ اللَّهُ وَجِلَّتْ قُلُوبُهُمْ وَإِذَا تُلِيَتْ عَلَيْهِمْ آيَاتُهُ زَادَتْهُمْ إِيمَانًا وَعَلَىٰ رَبِّهِمْ يَتَوَكَّلُونَ

طلحاب ایمان در حقیقت وہ لوگ ہیں جن کے سامنے خدا کا ذکر کیا جائے تو ان کے دلوں میں خدا کا خوف پیرا ہوا اور اس کس

آیتوں کی تلاوت کی جائے تو ان کے ایمان میں اضافہ ہو۔ اور وہ لوگ صرف اللہ ہی پر توکل کرتے ہیں۔

(سورہ انفال ۸ آیت ۲)

جی ہاں، مومنین کا دلوا اتنی مجید کے سامنے ایسے ہی خاشع اور خوفزہ ہوتا ہے آیت قرآنی سننے سے ان کے ایمان میں اضافہ

ہوتا ہے اور یہ خدا سے ان کے تق کی مضبوطی کا باعث بنتا ہے۔

ارشاد الہی ہے:

يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ جَاءَكُمْ مَوْعِظَةٌ مِّن رَّبِّكُمْ وَشِفَاءٌ لِّمَا فِي الصُّدُورِ وَهُدًى وَرَحْمَةٌ لِّلْمُؤْمِنِينَ

اے لوگو! تمہارے پاس پروردگار کی طرف سے نصیحت اور دلوں کی شفا کا سلمان اور ہدایت اور طلحاب ایمان کے لیے رحمت،

قرآن آچکا ہے۔

(سورہ یونس ۱۰ آیت ۵۷)

- نیز انھوں نے فرمایا ہے:

كَيْتَبُ أَنْزَلْنَاهُ إِلَيْكَ لِتُخْرِجَ النَّاسَ مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ

یہ کہتا ہے، جسے ہم نے آپ کی طرف نازل کیا ہے، تاکہ آپ لوگوں کو خدا کے صم سے (شرک اور جہل) کی تاریکیوں سے نکل کر (ایمان اور علم و آگہی کے) نور کی طرف لے آئیں (سورہ ابراہیم ۱۴ آیت)

قرآن مجید میں غور و فکر اور اس پر عمل حضرت علیؑ کی نظر میں

نبی البلاغہ میں بہت سی جگہوں پر آقاؐ مجید سے پشیمانی اور اس کے احکام پر عمل اور ان کے اجراء و نفاذ کے بارے میں گفتگو

کی گئی ہے۔ طور مثال چند اقتباسات پیش خدمت ہیں:

امامؑ فرماتے ہیں:

وَتَعَلَّمُوا الْقُرْآنَ فَانَّهُ أَحْسَنُ الْحَدِيثِ، وَ تَفَقَّهُوا فِيهِ فَانَّهُ رَيْعُ الْقُلُوبِ وَاسْتَشْفُوا بِنُورِهِ فَانَّهُ شِفَاءُ الصَّدُورِ

قرآن کی تعلیم حاصل کرو، کہ یہ بہترین کلام ہے۔ اور اس میں غور و فکر کرو، کہ یہ دلوں کی بہار ہے۔ اور اسکے نور سے شفا

طلب کرو، کہ یہ دلوں کی شفا ہے۔ نبی البلاغہ خطبہ ۱۰

ایک اور مقام پر فرماتے ہیں:

تَالَيْنَ الْاِجْزَاءِ الْقُرْآنَ يُرْتَلُو تَرْتِيلاً يَحْزَنُونَ بِهِ أَنْفُسَهُمْ، وَيَسْتَشِيرُونَ بِهِ دَوَاءً دَائِهِمْ، فَأَادَمَرُوا بِآيَةِ تَشْوِيقِ رَكْنُوا إِلَيْهَا طَمَعاً وَ تَطَلَّتْ نَفُوسُهُمْ إِلَيْهَا شَوْقاً وَظَنُّوا أَنَّهَا نُصِبَ أَعْيُنُهُمْ، وَإِذَا مَرُّوا بِآيَةٍ فِيهَا تَخْوِيفٌ أَصْعَوْا إِلَيْهَا مَسَامِعَ قُلُوبِهِمْ، وَظَنُّوْا أَنَّ زَفِيرَ جَهَنَّمَ وَشَهيقَهَا فِي أَصُولِ آدَامِهِمْ

پوہیز گل وہ لوگ ہیں جو ٹھہر ٹھہر کر اور غور و فکر کے ہمراہ قرآن کی تلاوت کرتے ہیں، اسکے ساتھ اپنی روح کو محزون کرتے ہیں اور اس سے اپنے درد کی دوا حاصل کرتے ہیں۔ جب کسی ایسی آیت پر پہنچتے ہیں جس میں شوق دلایا گیا ہو، تو اشد تیاق کے ساتھ اس کا سلہا کرتے ہیں اور ان کی روح انتہائی شوق کے ساتھ خیرہ ہوجاتی ہے اور اسے ہمیشہ اپنی آنکھوں کے سامنے رہتے ہیں اور جب کبھی ایسی آیت پر پہنچتے ہیں جس میں خوف دلایا گیا ہو، تو اسے سننے کے لیے اپنے دل کے کانوں کو سول دیتے ہیں اور وہ الفاظ کی آوازیں اور دوزخ کے لپکتے شلے اپنی ہولناکی کے ساتھ ان کے کانوں میں گونجنے لگتے ہیں۔ ۱۹۳

یہ عبارتیں انتہائی واضح الفاظ میں ہمیں اپنی دو ذراہوں (تذوق) مجید سے بشارتیں اور اس کے احکام پر عمل کی دعوت دیتی ہیں اور یہ بیان کرتی ہیں کہ آیات قرآنی کو ہمیشہ مومنین کے دل پر اثر لائف ہو۔ اچاپے اور ان میں نکری اور عکس تیریلیوں کا باعث بن کر ان کی ترقی اور ارتقا کا ذریعہ بنا چاہیے۔ صورت دیگر قرآن ہمارے لیے ایک نیر موٹہ کتاب ہو کر رہ جائے گی۔ کہ بعض اوقات (خدا نہ کرے) ہمارے لیے نقصان کا باعث ہوجائے گی جیسا کہ ہم قرآن میں پتہ ہتے ہیں کہ: **وَلَا يَزِيدُ الظَّالِمِينَ إِلَّا خَسَارًا** (اور ظالمین کے لیے خسارے میں اضافے کے سوا کچھ اور نہیں سورہ بنی اسرائیل آیت ۸۲) بال اسی طرح جسے بارش کے قطرات باغ کو توتو تازہ کر دیتے ہیں، جبکہ کچھ میں پتہ کر اسکی گندگی کو اور : ا دیتے ہیں۔

راتقِ کریم سے ایسا ہی شخص استفادہ کر سکیگا ہے جس نے تقویٰ اور پوہیز گاری کا محنت عزم کر رہا ہو اور جس کا وجود جہل، شرک، ظلم اور نفاق سے آلودہ نہ ہو کیونکہ یہ رذیلہ صفات اس بات کا باعث ہو جاتی ہیں کہ ان کا حال شخص نہ صرف توراہِ قرآن کی جانب مائل نہیں ہو سکتا، بلکہ چمکاوڑ کی طرح اس نور سے لے لگتا ہے۔ اگر ایک عالم مجاہد اور مبارز دانشور کو ایک قوت بخش غذا دی جائے تو وہ تسلیم و تربیل سے راہِ حق میں جہاد کی خاطر اس سے قوت حاصل کرے گا لیکن اگر یہی مقوی غذا کسی ظالم و جابر کو دیں، تو وہ اس سے حاصل ہونے والی قوت کو مزید ظلم و ستم کے لیے استعمال کرے گا فرق غذا کا نہیں ہے بلکہ شخصیتوں اور رزقِ فکر کا فرق ہے۔

نتیجہ یہ کہ قرآن اپنی تسلیمت قبول کرنے پر آمادہ و تیار لوگوں کے لیے نہ صرف ایک دائمی شفا بخش نسخہ ہے، بلکہ تمام انفرادی و اجتماعی اور اخلاقی اور دوسرے امراض کے لیے ایک موثر دوا بھی ہے ایک ایسی شفا بخش دوا ہے، جو تمام بیماریوں کا علاج کر کے، نیبائی، اعتدال اور سلامتی پیدا کرتی ہے۔

ہمیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام نے ایک روز اتقِ کریم سے صحیح صحیح استفادہ کرنے وا اپنے شہید اصحاب عماد یسر، ابن ہشام اور ذوالشہادتین و نیرہ کا ذکر اپنے بھائیوں کے عنوان سے کیا اسکے بعد ان کی بھائی کے غم میں اپنی ریش مبارک کو ہاتھ میں سے کر بہت دیر تک جاں سوز انداز میں گریہ کیا اور پھر فرمایا:

أَوْهَ عَلَيَّ إِخْوَانِي الَّذِينَ تَلَّوْا الْقُرْآنَ فَأَحْكَمُوهُ

ان بھائیوں کے دیدار پر حسرت و آہ کہ جنہوں نے قرآن کی تلاوت کی، اس (کی تسلیمت) پر کار بند ہوئے اور اس (کے احکام)

پر اپنی زندگیوں کو استوار کیا بیچ البلاغہ خطبہ ۱۸۲

امام نے اس گفتگو میں اپنے ان اصحاب کی چھ خصوصیات کی جانب اشارہ کیا اور ان کی پہلی خصوصیت کے طور پر رفقان مجاہدین سے ان کے گہرے کبریٰ اور علمی تق کا ذکر کیا۔ امیر المومنینؑ کی نگاہ میں مجاہدین اور بہترین مسلمان ایسا شخص ہے جس کا قرآن کے ساتھ عمدہ اور گہرا ربا ہو۔

قرآن کریم سے صحیح استفادے کا چند مطالب

جب سے رفقان ازل ہوا ہے، اس وقت سے اب تک اسی ہزار ہا مطالب ملیں گی جن میں لوگوں میں قرآن کریم کی گہری تدبیر کے تحت اور اس سے شعوری اور علمی استفادے کے ذریعے کبریٰ اور علمی انقلاب پیدا ہونے، ان کے ایک نیا جنم لینے اور قرآن کے نزدیک ساری ان کی اپنی روح سے ہر قسم کی تاریکیوں کو دور کرنے کا ذکر ہے۔ یہاں اسی ہی چند مطالب آپ کی خدمت میں پیش کر رہے ہیں:

۱:- حضرت ابو ذر غفاریؓ کہتے ہیں کہ ایک رات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم عبادت کے لیے اٹھے اور آپ نے وہ پوری رات یہ آیت دہراتے اور اس کے بارے میں غورو کر کرتے بسر کی کہ: **إِنْ تُعَذِّبُهُمْ فَإِنَّهُمْ عِبَادُكَ وَإِنْ تَغْفِرْ لَهُمْ فَإِنَّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ** (اگر تو ان پر عذاب کرے گا، تو وہ تیرے ہی بندے ہیں اور اگر معاف کر دے گا، تو تو صاحب عزت بھس ہے اور صاحب حکمت بھیسورہ مانده ۵ آیت ۱۱۸) (نی نہ تیرا عذاب ہے ابے حکمتی کی علامت ہے اور نہ تیرا بخشش ہے۔ تیرے ضعف کسی نشاندہی)۔ آنحضرتؐ اس رات صبح ہونے تک مسلسل یہی آیت دہراتے رہے (المحجۃ البیضاء ج ۲ ص ۲۳۷)

۳۲ عقیل ایک بادیہ نشین مسلمان خاتون تھیں، جو اتنی کریم سے انتہائی ترین تق رشتی تھیں ایک دن وہ اپنے گھر میں اہل پکانے اور دوسرے گھریلو کاموں میں مشغول تھیں کہ انہیں مطلع کیا گیا کہ ان کا ایک بیٹا گھر کے باہر اونٹ سے گر کر مر گیا۔ اس دن ان کے یہاں دو مہمان آئے ہوئے تھے عقیل نے یہ سوچ کر کہ ہمیں مہمانوں کو تالیف نہ ہو، انہیں اس خبر سے مطلع نہیں کیا، ان کی خاطر رات میں لگی رہیں اور انہیں اہل پکا کے دیاجب ہانے کے بعد ان مہمانوں کو یہ بات پچا چلی تو وہ ام عقیل کی عالی ہتی پر متعجب ہوئے مہمانوں کے جانے کے بعد کچھ لوگ تسلیت کے لیے عقیل کے پاس آئے، ام عقیل نے ان سے ہا: کیا تم میں سے کوئی شخص آیت قرآنی کے ذریعے مجھے تسلیت کر سکتا ہے، اور میرے دل کو قرار دے سکتا ہے؟ یہ سن کر حاضرین میں سے ایک نے ان آیت قرآنی کی تلاوت فرمائی:

وَبَشِّرِ الصَّابِرِينَ الَّذِينَ إِذَا أَصَابْتَهُمْ مُصِيبَةٌ قَالُوا إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ أُولَئِكَ عَلَيْهِمْ صَلَوَاتٌ مِّن رَّبِّهِمْ وَرَحْمَةٌ وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُتَّقُونَ

اور ان صبر کرنے والوں کو بشارت دے دیں جو بیت پنے کے بعد یہ جتے ہیں کہ ہم اللہ ہی کے لیے ہیں اور اس کی بارگاہ میں واپس جانے والے ہیں، کہ ان کے لیے پروردگار کی طرف سے صلوات اور رحمت ہے، اور وہیں ہر صلیت یافتہ ہینسورہ بقرہ آیت ۱۵۵-۱۵۷

یہ آیت سننے کے بعد عقیل کے دل کو قرار آ گیا، ان کا اضطراب سکون واطمینان میں بدل گیا، وہ یلخت اٹھیں، وضو کیا اور دو رعت نماز پھی اور نماز کے بعد اپنے ہاتھوں کو آسمان کی طرف بلند کیا اور انتہائی عاجزی اور خاص تسلیم کے ساتھ عرض کیا: کلز ب! ہا! مجھ تکہ تیرا فرمان پہنچا، میں نے اسے قبول کیا، اب میں صبر کر رہی ہوں، تو جی مجھے وہ جزا عہدت فرما جس کا تو نے صابروں سے وعدہ کیا ہے (سفیحة البحار ج ۲ ص ۷۱۵ نظر صبر کے ذیل میں)

جی ہاں! یہ ہوتی ہے اتنی مجید سے انیت اور یہ ہے اس کی تسلیمت پر عمل، جس کے ذریعے انسان کی شخصیت میں تغیر اور اسکی کر میں انقلاب پیدا ہوتا ہے اور جو انسان وکر آگوار حوادث کے سامنے صابر اور ثابت قدم رہتی ہیں۔

۳:- ایک دن پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ان آیات کی تلاوت فرما رہے تھے:

إِنَّ فِي خَلْقِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَاخْتِلَافِ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ لَآيٰتٍ لِّاُولِي الْاَلْبَابِ الَّذِيْنَ يَذْكُرُوْنَ اللّٰهَ قِيَمًا وَّوَعُوْدًا وَّعَلٰى جُنُوْبِهِمْ وَيَتَفَكَّرُوْنَ فِيْ خَلْقِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ رَبَّنَا مَا خَلَقْتَ هٰذَا بَاطِلًا سُبْحٰنَكَ فَقِنَا عَذَابَ النَّارِ رَبَّنَا اِنَّكَ مَنْ تَدْخِلِ النَّارَ فَقَدْ اَخْرَجْتَهُ وَمَا لِلظَّالِمِيْنَ مِنْ اَنْصَارٍ رَبَّنَا اِنَّا سَمِعْنَا مُنَادِيًا يُنَادِي لِلْاِيْمَانِ اَنْ اٰمِنُوْا بِرَبِّكُمْ فَاٰمَنَّا رَبَّنَا فَاغْفِرْ لَنَا ذُنُوْبَنَا وَكْفِّرْ عَنَّا سَيِّئَاتِنَا وَتَوَقَّنَا مَعَ الْاَبْرَارِ رَبَّنَا وَاِنَّا مَا وَعَدْتَنَا عَلٰى رُسُلِكَ وَّلَا تُخْزِنَا يَوْمَ الْقِيَمَةِ اِنَّكَ لَا تُخْلِفُ الْمِيْعَادَ

بے شک زمین اور آسمانوں کی خلقت، لیل و نہار کی آروفت میں صلاح و عمل کے لے رفت خدا کی نشانیوں میں جو لوگ اٹے بیٹے لیٹے خدا کو یاد کرتے ہیں اور آسمان و زمین کی تخلیق میں غور و فکر کرتے ہیں، کہ خدا! یہ سب تو نے بیکار نہیں پیدا کیا ہے، تو پاک و بے نیاز ہے، ہمیں اب جہنم سے محفوظ فرمادو، تو جسے جہنم میں ڈال دے گا، بگو۔ ۱ سے ذلیل و رسوا کر دیا اور ظالمین کا کوئی ردگار نہیں ہے پروردگار، ہم نے اس بددلی کو سزا جو ایمان کی آواز لگا رہا تھا کہ اپنے پروردگار پر ایمان سے آؤ، تو ہم ایمان سے آئے پروردگار، اب ہمارے گناہوں کو معاف فرما اور ہماری برائیوں کی پردہ پوشی فرما، اور ہمیں نیک بندوں کے ساتھ محشور فرمادو، جو تو نے اپنے رسولوں سے وعدہ کیا ہے اسے عطا فرما اور روز قیامت ہمیں رسوا نہ کرنا کہ۔ تو دوسرے کتے

خلاف نہیں کرنا۔ اسوالتی عمران ۳ آیت ۱۰۰-۱۹۴

اس کے بعد پتے نے فرمایا: وَيْلٌ لِّمَنْ كَفَّهَا بَيْنَ فَكِّيهِ وَلَمْ يَتَّامِلْ فِيهَا (وائے ہو اس پر جو ان آیت کو اپنے دہان میں گردش دے اور پھرائے لیکن ان پر غور و فکر نہ کرے مجمع البیان ج ۲ ص ۵۵۴)

۴:- اسلام کے عظیم مفسر، شہیدہ خدا سعید بن جبیر ایک رات، ابتدائے شب سے صبح دم تک اسی ایک آیت کی تلاوت فرماتے، اس پر غور و فکر کرتے اور گریہ کرتے رہتے آیت جس میں قیامت کے دن ندائے الہی کا ذکر ہے: **وَأَمْتَاؤُوا الْيَوْمَ أَيُّهَا الْمُجْرِمُونَ** (اور اے مجرمو! آج تم ذرا ان سے ال تو ہو جاؤ سورہ یسین ۳۶ آیت ۵۹)

۵:- فضیل بن عیاض کا تق دوسری صدی ہجری سے ہے ان کا شمار اول درجے کے چوروں اور ڈاکوؤں میں ہوتا تھا ایک رات وہ اپنے گھوڑے پر بے ارادے سے ایک گھر کی جانب روانہ ہوئے گھر کی دیوار پھانسی کر اس کے احاطے میں داخل ہو گئے اس وقت وہ انہیں اس گھر کے پوس سوتلا قرآن کی دل نشین آواز سنائی دیتا تو کرنے والا اس آیت کی تلاوت کر رہا تھا: **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَنْ تَخْشَعَ قُلُوبُهُمْ لِذِكْرِ اللَّهِ وَمَا نَزَلَ مِنَ الْحَقِّ** (کیا تلو اب ایمان کے لیے ابھی وہ وقت نہیں آیا ہے کہ ان کے دل خدا اور اسکی طرف سے ازل ہونے والے حق کے لیے نرم ہو جائیں سورہ حدید ۵۷ آیت ۱۶)

فضیل پر یہ آیت اس قدر اثر انداز ہوئی کہ ان میں ایک عظیم انقلاب رونما ہو گیا، ان کی روح میں ایک بلبل مگنی، یہاں تک کہ وہ یکسر بدل گئے اسی لمحے انوں نے خلوص دل کے ساتھ توبہ کی اور ہاتھوں کو آسمان کی طرف بلند کر کے روتے ہوئے عرض کیا: **یارب قد آن (پروردگار! ہاں تیرے سامنے خضوع و تسلیم کا وقت آن چہنچا ہے)**

وہ اسی وقت اپنے گھر کی طرف روانہ ہوئے انہوں نے راستے میں ایک قافلے کے بعض افراد کو دیکھا جو آپس میں ہمہ رہے تھے کہ: ہمیں جلد از جلد صبح ہونے سے پہلے اس جگہ سے گزرا جاتا ہے۔ چاہیے کہ فضیل کے راہزن ہمیں لوٹ نہ سنبھالنے میں نے ان لوگوں سے پوچھا تعارف کدیا اور ان سے وعدہ کیا کہ وہ اب امن میں ہیں۔

جی ہاں، فضیل نے قرآن کا ایسا احترام کیا!! قرآن کی صدا کو گوشِ جاں سے سنا اور اسے اپنے دل میں دہرا کر پارسا، پوہیز گار اور خدا کے مہماز بندوں میں شال ہو گئے اس کے بعد وہ مکہ آئے اور خانہ خدا کے جوار میں سکونت اختیار کر لی اور اس جگہ سے سیر و سلوک اور لوگوں کی تربیت کا کام جاری رہا، یہاں تک کہ ۱۸۷ ہجری میں عاشور کے دن دنیا سے رخصت ہوئے (سلفیہ ایضاً ص ۲۶۹ و فیات الاعیان ص ۲۱۵)

یہ تھے عبد الرحمن کے چند نمونے جنہوں نے حقیقی معنوں میں قرآن کو پلچا اور اسکے احکام پر عمل کیا اور اپنے تلب اور روح کو آیات قرآنی سے جلا بخشیاں لوگوں کے برعکس، دل کے ایسے اندھے بھی ہیں جو لستہ قرآنی کو پھتے ہیں لیکن ان سے نور کی بجائے اپنے تلب کی سیاہی میں اضافہ کرتے بیخیمے ہروان کے خوارج۔

ایک مرتبہ میل ابن زیاد، آدھی رات کے وقت امیر المومنین حضرت علی علیہ السلام کے ہمراہ کوفہ کی ایک گلی سے گزر رہے تھے اچانک انہوں نے ایک آواز سنی جو اتنی کریم کی (سورہ زمر کی آیت ۹ کی) تلاوت کر رہی تھی جو تلاوت کرنے والے اس شخص سے واقف نہ تھے، اس کی پر حزیں آواز کے اثر میں آگئے اور بے ساختہ ان کے لبوں سے نکلا کہ اے کاش! میں اس شخص کے بدن کا ایک اہی ہوتا اور ہمیشہ اس سے قرآن کی تلاوت سنا کر حضرت علیؑ نے میل کی یہ بات نہیں سنی تھی لیکن آپ یہ جان گئے تھے کہ وہ اس آواز کے فریب میں آگئے ہیں لہذا آپ نے ان سے فرمایا: قرآن کے اس قاری کی پر درد آواز پر حیرت زدہ نہ ہو، تعجب نہ کرو، کیونکہ یہ شخص اہل جہنم میں سے ہے کچھ عرصے بعد میں اپنی اس بات کا سبب تمہیں بتاؤں گا۔

تھوڑے عرصے بعد جنہرہوان واقع ہوئی وہی قاری جس کی قرأت نے میل کو میٹھ کر دیا تھا حضرت علیؑ کے خلاف میدان میں اترا، اور اس جنہ میں ملا گیا میل حضرت علیؑ کی رکاب میں رہے تھے امامؑ میل کو اس خارجی کے لاشے کے پاس لائے، ہنسی تلوار کی نوک اس کے سر پر رھی اور فرمایا: اے میل! جو شخص اس دن اس قدر سوزگداز کے ساتھ استیلا قرآن پڑھا تھا، وہ یہی شخص تھا۔

میل کو ایک؟ کیا سا لگا، انہیں اپنی غلطی کا احساس ہوا اور بے قرار ہو کر اپنے آپ کو حضرت علیؑ کے قدموں پر گرایا اور انہیں چومنے لگے اور خدا سے مغفرت طلب کی (سفینۃ البحار ج ۲ ص ۲۹۷)

ایسے افراد (خوارج) وہ اندھے اور ہرے ہیں جو بند آنکھوں اور کانوں کے ساتھ قرآن کی تلاوت کرتے ہیں جبکہ ان کے برعکس عباد الرحمن آگہی، شعور اور اپنے دل کی آنکھوں اور کانوں کے ذریعہ قرآن سے اپنے دل کو منور کرتے ہیں۔

آئیے حقیقتاً قرآن سے آشنائی حاصل کریں، تاکہ اسے دنیا میں پلہا، ملم اور آخرت میں پلہا شفیق قرار دیں اور اس عمل کے ذریعے عباد الرحمن (خدا کے مہماز بندوں) کی ف میں ہرے ہونے کہ جن لوگوں کے خلاف قیامت رسول اللہ ﷺ کیسے کریں گے، ان میں ہمدان شمدان نہ ہو آپذرو قیامت عرض کریں گے کہ: **يَرْبُّ إِنَّ قَوْمِي اتَّخَذُوا هَذَا الْقُرْآنَ مَهْجُورًا** (اے پروردگار!

میری قوم اس قرآن کو چھوڑ بیٹھی تھی سورہ فرقان ۲۵ آیت ۳۰)

گفتگو کے آخری حصے کو، اس بارے میں مہیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام کے ایک دل نشیں کلام سے نیت مٹھتے ہیں، جس میں آپؑ نے فرمایا: تمہیں مؤلم ہو۔ اچاپیے کہ قرآن ایسا شفاعت کرنے والا ہے جس کی شفاعت مقبول ہے اور ایسا کلام کرنے والا ہے (جس کی ہر بات) تصدیق شدہ ہے قیامت کے دن جس کی یہ شفاعت کرے گا وہ اسکے حق میں مانی جائے گی اور اس روز جس کے عیب پائے گا اس کے بارے میں جی اسکے قول کی تصدیق کی جائے گی قیامت کے دن ایک ندا دینے والا پکار کر کہے گا کہ دیکھو! قرآن کی ہمتی بونے والوں کے علاوہ ہر کاشیکار ہمتی اور اپنے اعمال کے نتیجے میں مبتلا ہے فکونوا من حارثتہ واتباعہ، واستدلّوہ علی ربکم واستنصحوہ علی انفسکم، وانھموا علیہ آرائکم، و ستغشوا فیہ اھوائکم (ہمزہ تم قرآن کی ہمتی بونے والے اور اسکے پیروکار بنو، اپنے پروردگار تک پہنچنے کے لیے اسے دلیل رہاؤ اور اپنے نفسوں کے لیے اس سے بدو نصیحت چاہو اور (جب کبھی تمہاری رائے قرآن کے خلاف ہو تو) خود کو الزام دو اور اس کے مقابلے میں ہمتی خواہشوں کو غلط اور فریب خوردہ سمجھو) (خطبہ ۱۷۴)

دعا اور اس کے مضامین پر توجہ

راتی کریم، خدا کے خاص اور ممتاز بندوں کی بارہویں خصوصیت کے بارے میں فرماتا ہے:

وَالَّذِينَ يَقُولُونَ رَبَّنَا هَبْ لَنَا مِنْ أَزْوَاجِنَا وَذُرِّيَّاتِنَا قُرَّةَ أَعْيُنٍ وَاجْعَلْنَا لِلْمُتَّقِينَ إِمَامًا

اور وہ لوگ دعا کرتے رہتے ہیں کہ خدایا ہمیں، ہماری ازواج اور اولاد کی طرف سے آنکھوں کی ٹڈک عطا فرما اور ہمیں

طالب تقویٰ کا پیشوا بنا دے سورہ فرقان ۲۵۔ آیت ۷۷

خدائے رحمان کے خاص بندوں کی ایک خصوصیت یہ ہے کہ وہ اپنی دعا میں خداوندِ عالم سے عرض کرتے ہیں کہ۔۔۔ ہاں! ہمارے بیوی بچوں کو ہماری آنکھوں کی ٹنڈک بہاؤے اور ہمیں متقین کا پیشوا قرار دے۔

یہ خصوصیت اس بات کا اظہار ہے کہ خدا کے یہ مہماز بندے دعا و حاجت سے خصوصی لگاؤ رتے ہیں لیکن ساتھ ہی ساتھ اس بات پر بھی خاص توجہ دیتے ہیں کہ دعا کے ذریعے کیا طلب کرنا چاہیے خدا سے اسی چیزوں کا سوال کرتے ہیں جو انتہائی اہم اور موثر ہوتی ہیں نیک بیوی کی خواہش، نیک اولاد کی خواہش اور اس سے بھی: ہر خدا سے دعا کرتے ہیں کہ انہیں ایسے مقام پر پہنچا دے کہ معاشرے کے پیشوا اور اسکے لیے ماڈل بن جائیں۔

لہذا ہمیں یہاں دو موضوعات پر گفتگو کی ضرورت ہے:

۱۔ دعا کی اہمیت۔

۲۔ دعا کیا ہونی چاہیے۔

اسلام میں دعا کی اہمیت

راقی کریم کی متعدد آیات سے دعا کی۔۔۔ معمولی اہمیت کا اظہار ہوتا ہے یہاں تک کہ ان آیات میں دعا کو اہم ترین عبادت شمار کیا گیا ہے اور اس سے بے توجہی کو استغبار (گھمنڈ) اور ارجحہ جہنم کا موجب قرار دیا گیا ہے۔

وَقَالَ رَبُّكُمْ ادْعُونِي أَسْتَجِبْ لَكُمْ إِنَّ الَّذِينَ يَسْتَكْبِرُونَ عَنْ عِبَادَتِي سَيَدْخُلُونَ جَهَنَّمَ ذُحْرَيْنَ

اور تمہارے پروردگار کا ارشاد ہے کہ مجھ سے دعا کرو، میں قبول کروں گا اور یقیناً جو لوگ میری عبادت سے اکرتے ہیں، وہ

عمقریب ذلت کے ساتھ جہنم میں داخل ہوں گے سورۃ غافر ۴۰ آیت ۶۰

- نیز خداون عالم کا ارشاد ہے:
قُلْ مَا يَعْْبُرُنَا بِكُمْ رَبِّي لَوْلَا دُعَاؤُكُمْ

آپ ہمہ دیکھتے کہ اگر تمہاری دعائیں نہ ہوتیں، تو پروردگار تمہاری پرواہ بھی نہ کرے۔ سورہ فرقان ۲۵ آیت ۷۷
را آتی کریم میں مختلف شایوں میں ۲۵ مرتبہ دعا کی اصطلاح استعمال ہوئی ہے اور سو سے زیادہ مرتبہ انبیا و نیرہ کی دعاؤں کا تذکرہ کیا ہے جو رب اور دنیا جیسے لمت سے شروع ہوتی ہیں اور یہ چیز آتی کریم کی نظر میں دعا کی امتیازی اہمیت کی علامت ہے۔
انبیا اور معصومین کے لمت میں بھی بہت کم چیزوں پر اتنی توجہ دی گئی ہے جتنی توجہ دعا کے موضوع پر دی گئی ہے۔
ہستیاں ہمیشہ، مختلف اوقات میں دعاؤں، حاجات اور خدا سے راز و نیاز میں مشغول رہا کرتی تھیں اس حوالے سے چند مثالوں کی جائے۔
آپ کی توجہ مبذول کراتے ہیں۔

پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے:

الدُّعَاءُ سِلَاحُ الْمُؤْمِنِ وَعَمُو دَالِدَيْنِ وَنُورُ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ

دعا مومن کا اسلحہ، دین کا ستون اور آسمانوں اور زمین کا نور ہے۔ کافی ج ۲ ص ۴۶۸

آنحضرت ہی کا ارشاد ہے:

الدُّعَاءُ مَخُّ الْعِبَادَةِ وَلَا يَهْلِكُ مَعَ الدُّعَاءِ أَحَدٌ

دعا عبادت کا مغز ہے کوئی دعا کرنے والا ہلاکت کا شکار نہیں ہوگا۔ بحار الانوار ج ۹۳ ص ۳۰۰

امام جعفر صادق علیہ السلام نے نقل کیا ہے کہ ہمیر المؤمنین علی علیہ السلام نے فرمایا:

أَحَبُّ الْأَعْمَالِ إِلَى اللَّهِ عَزَّوَجَلَّ فِي الْأَرْضِ الدُّعَاءُ

اللہ رب العزت کی نگاہ میں زمین پر سب سے پسندیدہ عمل دعا ہے

اس کے بعد آپؐ نے فرمایا:
وَكَانَ امِيرُ الْمُؤْمِنِينَ رَجُلًا دَعَاءً

اور امیر المؤمنین بہت زیادہ دعا کرنے والے شخص تھے۔ کانی ج ۲ ص ۴۶۷، ۴۶۸

امیر المؤمنین حضرت علیؑ علیہ السلام کا قول ہے:

الدُّعَاءُ مَفَاتِيحُ النَّجَاحِ وَمَقَالِيدُ الْفَلَاحِ

دعا کامیابی کی کنجیاں اور نالاح کے خزانے ہیں

الدُّعَاءُ تُرْسُ الْمُؤْمِنِ

دعا مومن کی سپر ہیل ہے۔ کانی ج ۲ ص ۴۶۸

أَعَجَزُ النَّاسِ مَنْ عَجَزَ عَنِ الدُّعَا

جو شخص دعا کرنے سے عاجز ہو، وہ عاجز ترین انسان ہے بحار الانوار ج ۸ ص ۹

دعا و روشنی میں تین اہم سبق

دعا و درجات مثبت و تجمیری اثرات (بالخصوص تلب کی پاکیزگی اور تہذیبِ نَس) کی حال ہوتی ہے اور اس سے بکثرت سبق حاصل

کیے جاسکتے ہیں ان اسباق میں دعا کے تین اہم درس، بالفاظ دیگر دعا کے تین پہلو بھی شامل ہیں دعا کے فیوضات حاصل کرنے کے

لیے، ان اسباق اور ان پہلوؤں کی جانب متوجہ رہنے کی ضرورت ہے۔

۱:- دعا، بلاؤں کے دور ہونے اور حاجتوں کے پورا ہونے کے سلسلے میں موثر کردار کی حامل ہے اسی بنیاد پر امیر المؤمنین حضرت

علی علیہ السلام نے فرمایا ہے:

ادْفَعُوا امْوَاجَ الْبَلَاءِ عَنْكُمْ بِالذَّعَاءِ قَبْلَ وُرُودِ الْبَلَاءِ

بلاؤں کی امواج کو ان کے آنے سے پہلے دعا کے ذریعے اپنے سے دور کرو بحار الانوار ج ۹۳ ص ۲۸۹

۲:- دعا کرتے ہوئے بندہ خدا کی بارگاہ میں گر گزرا، سر جھکا اور اس کے ساتھ راز و نیاز کرتا ہے اور یہ کیفیات انسان کے غرور

کو توڑتی ہیں اور دل کو معنوی امور کی قبولیت کے لیے آمادہ کرتی ہیں اس کے نتیجے میں انسان اطمینان، تسکین اور بلوغت

ح. زبات و احساسات کا حال ہولناک ہے اس بارے میں آقین مجید فرماتا ہے کہ:

أَدْعُوا رَبَّكُمْ تَضَرُّعًا وَخُفْيَةً

تم اپنے رب کو گر گرا کر اور خاموشی کے ساتھ پکارو سورۃ اعراف آیت ۵۵

۳:- دعا کے مشمولات و مضمون اور دعا میں موجود بلند پایہ معارف پر توجہ و جہت کے طور پر صحیفہ سجادہ کی پہلی دعا اور نہج

البلانہ کا پہلا خطبہ بلند پایہ معارف اور علمی نکات کے اعتبار سے یکساں ہیں ان معارف پر توجہ، انسان کس مہارت کس سطح اور

معرفت میں اضافے کے ساتھ ساتھ اسلام کی عالی تعلیمات و مفہیم سے تشریحی ذریعہ ہیں ان اعلیٰ مفہیم اور تعلیمات میں

فہرست توحید و خدا شناسی ہے، جو اسحاق دعا کے سلسلے میں اہم کردار کی حامل ہے جیسا کہ روایت میں آیا ہے کہ ایک گروہ نے امام

جعفر صادق علیہ السلام سے پوچھا: ہم دعا کرتے ہیں لیکن قبول نہیں ہوتی، ایسا کیوں ہوتا ہے؟ امام نے انہیں جواب دیا:

لَا تَكُم تَدْعُونَ مَنْ لَا تَعْرِفُونَهُ

اس لیے کہ تم اسے پکارتے ہو، جسے پہچانتے نہیں۔ انوار الجوارح ص ۹۳ تا ۳۶۸ (فی غیر معنی الہی کے دعا کرتے ہو مترجم) مجموعی طور پر دعا ایک ایسی عبادت ہے جسے روح کی پاکیزگی اور اسکی تمہیر میں زیادہ سے زیادہ کردار کا حال ہو۔ اچھے اس کے اور کے حصول کے لیے واجب، مستح اور مال دعا کی شرائط کو ملحوظ رکھنا ضروری ہے۔

دعا کی قبولیت بعض شرائط سے وابستہ ہے اور ان شرائط کے حصول کا تہذیب نس اور تکالیف انسان سے قریبی تعلق ہے، اور ہر جاسکیا ہے کہ جس قدر انسان میں دعا کا مثبت اثر ظاہر ہوگا اسی قدر دعا درجہ قبولیت پائے گی اسکی وضاحت کے لیے آپ کسی توجہ ذیل فرامین معصومین کی جانب قبول کرنا چاہتے ہیں:

پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا:

ایسا شخص، جو چاہتا ہے کہ اسکی دعا قبول ہو، اسے چاہیے کہ اپنی خوراک اور ذریعہ آرنی کو پاک کرے۔

نیز یہ بھی نے فرمایا ہے:

تمہیں امر باحرف اور نہی عن المنکر کرنا چاہیے، وگرنہ خداوند عالم تمہارے نیک لوگوں پر برے لوگوں کو مسلط کر دے گا اور

تم کتنی ہی دعا مانگو لیکن وہ قبول نہیں ہوگی (سفینة البحار ص ۴۳۸، ۴۳۹)

دعا میں حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں کہ:

اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي الذَّنُوبَ الَّتِي تَحْسِبُ الدَّعَاءَ

یا اہل! میرے ان گناہوں کو بخش دے جو دعا کی قبولیت میں رکاوٹ بنتے ہیں

ایک شخص نے امیر المؤمنینؑ سے سوال کیا: ہماری دعائیں قبول کیوں نہیں ہوتیں؟ امامؑ نے اسے جواب دیا: تم نے خدا کو پہنچا ہے، لیکن اس کا حق ادا نہیں کیا۔ رسول پر ایمان لائے ہو، لیکن ان کے فرامین و احکام کی پیروی نہیں کی۔ آیاتِ الہی کی تلاوت کی ہے، لیکن ان کی تعلیمات پر عمل نہیں کیا۔ زبان سے ہمارے وہ کلمات آتے ہیں جو جہنم سے ڈرتے ہو، لیکن تمہارا کردار آتشِ جہنم میں دانے کی طرح ہے۔ تمہیں جنت پسند ہے، لیکن اپنے عمل سے جنت سے دور ہو گئے ہو۔ خدا کی نعمتوں سے استفادہ کیا ہے، لیکن ان کا شکر ادا نہیں کیا۔ خدا فرماتا ہے کہ شیطان سے دشمنی رہو، تم نے اپنی زبان سے تو اس سے دشمنی کا اظہار کیا ہے، لیکن عمل سے اس سے دوستی کی ہے۔ تم نے دوسرے لوگوں کے عیب تو دیکھے ہیں، لیکن اپنے عیبوں کو نظر انداز کیا ہے۔ اگر تمہاری نیت خالص ہو اور تم امر باحرف و نہی عن المنکر کرو، تو تمہاری دعائیں قبول ہوں گی (سفینۃ البحار ص ۴۴۹)۔

۱۰۱۔ کثرتِ روایات موجود ہیں، جن میں دعا کی قبولیت کے لیے اس کی شرائط فراہم کرنے کی جانب اشارہ کیا گیا ہے۔ لہذا نتیجہ یہ ہے کہ ہمیں بے سوچے سمجھے اور صرف بظاہر دعا کرنے پر اکتفا نہیں کرنا چاہیے۔ دعا کے مضمون و مشمولات اور شرائط پر بھی توجہ دینی چاہیے، تاکہ اس عمل سے بھرپور اور مکمل استفادہ کیا جاسکے۔

دعا کے مضمون پر توجہ اور بے موقع یا کم فائدہ دعاؤں سے احتیاط

زیر بحث آیت (سورۃ فرقان کی آیت ۷۷) میں واضح کیا گیا ہے کہ خدا کے مہذب اور خاص بندے وہ لوگ ہیں جو دعا کرتے ہیں اور دعا کے ذریعے خدا کے سامنے اپنی ان تین خواہشات کا اظہار کرتے ہیں: ۱۔ اچھی بیوی: ۲۔ صالح اولاد: ۳۔ لوگوں کے پیشوا، رہنما اور ان کے لیے نمونہ عمل کا مقام۔

نی یہ لوگ اس بات سے باخبر ہیں کہ انہیں دعا کے ذریعے اپنے رب سے کیا مانگا چاہیے، لہذا خدا سے اہم چیزیں طلب کرتے ہیں اور ان کے حصول کے لیے کوشش کرتے ہیں۔

یہ لوگ جتنے ہیں کہہ بہا! ہماری بیوی اور بچوں کو ہماری آنکھوں کی ٹنڈک۔ بلوے آنکھوں کی ٹنڈک ویلہ چشم کی اصطلاح مال و سعادت کا رمز ہے کیونکہ اچھی بیوی اور صالح اولاد انسان کے اطمینان اور اسکی سعادت کا موجب ہوتے ہیں اور انسان کی روح کو فرحت بخشتے ہیں اور اس کے نتیجے میں اسے آنکھوں کی ٹنڈک اور ان کا نور حاصل ہوتا ہے واضح الفاظ میں عرض ہے کہ صالح اولاد اور اچھی بیوی، انسان کی زندگی کو نورانیت اور پاکیزگی دیتے ہیں اور دنیا و آخرت میں اس کی عزت و آبرو، سرخرودنی اور سربلندی کا باعث بنتے ہیں اس قسم کی دعائیں سودمند اور مفید آثار کی حامل ہیں، برخلاف ان بیوہ اور کم فائدہ دعاؤں کے جن کس کسوٹی قدر و قیمت نہیں ہوتی۔

انسان کو تمام ہی امور میں، حتیٰ اپنی دعاؤں میں بھی بلند عزائم اور بلند تمناؤں کا مالک ہونا چاہیے اور دعا کی نورانیت کے سرائے میں بلند مقلات تک رسائی حاصل کرنا چاہیے یہاں تک کہ اس کی دعا ہو کہ وہ لوگوں کا پیشوا رہے اور ان کے لئے نمونہ عمل بنے۔ دعاؤں کو صرف مادی امور تک محدود نہیں رہنا چاہیے، نہ ہی ہر گاہ الہی میں حقیر چیزوں کی درخواست کرنی چاہیے۔ اس پر امام جعفر صادق علیہ السلام فرماتے ہیں: چار قسم کے لوگوں کی دعائیں قبول نہیں ہوتیں

(۱) ایسے شخص کی دعا جو اپنے گھر میں بیٹھا یہ دعا مانگا ہے کہ: اہا! مجھے روزی و عیبت فرما اس سے ہا لہتا ہے کہ۔ کیا میں نے تجھے کوشش اور جہد کا حم نہیں دیا تھا؟

(۲) ایسے شخص کی دعا جس کی (بری اور مسلسل تالیف پہنچانے والی) بیوی ہو، اور وہ اس سے نجات کی عا کرہا ہو اس سے ہا لہتا ہے کہ کیا میں نے تجھے طلاق کا حق نہیں دیا تھا

(۳) ایسا شخص جس کے پاس کوئی مال ہو اور اسے اس نے بغیر کسی کو گواہ ہائے کسی دوسرے کو قرض دے دیا ہو (اور قرض لینے والا مکر گیا ہو اور قرض دینے والا یہ عا کرہا ہو کہ خدا اس کے دل میں نیکی لئی ہو کہ وہ میرا قرض ادا کرے) ایسے شخص سے ہا لہتا ہے کہ کیا میں نے تجھے حم نہیں دیا تھا کہ قرض دیتے وقت گواہ رہا۔ (کنز ج ۲ ص ۵۱)

جب ہم امیاء، ائمہ اور اولیائے الہی کی دعاؤں کا جائزہ لیتے ہیں، تو دیکتے ہیں کہ دعا کے دوران اکثر ان کی خواہشات کا محور ہا لہتا ہے۔ یہ معنوی، اجتماعی اور سیاسی امور ہوتے ہنم حضرت ابراہیم کی دعا یہ تھی کہ:

رَبِّ اجْعَلْنِي مُقِيمَ الصَّلَاةِ وَمِنْ ذُرِّيَّتِي رَبَّنَا وَتَقَبَّلْ دُعَاءِ

پروردگار! مجھے اور میری ذریت میں نماز قائم کرنے وا قرار دے اور پروردگار میری دعا کو قبول کر۔ سورہ ابراہیم ۱۴ آیت ۴۰

ائمہ معصومین جو اسخون فی اللم ہیں، یوں دعا کیا کرتے تھے:

رَبَّنَا لَا تُرِغْ قُلُوبَنَا بَعْدَ إِذْ هَدَيْتَنَا وَهَبْ لَنَا مِنْ لَدُنْكَ رَحْمَةً إِنَّكَ أَنْتَ الْوَهَّابُ

پروردگار! جب تو نے ہمیں ہدایت دے دی ہے، تو اب ہمارے دلوں میں کجی (گمراہی) پیدا نہ ہونے پلائے، اور ہمیں اپنے

پاس سے رحمت عطا فرما کہ تو ترین عطا کرنے والا ہے سولاقی۔ عمران ۳ آیت ۸

اصحاب ہف کی دعا یہ تھی کہ:

رَبَّنَا اِنَّا مِنْ لَدُنْكَ رَحْمَةً وَهَيِّئْ لَنَا مِنْ اَمْرِنَا رَشَدًا

پروردگار! ہم کو اپنی طرف سے رحمت عطا فرما اور ہمارے لیے ہدایت اور نجات کی راہ فراہم فرما سورہ ہف ۱۸ آیت ۱۰
صحیفہ سجادیہ اور مفتاح الجنان میں نقل ہونے والی اُمہ کی دعاؤں پر توجہ ہمیں دعا کرنے کے انداز سے آشنا کرتی ہے اور یہ دعا
ہے کہ ہم اس طرح اپنے رب سے دعا مانیں۔

مفسر امام حسین علیہ السلام اپنی دعائے عرفہ کے ایک حصے میں خدا سے یوں عرض کرتے ہیں کہ:

اللهم اجعلني آخشاك كاتئ اراك، واسعدني بتقواك، ولا تشقني من معصيتك

اے رب! مجھے اپنی درگاہ میں ایسے خوف و خشیت کے ساتھ ہر اکر دے، گویا میں تجھے اپنی آنکھوں سے دیکھ رہا ہوں۔ اور تقویٰ کے
سائے میں مجھے سعادت مند فرما، اور گناہ کی بداد سے بچا دے۔ اور مفتاح الجنان دعائے عرفہ
اس نکتے اور مفہوم کی وضاحت کے لیے ایک دلچسپ داستان نقل کرتے ہیں:

بیان کیا گیا ہے خداوند عالم نے بنی اسرائیل کے انبیاء میں سے ایک نبی پر وحی کی کہ نانا عابد سے ہیں کہ اس کی حسین دعا ہے۔
ہماری بارگاہ میں قبول کی جائیں گے۔ خدا کی یہ وحی اس عابد تک پہنچا دی اس عابد نے معاملہ اپنی بیوی کے سامنے رکھا۔ اس کسی
بیوی نے اس پر زور دیا کہ ان تین میں سے ایک دعا میرے لیے طلب کرے عابد نے اس کی یہ تجویز مان لی۔ اس کسی بیوی نے اس
سے کہا کہ میرے لیے دعا مانگو کہ خدا مجھے اپنے زمانے کی حسین ترین عورتوں میں سے بنا دے عابد نے یہ دعا مانگی اور اس کسی بیوی
دنیا کی خوب صورت ترین عورتوں میں سے ہو گئی۔

۱: کتاب سیاحتنا، کے صفحہ ۳۲۳ پر اس شوہر کا نام یوسف اور اس کی بیوی کا نام کرسف بیان ہوا ہے۔

اس کی خوبصورتی کا چرچا ہوا تو بلاشاہ وقت اور خواہشِ نفسانی کے غلام مہمیر زاوے اس کی زلف کے ہسیر ہو گئے اور اسے پیغام بھیجنے لگے کہ اپنے مفلوک الحال، بوڑھے اور زاہد شوہر کو چھوڑ کر ہمارے پاس آ جاؤ۔ تاکہ دنیا کی ہر لذت سے لطف اندوز ہو سکو وہ عورت ان کے فریب میں آگئی اور اپنے شوہر سے بدسلوکی کرنے لگی اس طرح ان میں بیوی کے باہمی تعلقات خراب ہو گئے آخر کار اس عابد شخص نے اپنی بیوی سے اراض ہو کر اپنی دوسری دعا مانگی اور وہ یہ تھی کلز بہا!۔ میری بیوی واکر تہا دے۔

عابد ن دعا پوری ہوئی اور وہ عورت کا بن گئی۔

اس عورت کے بھائی اور دوسرے رشتے دار عابد کے پاس آئے اور مننے لگے کہ لوگوں میں ہماری رسوائی ہو رہی ہے، ہم آپ سے التماس کرتے ہیں کہ آپ اپنی تیسری دعا طلب کیجئے تاکہ آپ کی بیوی اپنی پہلی واپی صورت میں واپس آجائے ان لوگوں کے شدید اصرار پر عابد نے اپنی تیسری دعا بھی طلب کی اور عرض کیا کلز بہا!۔ میری بیوی کو اس کس پہلی حالت پر واپس پلٹا دے عابد کی دعا قبول ہوئی اور اس کی بیوی اپنی پہلی صورت پر واپس آگئی۔

اس طرح عابد کی تینوں مقبول دعائیں رائیگاں گئیں (بحار الانوار ج ۱۳ ص ۴۸۵) اگر وہ عابد سمجھ بوجھ رنے والا ہو تا تو اس موقع سے

زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھا سکتا تھا اور اپنی دنیا اور آخرت کی کامیابی وسعادت حاصل کر سکتا تھا۔

دعا میں تین خوبصورت خواہشیں

ایک مرتبہ پھر زہرِ نحتِ آیت کی تفسیر کی جانب آتے ہیں اس آیت میں ہا گیا ہے کہ خدا کے مہماز بندے ہی دعا میں خـسرا سے عرض کرتے ہیں کہ: ہمیں اچھی بیوی اور صالح اولاد عـلالت فرما اور ہمیں پوہیز گاروں کا پیشوا اور قائد بنا۔ یہ تین تمنایں، ایک کامیاب اور سعادت مند زندگی کی . ترین خواہشات ہیں ان تین تمناؤں کی اہمیت جانے کے لیے، ان کس مختصر وضاحت کرتے ہیں۔

اچھی بیوی اور اس کے اثرات

اچھی بیوی، اپنے شوہر کے لیے . ترین معاون و ردگاہ ہوتی ہے زندگی کی خوبصورتی و دوام اور اسکی کلیمیابی و شادابی کا موجب ہوتی ہے اور گھرانے کی عمدہ نگہداشت اور اسکی تعمیر میں انتہائی موثر کردار ادا کرتی ہے لہذا ان خصوصیات کی حال بیوی کے چہ-لاؤ اور اس کی تربیت کے لیے گہری توجہ ضروری ہے۔

بیان کیا گیا ہے کہ ایک شخص نے اپنی شریکِ حیات کے انتخاب کے سلسلے میں دل سے مقبول سے مشورہ کیا آخط-سرت نے اس سے فرمایا:

انکحْ وعلیکَ بذاتِ الدینِ

شادی کرو لیکن تمہیں چاہیے کہ دیندار عورت سے شادی کرو فرودِ کافی ج ۵ ص ۳۳۲)

امام جعفر صادق علیہ السلام نے ارہمیم کرختی سے فرمایا:

’ہی لکی سے شادی کرو جس کا گھرانہ اصیل اور نیک ہو، جو اچھے اخلاق کی حامل ہو، جس میں صاحبِ اولاد ہونے کی صلاحیت

پائی جاتی ہو، جو دنیا اور آخرت کے امور میں اپنے شوہر کی ردگار ہو (فروع کافی ج ۵ ص ۳۲۳)

اس بارے میں پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ارشاد ہے:

میری امت کی . ترین عورتیں وہ ہیں جن کا مہر کم ہو اور جو خوبرو ہوں (فروع کافی ج ۵ ص ۳۲۳)

اس حوالے سے جو روایات بیان کی جاتی ہیں ان کا جائزہ لینے سے پتہ چلتا ہے کہ درج ذیل بارہ خصوصیات اچھی بیوی کس علامات

ہیں (۱) دنداری (۲) اچھا اخلاق (۳) خوب صورتی (۴) مہر کلام کہو (۵) بچہ پیدا کرنے کی صلاحیت (۶) محبت کرنے والی (۷) پاک سرامن (۸)

شوہر کی اطاعت گزار اور اس کے لیے سونے والی (۹) اچھے اور اصیل گھرانے سے ترقی رنے والی (۱۰) سچی اور امانت دار (۱۱) صاف

ستھری اور معطر رہنے والی (۱۲) سمجھ بوجھ کی حال اور خوش اسلوبی کے ساتھ امور زندگی کی تنظیم کرنے والی۔

میر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام نے فرمایا:

ایاکم و تزویج الحمقاء، فان صُحبتھا بلائٌ وولکھا ضیاعٌ

کم عقل عورتوں کے ساتھ شادی سے پرہیز کرو، کیونکہ ان کی ہم نشینی بلا ہے اور ان کے بچے برباد ہوں سائل الشیخ ج ۱۴ ص ۵۶

متعدد روایات میں ہا گیا ہے کہ شادی کرتے وقت تمہارے پیش نظر مال و دولت کا حصول اور شریک حیات کی خوب صورتی نہیں

ہو۔ چاہے کہ اپنے شریک حیات کے ایمان اور اس کی پاکدامنی کو پیش نظر رھو۔

پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے: جب کبھی کوئی شخص کسی خاتون سے اس کے مال و دولت کی خاطر شادی کرے، تو خدا سے اسی مال و دولت کے حوالہ کر دیتا ہے (اور دوسرے فوائد سے محروم رہتا ہے) اور جو کوئی کسی عورت سے اس کے حسن و جمال کے لیے شادی کرے، تو اس سے آگوار امور سامنے آتے ہیں اور جو کوئی کسی خاتون سے اس کے دین کی خاطر شادی کرے، تو خدا سے محروم نہیں رہتا (وسائل الشیخہ ج ۱۳ ص ۳۱)

لہذا اچھی بیوی کا شکر زندگی کے اہم ترین عناصر میں ہوتا ہے خداوند عالم کا مہماز بندہ اپنی دعا میں بھی اور اپنے انتخاب میں بھی اس موضوع کو اچھی طرح پیش نظر رکھتا ہے، تاکہ اس کے ذریعے اپنی سعادت اور کامرانی کا ایک اہم عامل فراہم کر سکے۔

صالح اولاد

جو عناصر کسی انسان کی سعادت و کامرانی میں شکر کیے جاتے ہیں ان میں سے ایک اہم ترین عنصر اسکا صالح اولاد کا مالک ہونا ہے، جو واقعاً ایک بیش بہا الہی نعمت ہوتی ہے۔

اسکے برخلاف - نیر صالح اولاد بی اور تباہ کن بلا ہے، جو دنیا اور آخرت دونوں کی ناکامی اور مہبت کا باعث ہے - اور اولیائے الہی، اپنی دعاؤں اور مہاجات میں بھی اور اپنے عمل کے ذریعے بھی صالح اولاد کے حصول کے طالب ہوتے ہیں اور اپنے بچے کسی اخلاقی اور روحانی تربیت کے سلسلے میں کسی تعمیری حال کو نظر انداز نہیں کرتے۔

اس بارے میں امام جعفر صادق علیہ السلام نے اپنے ایک شیخ سے فرمایا:

جب تم شادی کا ارادہ کرو، تو دو رحمت نماز پڑھو اور حمد و سپاس الہی کے بعد دعا کرو اور دعا میں دو کہو: - اور میرے لیے اس بیوی سے ایسا طیب اور پاک فرزند نصیب فرما جو میری زندگی میں اور میری موت کے بعد میرا صالح جانشین ثابت ہو (وسائل الشیخہ ج ۱۳ ص ۷۹)

امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام نے اپنی ایک گفتگو میں فرمایا:

خدا کی قسم! میں نے ہارگا الہی میں خوبصورت اور خوش اندام اولاد کی درخواست نہیں کی تھی کہ تھیبکہ پروردگار سے التماس کی تھی کہ۔ مجھے اللہ کی مطہج و فرمانبردار اور خوفِ خدا رنے والی اولاد عطا فرما اور جب کبھی میں اسے دیکھوں، اور اسے خدا کا اطاعت گزار پڑاؤں، تو یہ دیکھ کر میری آنکھوں کو ٹنڈک نصیب ہو (میتاق ابن شہر آشوب ج ۳ ص ۳۸۰)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا:

انّ الولد الصّالح ریحانة من ریاحین الجنّة

بے شک صالح اولاد جنت کے خوشبودار پھولوں میں سے ایک پھول ہے فرورع کافی ج ۶ ص ۳

بحار الانوار کے مولف علاء محمد باقر مجلسی علیہ الرحمہ کے روال گرامی عالم بزرگوار مرحوم ملا محمد تقی مجلسی کے حطلا زندگی میں بیان کیا گیا ہے کہ انوں نے فرمایا: ایک راعاز شب کے بعد مجھ پر ایسی حالت طاری ہوئی کہ مجھے محسوس ہونے لگا کہ اگر میں اس موقع پر خدا سے کوئی دعا مانگوں تو وہ دعا قبول ہوگی میں سوچ ہی رہا تھا کہ کیا درخواست کروں کہ اچانک میرے پیٹے محمد باقر کی آواز بلند ہوئی، جو اس وقت اپنے جھوب میں تھامیں نے ہارگا الہی میں عرض کیا کہ: بار الہا بق رحمتی محمد! اس بچے کو مروج دین اور سید الانبیا محمد مصطفی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تسلیمت کو فروغ دینے والا قرار دے اور اسے بھرپور توفیقات بعونیت فرما (مستدرک الوسائل ج ۳ ص ۴۰۸)

یہی دعا اس بات کا باعث ہوئی کہ خداوند عالم نے ملا باقر مجلسی کو توفیق کے تمام اسباب فراہم کیے یہاں تک کہ جب وہ بے ہوئے تو ان کا مال روز بروز بھیا ہی چلا گیا اور انوں نے اپنے بیان اور کلم کے ذریعے اسلام اور دینی احکام کی نشر و اشاعت کسی بھرپور توفیقات حاصل کیں اور بکثرت گرانقدر اہل اپنی یادگار کے طور پر چھوڑے، جن میں سے ایک اثر، ایک سو دس جلسوں پر مشتمل بحار الانوار ہے۔

معروف محدث حاجی نوری علیہ الرحمہ کے بقول، علاءِ مجلسی کا مقام اور ترویجِ اسلام میں ان کی توفیق اس درجے پر پہنچیں کہ۔
 عبد العزیز دہلوی نے اپنی کتاب تحفہ میں لکھا ہے کہ: اگر بنہ شیعہ کا ۱۰۰ امینہ مجلسی رہا جائے تو بجا ہے کیونکہ اس سبب کہ وہ
 رونق اور فروغِ علاءِ مجلسی کی وجہ سے حاصل ہوا ہے (مستدرک الوسائط ص ۳۰۸)۔
 نتیجہ یہ کہ: بے لوگ صالح اولاد کے مسئلے کو بہت زیادہ اہمیت دیتے تھے اور اسے اپنی زندگی کے سرفہرست مسئلے کے طور پر
 توجہ کا مرکز قرار دیتے تھے۔

لوگوں کا پیشوا اور قائد، ۱۰

بے شک امامتِ اعلیٰ ترین مقام ہے، جسے اسلام نے بہت زیادہ اہمیت دی ہے زیر بحث آیت میں یہ بات بیان کی گئی ہے
 کہ عبد الرحمن (نی خدا کے ممتاز بندے) وہ لوگ ہیں جو چاہتے ہیں کہ تقویٰ اور جہدِ مسلسل کے ذریعے محترم ترین مقام تک
 رسائی حاصل کریں اور لوگوں کے پیشوا اور قائد بن جائیں۔

واضح ہے کہ اس مقام کا حصول تہذیبِ انس کے مراحل طے کرنے اور معنوی ممالک کسب کرنے سے وابستہ ہے جیسے کہ۔
 حضرت ابراہیمؑ کی آزمائشوں اور عالی درجات طے کرنے کے بعد اس مقام پر پہنچنے اور خدوں عالم نے ان سے فرمایا: ... (الْحَقِّ
 جَاعِلُكَ لِلنَّاسِ اِمَامًا) ہم تم کو لوگوں کا امام اور قائد بنا رہے ہیں سورہ ہینسورہ بقرہ آیت ۱۲۴)

یہ دعا اس بات کی نشاندہی کرتی ہے کہ خدا کے ممتاز بندوں کو چاہیے کہ اپنے آپ کو ایسے بنائیں اور ایسے بلند عزائم رکھیں کہ۔
 لوگوں کے رہبر اور رہنما بن سکیں اور لوگ ان کے وجود سے چھوٹے ولی روشنی سے استفادہ کریں اور ان کے فیوضات لوگوں کو
 سیکھنے سے نکال کر صراطِ مستقیم اور روشنی کی جانب لے لیں اور وہ یہ بات ذہن نشین رکھیں کہ اگر وہ کوشش کریں تو تقویٰ اور
 عملِ صالح کے سائے میں عالی درجات حاصل کر سکتے ہیں۔

یہ دعا تمنا اور خواہش وہی ہے جو تمام انبیاء ائمہ اور اولیائے الہی رتے تھے جیسے کہ اسی جیسی بات امام زین العابدین علیہ السلام کی دعائے مکارم الاخلاق میں آئی ہے، جہاں آپ نے خداوند عزوجل سے دعا کرتے ہوئے عرض کیا ہے کہ:- **وَاجْعَلْنِي مِنْ اَهْلِ السُّدَادِ وَمِنْ اَدِلَّةِ الرَّشَادِ** (اور مجھے درست کاروں اور ہدایت کے رہنماؤں میں سے قرار دے مفتوح لہذا دعائے مکارم الاخلاق)

عباد الرحمن و عظیم الشان جزا

راتنی مجید، خدا کے خاص اور مہماز بندوں کی خصوصیات بیان کرنے کے بعد، قیامت ان بندوں کی ظاہری اور باطنی جزا اور اجر و ثواب کا ذکر کرتے ہوئے فرماتا ہے کہ:

اُولَئِكَ يُجْزَوْنَ الْعُرْفَةَ بِمَا صَبَرُوا وَيُلَقَّوْنَ فِيهَا تَحِيَّةً وَسَلَامًا خَلِدِينَ فِيهَا حَسُنَتْ مُسْتَقَرًّا وَمُقَامًا

یہی وہ لوگ ہیں جنہیں ان کے صبر کی بنا پر جنت کے اونچے اونچے محل عطا کیے جائیں گے اور وہاں انہیں تعظیم اور سلام پیش کیے جائیں گے وہ انہی مقامات پر ہمیشہ ہمیشہ رہیں گے کہ وہ ترین مستقر اور حسین ترین جائے قیام ہے سورہ فرقان ۵۷ آیات

۷۶۰-۷۵

ان آیات میں عباد الرحمن کو ملنے والی جزا و پاداش کو بیان کیا گیا ہے، جو انتہائی عظیم الشان اور خصوصی امتیازات کے ہمراہ ہو گی۔ ان آیات کا تقاضا ہے کہ اس گفتگو میں، ان چار موضوعات، یعنی جزا و پاداش، عباد الرحمن کی مخصوص جزا، تممیر کردار میں صبر و استقامت کی اہمیت اور غلود اور ہمیشگی و جاویدانی کے موضوع کا جائزہ لیا جائے۔

صبر کی اہمیت پر گفتگو کو ہم آئندہ نشست کے لیے چھوڑتے ہیں یہاں آپ کی توجہ دوسرے تین موضوعات کی جانب مبذول کراتے ہیں۔

جزاؤں پر پاداش

جزاؤں پر پاداش، بالفاظِ دیگر جزا اور اہکافد عمل کا مسئلہ خداونہ عالم کے قطعی تکوینی اور تشریحی قوانین میں سے ہے، جو اچھے یا برے عمل کی ماسببت سے ان اعمال کو انجام دینے والے پر دنیا اور آخرت میں مختلف شلوں میں اثر لگا رہتا ہے۔

راقی کریم میں اس بارے میں بکثرت آیت موجود ہیں، یہ یقینی امور میں سے ہے اور اسکے وقوع پذیر ہونے میں کسی قسم کے شک و تردید کی گنجائش نہیں۔

اگر ہم راقی مجید میں مختلف انداز سے سیکوں و بار استعمال ہونے والے لفظ ”جزا“ کا جائزہ لیں، تو بخوبی اس بات کا علم حاصل کریں گے کہ دنیاوی اور اخروی جزا کا مسئلہ راقی مجید میں بیان ہونے والے مسلمہ امور میں سے ہے اور خداونہ عالم نے انجہائی زور دے کر اس کا تذکرہ کیا ہے، تاکہ وہ علمین قرآن اس قطعی قانون کو کسی صورت فراموش نہ کریں اور اس سے غفلت نہ برتیں۔

مثال کے طور پر اگر ہم راقی کریم کی سورہ نبا کا مطالعہ کریں، تو وہاں دیکھیں گے کہ اس سورے کی آیت ۲۱ سے ۳۰ تک میں، نہایت واضح الفاظ کے ساتھ اہل جہنم کی سزاؤں کا ذکر کیا گیا ہے اور آیت نمبر ۳۱ سے ۳۶ تک میں اہل جنت کی جزا و پاداش کا تذکرہ کیا گیا ہے۔

اسی سورے کی آیت ۲۶ میں فرمان الہی ہے: **جَزَاءٌ وَّفَاقًا** (یہ ان کے اعمال کے موافق و ماسب بدلہ ہے) اسی سورے کی آیت ۳۶ میں خدا فرماتا ہے: **جَزَاءٌ مِّن رَّبِّكَ عَطَاءٌ حِسَابًا** (یہ تمہارے پروردگار کی طرف سے حساب کی ہوئی عطا ہے اور تمہارے اعمال کی جزا ہے) لہذا انسان جو کوئی بھی عمل انجام دیتا ہے، وہ خداونہ عالم کے دقیق اور ٹیک ٹیک حساب میں شریعت اور درج ہوا ہوتا ہے اور تمام اچھے برے اعمال کے مقابل ماسب جتنا سزا مقرر ہے۔

جزا و سزا کا مسئلہ صرف آخرت سے مخصوص نہیں ہے کہ اس کا کچھ حصہ اسی دنیا میں بھی وجود رکھتا ہے اور انسان کے اعمال

کی وجہ سے مختلف صورتوں میں انسان کو اسی دنیا میں نصیب ہو جاتا ہے۔^(۱)

اس بارے میں روایات بھی بے حساب ہیں، مثال کے طور پر امیر المومنین حضرت علیؓ نے فرمایا ہے: کُلُّ امْرِئٍ

يُلْقَىٰ لِمَا عَمِلَ وَيُجْزَىٰ بِمَا صَنَعَ (ہر انسان اپنے عمل کا صلہ کرتا ہے، اور جو کچھ وہ انجام دیتا ہے، اسکی بنیاد پر اسے جزا و سزا دی

جاتی ہے)۔ نیز آپؐ ہی نے فرمایا ہے: کَمَا تَدِينُ تَدَانُ (جیسا کرو گے، ویسا بھرو گے غرر الحکم ج ۳ ص ۵۷۱)

لِكُلِّ حَسَنَةٍ ثَوَابٌ (ہر نیکی کا ثواب ہے) لِكُلِّ سَيِّئَةٍ عِقَابٌ (ہر بدی کا عقاب ہے غرر الحکم ج ۳ ص ۵۷۷)

امام جعفر صادق علیہ السلام نے فرمایا ہے:

أَمَّا أَنَّهُ لَيْسَ مِنْ عَرَقٍ يَضْرِبُ، وَلَا نَكْبَةٍ، وَلَا صُدَاعٍ، وَلَا مَرَضٍ الْآبَذَنْبِ

جو بھی رگ (اور کوئی نبض) زخمی ہوتی ہے، پاؤں پتھر سے ٹکراتا ہے، درد سر اور مرض لوج ہو جاتا ہے، اسکی وجہ صرف یہ ہوتی

ہے کہ انسان نے کوئی گناہ کیا ہو۔^(۲)

۱:- سورہ نجم ۵۳ کی آیت ۳۱، سورہ طہ ۲۰ کی آیت ۱۵ اس بارے میں واضح دلالت کرتی ہیں۔

۲:- اصول کافی ج ۲ ص ۲۶۹، اسی کتاب کے صفحہ ۲۶۸ سے ۲۷۶ تک “باب الذنوب” کے عنوان کے تحت تیس روایتیں نقل کی گئی ہیں، جو مکالمات عمل کو بیان

کرتی ہیں۔

عبدالرحمن کا خصوصی ثواب

کیونکہ عبد الرحمن، خدا کے مہیاز اور خاص بندے، اپنی بارہ خصوصیات کی وجہ سے مومنین کس صف اول میں سوتے ہیں، لہذا خداوند عالم ان کی جزا اور ثواب کی مناسبت سے انہیں جنت کے بلند اور عالی ترین درجے میں جگہ دینا ہے یہ وہ درجہ ہے جو اہم ترین امتیازات کا حامل ہے۔

عطیٰ خداوند عالم فرماتا ہے کہ: غرفہ بہشت ان کے اختیار میں ہوگا غرفہ کے مٹی گھروں کا بلند ترین طبقہ ہے اور یہاں بے مثل اور انتہائی گراں قیمت محل کا کہنا ہے، جو جنت کے دوسرے حصوں سے انتہائی بلند مقام کا حامل ہے جیسے کہ مذکورہ آیت سے یہ بات پتہ چلتی ہے کہ یہ عظیم الشان محل تین انتہائی اہم خصوصیات رکھتا ہے۔

۱:- عبد الرحمن کا وہاں ہمیشہ خاص احترام کیا جائے گا، اور وہ خدا، فرشتوں اور اہل جنت کے تحیت و سلام سے ہرہ مند ہوں گے ہمیشہ بلند مقامات انہیں سلامتی اور ہر قسم کی ظاہری و باطنی رفاہ و آسائش کے ساتھ پاک و پاکیزہ زندگی کی بشارت دیں گے۔

۲:- وہ ایک ایسے ٹھکانے میں ہوں گے جو انتہائی خوبصورت، ہر اہل بھرا، پاک و پاکیزہ اور ہر قسم کی تکالیف، مشکلات اور غموں سے دور ہوگا۔

۳:- یہ لوگ ہمیشہ وہاں رہیں گے وہاں موت اور نابودی کا سوال ہی نہ ہوگا اور انہیں اس عالی شان جگہ سے نکل جانے کا کوئی دھڑکا اور اللہیشہ نہیں ہوگا۔

سچی بات ہے، اس سے : ی نعمت کیا ہوگی کہ انسان ایک ایسے محل میں رہے جو ہمیشہ- ہمیشہ رہے گا اور وہ اس محل میں زندگی کی تمام نعمتوں، خوبصورتیوں اور آسائشوں سے لطف اندوز ہو اور اسے وہاں فدا اور دوسری غم انگیز باتوں کی طرف سے کوئی تشویش نہ ہو۔

ان جزاؤ میں سے : ی جزاء ان پر خدا اور اسکے فرشتوں کا مسلسل تحیت و سلام ہے جس کی لذت و لطف قابل بیان اور قابل ادراک نہیں۔ امتیازی مقام کے حامل اہل رحمت پر خدا اور فرشتوں کے سلام کے بارے میں قرآن کی ایک اور آیت میندکر ہوا ہے کہ:

سَلِّمْ، قَوْلًا مِّن رَّبِّ رَحِيمٍ

ان کے حق میں ان کے مہربان پروردگار کا قول صرف سلامتی ہوگا۔ سورہ یسین ۳۶۔ آیت ۵۸

اسی طرح ایک اور مقام پر ہے کہ:

وَالْمَلِكَةُ يَدْخُلُونَ عَلَيْهِمْ مِّن كُلِّ بَابٍ سَلِّمْ عَلَيْكُمْ بِمَا صَبَرْتُمْ فَنِعْمَ عُقْبَى الدَّارِ

اور ملائکہ ہر دروازے سے ان کے پاس حاضری دیں گے ہمیں گے کہ تم پر سلامتی ہو کہ تم نے صبر کیا ہے اور اب آخرت

کا گھر تمہاری . ترین منزل ہے۔ سورہ رعد ۱۳ آیت ۲۳، ۲۴

خلود و جاویدانگی کی اہمیت

معاذ اور رحمت و دوزخ کی گفتگو میں ایک مسئلہ خلود اور جاویدانگی کا مسئلہ ہے۔ نبی دوزخ کا عذاب ہمیشہ کے لیے اور قابلِ زوال ہے اسی طرح جہنم کی نعمتیں بھی دائمی اور ہمیشہ رہنے والی ہیں۔

راتقی کریم کی متعدد آیات میں خلود کے مسئلے پر بات ہوئی ہے، اور اس کی وضاحت اس قدر قطعی ہے کہ اسکی کوئی توجیہ نہیں کی جا سکتی۔

خلود کے ’نی‘ ہسی بقا اور دوام ہے جس میں زوال اور نابودی کی گنجائش نہ ہو۔۔۔ ”العرب: امی عربی لعنت میں“ ”خلد“ کے ’نی‘ ایسے ٹھکانے اور سرائے میں ہمیشہ ہمیشہ رہنا بیان ہوئے ہیں جس سے انسان کو باہر نہین نکالا جائے گا۔ مزید یہا گیا ہے کہ اسی پر آخرت کو ”دارالخلد“ جسے پہلے لوگ ہمیشہ اس میں رہیں گے۔ یہی ’نی‘ دوسری عربی لغتوں ”مقامیں اللغۃ“ اور ”صحاح اللغۃ“ میں بھی بیان کیے گئے ہیں۔

اگرچہ بعض مفسرین نے خلود کے ’نی‘ کی توجیہات کی ہیں، مگر اسے طولانی و نیرہ ہا ہے اور اسکے بارے میں مختلف احتمالات کا اظہار کیا ہے لیکن قرآنی آیات کی وضاحت و صراحت کے سامنے یہ توجیہات و احتمالات قابلِ قبول نہیں، اور علمائے اسلام اور چوٹی کے مفسرین نے انہیں مسترد کیا ہے۔

خلود کے ’نی‘ جاویدانگی ہونے کی ایک اور دلیل یہ ہے کہ راتقی کریم کی متعدد آیات میں اور دوسری تفسیریں بھی موجود ہیں، جو اس قسم کی توجیہات و احتمالات کے قابل نہیں، اور جاویدانگی پر صراحت کی حال ہیں، مگر ایک مقام پر ہے: **وَمَنْ يَّعْصِ اللّٰهَ**

وَرَسُوْلَهٗ فَاِنَّ لَهٗ نَارَ جَهَنَّمَ خَالِدًا فِيْهَا اَبَدًا (اور جو اللہ اور رسول کی نافرمانی کرے گا اسکے لیے جہنم ہے اور وہ ہمیشہ اسی میں

رہنے والا ہے۔ سورہ جن ۷۲۔ آیت ۲۳)

۱۰۔ ایک اور جگہ پر ہے کہ: **وَمَا هُمْ بِخَرِجِينَ مِنَ النَّارِ** (اور ان میں سے کوئی آتش دوزخ سے نہیں نکلے گا۔ سورہ بقرہ آیت ۱۷) ایک اور مقام پر ہے: **أَكُلْهَا دَائِمًا وَظَلُّهَا** (اور جنت کے پھل دائمی ہوں گے اور سایہ جہی ہمیشہ رہے گا۔ سورہ رعد ۳۵۔ آیت ۳۵)

اہل دوزخ کے خلود کے بارے میں ایک اہم اتراض اٹھایا گیا ہے لہذا یہ اتراض کرنے والے جتنے ہیں کہ دائمی عذاب عدالت کے برخلاف ہو سکتا ہے اور چند سال کے رگہ ہوں سے کوئی تناسب نہیں رہتا۔ اپنے مقام پر اس اتراض کا جواب دیا جا چکا ہے۔^(۱) لیکن بہشت اور ہمیشہ جاری خدا کی نعمتوں کے بارے میں خداوند عالم کے بے پاپوں فضل و کرم کی بنا پر کسی قسم کا اتراض و اشکال نہیں اٹھایا جاسکتا، وہ خدا جس کی رحمت پورے عالم پر چھائی ہوئی ہے: **ابحسبنا** والا اور مہربان ہے، اس کا زیادہ اجر و ثواب عطا کرے اور بے پاپوں لطف و کرم کا رازہ آکر۔ کسی صورت باعثِ تعجب نہیں۔

لہذا اپنے محماز اور پیارے بندوں پر خدا کے مسلسل اور دائمی فضل و کرم کے حوالے سے کوئی عقلمند رکاوٹ حائل نہیں، یہ شرع کے لحاظ سے ثابت ہے، اور مستند قرآنی (جن میں زیر بحث آیت بھی شامل ہے) کی رو سے مسلمات میں سے ہے۔ یہ بات قابلِ توجہ ہے کہ بعض آیت قرآنی میں دنیا اور آخرت کی جزا و پاداش کے مابین فرق رہا گیا ہے مثلاً ایک جگہ ہے کہ: **فَاتْلَهُمُ اللَّهُ ثَوَابَ الدُّنْيَا وَحُسْنَ ثَوَابِ الْآخِرَةِ** (تو خدا نے انہیں دنیا میں بدلہ جہی دیا اور آخرت کا بہترین ثواب جس عطا کیا سو آئی۔ عمران ۳ آیت ۱۳۸)

۱۔ اس بارے میں تفسیر موضوعی قرآن، ہمیں قرآن ”کی۔ ج۔ ۱ ص ۵۰۰، ۵۰۱ کا مطالعہ فرمائیے۔

جزا و ثواب اچھی چیز ہے، خواہ وہ دنیا کی ہو خواہ آخرت کی لیکن اسکے باوجود زکوٰۃ آیت میں صرف آخرت کی جزا کو نیک اور احسن بتایا گیا ہے، اور یہ اس بات کی جانب اشارہ ہے کہ دنیا اور آخرت کی جزا میں فرق ہے۔ کیونکہ دنیا کی جزا جو کچھ بھی اور کتنی ہی کیوں نہ ہو، آخر کار اسے فنا اور زوال کا منہ دیکر اپنے گلہ نيز دوسری مشکلات جو دنیا کی زندگی کی خاصیت ہیں، اسکے ہمراہ ہوں گی، جبکہ آخرت کی جزا، اور وہاں ملنے والا بدلا، دائمی، ہمیشہ رہنے والا اور مشکلات سے خالی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ۔

امیرالمومنین حضرت علی علیہ السلام نے اپنے ملت میں بد ہا اس نکتے کا ذکر کیا ہے ایک خطبے میں فرمایا ہے:

فامّا اهل الطاعة، فاتابہم بجوارہ، واخلدہم فی دارہ، حیث لا یظعن النزال، ولا تتغیّر بہم الحال، ولا تنوبہم الافراع، ولا تنالہم الا سقام، ولا تعرض لہم الا خطر، ولا تشخصہم الا سفار

جو فرما نبردار تھے انہیں جزا دے گا کہ وہ اسکے رحمت میں رہیں اور اپنے گھر میں انہیں ہمیشہ کے لیے ٹھہرا دے گا۔ جہاں اترنے والے پھر کوچ نہیں کیا کرتے اور نہ ان کے حالات بدلتے رہتے ہیں اور نہ انہیں گھری گھری خوف ملتا ہے، نہ بیماریاں ان پر آتی ہیں، نہ انہیں خطرات درپیش ہوتے ہیں اور نہ انہیں سفر ایک جگہ سے دوسری جگہ لیے پھرتے ہیں۔ نہج البلاغہ۔

خطبہ ۱۰۷

وضاحت کے طور پر عرض ہے کہ خلود اور جاوید انگی کا مسئلہ کوئی سادہ مسئلہ نہیں۔ کہ ایک انتہائی اہم مسئلہ ہے، جو انسانوں کے لیے ایک عظیم انتباہ ہو سکتا ہے۔ مثال کے طور پر اگر ہم کسی جگہ ایک کا عدد تحریر کریں اور اسکے پہلو میں بے انتہا دور تک صفر لگاتے پلے جائیں اور ان ان گنت اعداد کے ذریعے خلود کی انتہا موم کرنا چاہیں، تب بھی موم نہ کر سکتے۔

لہذا وہ مجرمین جن سے خدا نے دائمی آتشِ جہنم کا وعدہ کیا ہے انہیں خیال رہنا چاہیے کہ انہیں ہمیشہ ہمیشہ کے لیے عذاب میں رہنا ہے اور ان کے مقابل ممتاز پاکیزہ بھیگا خدا، جسے ”عبدالرحمن“ جنہیں خدا عظیم دائمی جزا سے نوازے گا، انہیں یہ بات ذہن سے نکالنی چاہیے کہ انہیں ایسی دائمی جزا سے نوازا جائے گا جو کبھی ختم نہ ہوگی۔

ہذا کیا یہ بات مناسب ہوگی کہ انسان دنیا کی چار روزہ زندگی سے دل لگا کر دائمی عذاب کا مستحق ہو جائے اور دائمی جزا و پلاؤش سے محروم رہے؟

کیا اس صورت میں “نقد کو پکڑو، اور کو چھوڑو” والی بات کوئی اہمیت رکھتی ہے جب انسان سستی-چیڑ-کسو اس کے نقد ہونے کی وجہ سے منتخب کر کے اس کے مقابل بعد میں ملنے والے کروڑوں ٹن سونے کو چھوڑ دے؟

ایک دانشور کے بقول، بالفرض مجال اگر آخرت کے امور احتمالی ہوں، اور دنیا کے امور یقینی، تب بھی عقلمند انسان احتمال کسی کروڑوں صدیوں کو یقین کے چند سال پر فدا نہیں کرے گا جبکہ ہم مسلمان معاد اور آخرت پر عقیدہ رکھتے ہیں۔ لہذا ہمیں فدا ہوجانے والے اور چند روزہ نقد کے مقابل ہمیشہ اور جاویداں اور کا انتخاب کرنا چاہیے اسی بنیاد پر امام محمد باقر علیہ السلام نے فرمایا تھا:

وَالْعَجَبُ كُلُّ الْعَجَبِ لِلْمَصْدَقِ بَدَارًا لِّلْخُلُودِ، وَهُوَ يَعْمَلُ لِدَارِ الْغُرُورِ

انتہائی تعجب ہے ایسے شخص پر جو آخرت کے ہمیشہ رہنے والے ٹھکانے کی تصدیق کرتا ہے اور ساتھ ہی ساتھ اس فریب اور فانی دنیا سے وابستگی اختیار کرتا ہے بحار الانوار ج ۸ ص ۱۸۲

- نیز فرمایا:

فَلَا تَعْدَنَّ عَيْشًا مَنْصُرَفًا، مَالِكَ مِنْهُ إِلَّا لَذَّةٌ تَزْدَلِفُ بِكَ إِلَى حَمَامِكَ

فانی اور اپنا پیدار زندگی کو زندگی نہ سمجھو تم نے کیوں دنیائے فانی سے (جو مجازی ہے اور) جس میں معمولی سی لذت کے سوا کچھ

نہیں دل لگایا ہے، جبکہ یہ دنیا تمہیں موت سے نزدیک کر رہی ہے بحار الانوار ج ۸ ص ۱۷۹

نی اس سو سالہ دنیا کی لذت و بیش و نشاط میں غرق ہوو اور اس وقت کیا فائدہ دے گا جبکہ اس کے نتیجے میں خدا کے دائمی عذاب

کا مزہ چکے اور پے گا کیا اس طرح کے نقد کی لذت اس قدر اہم ہے کہ اس کی خاطر آخرت کی ہمیشگی اور دائمی لذت کو قربان کر دیا جائے؟

تجزیہ اور تحلیل

بعض لوگوں کے خیال کے برخلاف ”صبر“ کے ”نی ہاتھ پر ہاتھ دھرے بیٹھا“ اور ہر قسم کے دباؤ اور سختی کو برداشت کرنا۔ نہیں ہے اس قسم کے ”نی سے عاجزی اور تسلیم“ (نی ظلم کو واپس کرنا)؟ کیا ہے، جس سے اسلام سختی کے ساتھ روکا گیا ہے۔ صبر کے اصل ”نی امور کی انجام دہی کے لیے مضبوط عزم و ارادے اور مسلسل اور لازوال ثابت قدمی کے ساتھ کام کو جاری رکھنا۔ ہے۔

”مجمع بحرین“: امی لغت میں صبر کے ”نی بیان کرتے ہوئے لکھا ہے کہ: الصَّبْرُ كَفُّ النَّفْسِ عَنِ هَوَاهَا (صبر = نی نَس کا نفسانی خواہشات سے پرہیز کرنا، نی نَسِ لہذا کے طاغوت کے خلاف جنگ کرنا اور، ”انجمن امی لغت میں ہے کہ: صَبْرًا عَلَيَّ الامر: جَرَّةً وَشَجَعًا وَجَلَدًا (کسی چیز پر صبر کے ”نی میں اس کے بارے میں جرات، شجاعت، ثابت قدمی اور شکست کو قبول نہ کرنا)۔

یہی وجہ ہے کہ خداوند عالم نے آیت قرآنی میں صبر و استقامت کو مجاہدین خدا کے لیے ایک ہی شرط قرار دیا ہے:

إِنْ يَكُنْ مِنْكُمْ عَشْرُونَ صَابِرُونَ يَغْلِبُوا مِائَتِينَ وَإِنْ يَكُنْ مِنْكُمْ مِائَةٌ يَغْلِبُوا أَلْفًا مِّنَ الَّذِينَ كَفَرُوا

اگر ان میں سے بیس افراد صابر ہوئے، تو وہ دو سو افراد پر غالب آجائیں گے اور اگر سو افراد ہوئے، تو وہ ایک ہزار افراد پر

غلبہ حاصل کر لیں گے سورہ انفال آیت ۶۵

”نی ایک صابر انسان دشمن کے دس افراد کو زیر کر سکتا ہے اگر صبر کے ”نی ہاتھ پر ہاتھ دھرے بیٹھا“ ہوں تو ایسا صبر کبھی

انسان کو یہ قوت فراہم نہیں کرتا کہ وہ دس افراد کے مقابل ہڑا ہو کر انہیں شکست دیدے۔

اسی طرح آق کریم میں صبر کو ضعف و مزوری کے مقابل قرار دیا گیا ہے، اور یہ اس بات کی نشاندہی ہے کہ صبر کے مُنی استقامت اور تہم بروجہد ہے، جو ضعف و سستی کی ضد ہے اہذا خداون عالم فرماتا ہے:

وَكَايِنُ مِّنْ نَّبِيٍّ قُتِلَ مَعَهُ رِيثُونَ كَثِيرٌ فَمَا وَهَنُوا لِمَا أَصَابَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَمَا ضَعُفُوا وَمَا اسْتَكَانُوا وَاللَّهُ يُحِبُّ الصَّابِرِينَ

اور ہمت سے ایسے نبی گزر چکے ہیں جن کے ہم رکاب ہو کر اہل اللہ الہی کے جمع کثیر نے اس انداز سے جنہ کس ہے کہ۔ یہ۔ لوگہ خدا میں پنے والی مصیبتوں سے نہ مزور ہوئے اور نہ بزدلی کا اظہار کیا اور نہ دشمن کے سامنے ذلت کا مظاہرہ کیا اور اللہ صبر و استقامت کا مظاہرہ کرنے والوں ہی کو پس کرتا ہے سولاقی عمران ۳ آیت ۱۳۶

قرآن کریم میں دو سو سے زائد مرتبہ مسئلہ صبر کو مختلف الفاظ اور بعض اوقات لفظ "استقامت" کے ذریعے بیان کیا گیا ہے (۱) اور اس کے نتائج کا ذکر کیا گیا ہے اس نکتے سے صبر و استقامت کی انتہائی بلند اہمیت کا اظہار ہوتا ہے ان آیات کے ذریعے مجموعی طور پر یہ مفہوم حاصل ہوتا ہے کہ صبر و استقامت کی اہمیت اس سے ہمیں زیادہ ہے جتنی ہم سمجھتے ہیں اس کی اہمیت کے لیے یہی بات کافی ہے کہ خداون عالم فرماتا ہے: اِنَّمَا يُؤْتِي الصَّابِرُونَ اَجْرَهُمْ بِغَيْرِ حِسَابٍ (بس صبر کرنے والے ہی وہ لوگ ہیں جنہیں بے حساب اجر دیا جاتا ہے سورہ زمر ۳۹ آیت ۱۰)

۱:- معجم المفہرس لالفاظ القرآن الکریم، لفظ "صبر" اور "قوم" کے ضمن میں ملا: فرمایئے۔

پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے:
الصَّبْرُ خَيْرٌ مَرَكَبٍ مَا رَزَقَ اللَّهُ عَبْدًا خَيْرًا لَهُ وَلَا أَوْسَعَ مِنَ الصَّبْرِ

صبر . ترین سواری ہے خداوندِ عالم نے اپنے کسی بندے کو صبر سے زیادہ . تیسرا اور وسیع تر روزی عطا نہیں کس ہے سحر

الانوار ج ۸۲ ص ۱۳۹

امیر المومنین حضرت علی علیہ السلام نے اپنی ایک گفتگو کے ضمن میں فرمایا ہے:
عَلَيْكُمْ بِالصَّبْرِ، فَإِنَّ الصَّبْرَ مِنَ الْإِيمَانِ كَالرَّاسِ مِنَ الْجَسَدِ

تمہیں چاہیے کہ صبر و استقامت سے کام لو، کیونکہ صبر کو ایمان سے اسی ہی نسبت حاصل ہے جیسی نسبت سر کو بدن سے

ہے بیچ البلاغہ ملت تصار ۸۲

ان عبارتوں سے یہ بات بخوبی سمجھ میں آتی ہے کہ انسان کی تعمیر، تکمیل اور اسے پاک و پاکیزہ بنانے میں صبر و استقامت انتہائی اہم کردار کا حامل ہے اور اسکے بغیر انسان ہرگز مال حاصل نہیں کر سکیگا اور آلودگیوں سے نجات نہیں پاسکیگا۔ مولانا جلال الدین رومی کے بقول:

صد ہزار کیمیا حق آفرید

میائی ہمچو صبر آدم نہ دید

(خدا نے لاکھوں کیمیا پیدا کیے ہیں، لیکن صبر کی طرح کا کوئی کیمیا انسان نے نہیں دیکھا)

عباد الرحمن و ان بارہ خصوصیات سے صبر کا تعلق

متعدد روایات میں ہے، اور خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے بھی نقل کیا گیا ہے کہ آپ نے فرمایا:
صَبْرٌ عِنْدَ الْمُصِيبَةِ، وَصَبْرٌ الطَّاعَةِ، وَصَبْرٌ عَلَى الْمَعْصِيَةِ

صبر کی تین قسمیں ہیں: ۱۔ بیت کے موقع پر صبر، اطاعت کی راہ میں صبر اور گناہ کے مقابل صبر
یہی حدیث حضرت علی علیہ السلام سے بھی نقل ہوئی ہے، اور اس کے آخر میں یہ بھی ہے کہ:

گناہ کے مقابل صبر، ان دو پہلی قسموں کی نسبت زیادہ بلند درجہ رکھتا ہے (ص ۱۰۰، کافی ج ۲ ص ۱۹۱، میزان الحکم ج ۵ ص ۲۶۷)

۲۔ میر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام نے ایک دوسری روایت میں فرمایا ہے کہ:

الصَّبْرُ صَبْرَانِ، صَبْرٌ عِنْدَ الْمُصِيبَةِ، حَسَنٌ جَمِيلٌ، وَأَحْسَنُ مِنْ ذَلِكَ الصَّبْرُ عِنْدَ مَا حَرَّمَ اللَّهُ عَزَّوَجَلَّ عَلَيْكَ

صبر دو طرح کا ہے: مصائب و مشکلات کے سامنے صبر، کہ یہ صبر خوبصورت اور عمدہ ہے اور اس صبر سے زیادہ عمدہ ان امور

کے مقابل صبر ہے جنہیں خداوند عالم نے حرام قرار دیا ہے (ص ۱۰۰، کافی ج ۲ ص ۹۰)

ان دو احادیث کی رو سے صبر و استقامت کی وہی تین جہیں اور بنیادیں ہیں۔

جب ہم خدا کے نزدیک امتیازی مقام رنے والے بندوں کی ان بارہ خصوصیات کا جائزہ لیتے ہیں اور ان پر گہرا غور و فکر کرتے

ہیں، تو یہ نتیجہ حاصل ہوتا ہے کہ ان میں سے کوئی بھی خصوصیت صبر و استقامت کے بغیر حاصل نہیں ہوتی، اور ان بارہ

خصوصیات کے حصول کے لیے صبر و استقامت کی رد لینے کے سوا کوئی اور چارہ نہیں کیونکہ جیسا کہ ہم نے پہلے کہا ہے، ان میں

سے چار خصوصیات منفی پہلو کی حال ہیں

اور ان کے خلاف جن کی ضرورت ہوتی ہے یہ خصوصیات صرف راگہ کے مقابل صبر کے ذریعے ہی حاصل ہو سکتی ہیں۔ چھتے خصوصیات مثبت پہلو رھتی ہیں و راہ اطاعت میں صبر کے ذریعے حاصل ہوتی ہیں۔

ہذا ہمیں چاہیے کہ تمام پہلوؤں میں، بالخصوص راگہ سے مقابلے اور اطاعت کی راہ میں صبر کو اپنی روح ورواں میں جگہ دیں۔ کہ یہ بارہ خصوصیات حاصل کر سکیں۔

جی ہاں، صبر و استقامت . ترین نینج کا حال ہوتا ہے اور اسکے بغیر انسان کسی صورت اعلیٰ انسانی اقدار تک نہیں پہنچ سکتا۔ اس وجہ سے (جیسا کہ ہم نے ہمارے آق کریم نے مختلف الفاظ کے ذریعے دو سو سے زائد مرتبہ مسلمانوں کو صبر و استقامت کی دعوت دی ہے اور انہیں صبر کی عظیم طاقت سے رد لینے کی تلقین کی ہے) کریم ایک مقام پر واضح الفاظ میں چہا ہے کہ:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ إِنَّ اللَّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ

صبر اور نماز کے ذریعے رد مانگو بیشک خدا صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے سورہ بقرہ آیت ۱۵۳

فرائضِ معصومین میں صبر کے اثرات اور اس کا کردار

صبر اور اس کے . ترین اثرات کی زیادہ سے زیادہ اہمیت جاننے کے لیے اور اس بات سے واقف ہونے کے لیے فضائل سے آراستہ ہونے، رذائل سے پیراستہ ہونے اور زندگی کے مختلف مسائل میں سد ار اور سنوار پیدا کرنے کے سلسلے میں صبر ایک انتہائی اہم کردار ادا کرتا ہے، آئیے آپ کو پیغمبر اسلام اور ائمہ معصومین کے کچھ فرامین کی جانب متوجہ کرتے ہیں۔

پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا:

الصَّبْرُ كَنْزٌ مِنْ كُنُوزِ الْجَنَّةِ

صبر جنت کے خزانوں میں سے ایک خزانہ ہے الحجۃ البیضا ج ۷ ص ۱۰۷

حضرت علی علیہ السلام نے فرمایا:

الصَّبْرُ مَطِيئَةٌ لَا تَكْبُورُ

صبر' اسی سواری ہے جو کسی صورت زمین پر نہیں گرتی بحار الانوار ج ۲۸ ص ۹۶

حضرت علی علیہ السلام ہی کا ارشاد ہے:

الصَّبْرُ عَوْنٌ عَلَى كُلِّ الْمَرْءِ

صبر تمام امور میں انسان کا یوروں دگار ہو۔ ہے غرر الحم

امیر المومنین حضرت علی علیہ السلام ہی کا ارشاد ہے:

عَلَيْكُمْ بِالصَّبْرِ فَإِنَّهُ لَا دِينَ لِمَنْ لَا صَبْرَ لَهُ

تمہیں چاہیے کہ صبر واستقامت سے کام لو ایسا شخص جس میں صبر واستقامت نہ ہو، اس کا دین نہیں بحار الانوار ج ۱ ص ۹۲

امام جعفر صادق علیہ السلام کا ارشاد ہے:

كَمْ مِنْ صَبْرٍ سَاعَةٍ قَدْ أَوْزَتْ نَفْسًا فَرَحًا طَوِيلًا

بہت مرتبہ ایسا بھی ہو۔ ہے کہ ایک ساعت کا صبر طویل خوشیوں کا باعث بن لہذا ہے بحار الانوار ج ۱ ص ۹۱

امیر المومنین حضرت علی علیہ السلام نے پوہیز گاروں کی صفات بیان کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ:

صَبْرًا وَإِيَامًا فَصَبْرًا اعْقَبَتْهُمْ رَاحَةٌ طَوِيلَةٌ

ان لوگوں نے دنیا کے چند دنوں میں صبر کیا اور اسکے نتیجے میں آخرت میں طولانی آسائشیں حاصل کیں نوح البلاغہ خطبہ ۱۹۳

امام علی علیہ السلام ہی نے فرمایا ہے:

عَلَامَةُ الصَّابِرِ فِي ثَلَاثٍ: أَوْلَاهَا أَنْ لَا يَكْسِلَ، وَالثَّانِيَةُ أَنْ لَا يَضْجِرَ، وَالثَّلَاثَةُ أَنْ لَا يَشْكُرَ مِنْ رَبِّهِ عَزَّوَجَلَّ
صبر کرنے والوں کی تین نشانیوں ہیں: (۱) اپنے آپ سے بے حوصلگی کو دو کر۔ (۲) بے قراری اور دل تنگی سے دوری (۳)

خداوندِ عالم سے گلہ نہ کر۔ ۱۰ بحار الانوار ج ۷ ص ۸۶

ہمیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام ہی نے فرمایا ہے کہ:

مِفْتَاحُ الظَّفْرِ لُزُومُ الصَّبْرِ

صبر و شہابی کلمہ پائی کی کنجی ہے غرر اللحم حدیث ۹۸۰۹

امام جعفر صادق علیہ السلام نے فرمایا ہے:

قَلَّةُ الصَّبْرِ فَضِيحَةٌ

صبر کی کمی رسوائی کا باعث بنتی ہے بحار الانوار ج ۷ ص ۲۶۹

امام جعفر صادق علیہ السلام کا ارشاد ہے: جب انسان کو قبر میں رتے ہیں تو اس کے دائیں طرف نماز، اسکے بائیں طرف زکات

اور اسکے سر کی جانب نیکیاں ہر دی ہو جاتی ہیں اور ایک طرف ان سے ذرا دور صبر ہر دیا ہو چکا ہے اس موقع پر جب سوال کرنے والے سے

دو فرشتے اس کے پاس آتے ہیں، تو صبر (جو نورانی صورت لیے ہو ہے) نماز، زکات اور نیکیوں کو خطاب کسر کے چہا ہے کہ:-

دُونَكُمْ صَاحِبَكُمْ فَإِنْ عَجَزْتُمْ عَنْهُ فَأَنَادُونَهُ (اپنے صاحب کی طرف سے ہوشیار رہو، اگر اسے عذاب سے محفوظ رہنے میں اکام

ہو، تو میں اسکی حفاظت کے لیے حاضر ہوں) (اصح کانی ج ۲ ص ۹۰)

یہ احادیث انسان کی مادی، معنوی، دنیاوی اور اخروی کامیابیوں میں صبر و استقامت کے کردار کی نشاندہی کرتی ہیں اور انہیں قہال

و حال سے جہتی ہیں کہ:

صبر و نگر ہر دوہالہ۔ قدیمیند

بر اثر صبر نعت: نگر آید

(صبر و نگر دونوں قدیمی دوست ہیں، صبر کے اثر سے نگر کی نوبت آتی ہے)۔

فہرست

- 2..... عرضِ ابھر
- 3..... تواضع و اُکساری
- 4..... کپاہلی خصوصیت: تواضع و اُکساری
- 5..... خدا کے مقابل تواضع و اُکساری
- 8..... لوگوں کا آپس میں اُکساری سے پیشہ
- 10..... رسولِ کریم ﷺ اُکساری ن ا۔ جھل
- 12..... حضرت علیؓ ن تواضع اور اُکساری ن ا۔ جھل
- 14..... مثبت اور منفی اُکساری
- 16..... حلم اور ضبطِ نفس
- 18..... قرآنِ مجید ن رو سے حلم اور غصہ ضبط کرنے کا مفہوم
-

- 22 قرآنِ کریم ۛ نظر میں ضبطِ نفس ۛ اہمیت
- 24 پیغمبر اسلام ۛ اور ائمہ معصومین ۛ کے گفتار و کردار میں حلم ۛ اہمیت
- 30 حلم اور ضبطِ نفس ۛ کے مثبت اثرات
- 32 عبادتِ الہی ۛ میں خلوص و معرفت
- 33 عبادت اور اس کا فلسفہ
- 39 عارفانہ اور مخلصانہ عبادت
- 44 خوف و خشیتِ الہی ۛ
- 47 قرآن ۛ نظر میں خوف اور اسکے مراتب
- 50 پیغمبر اسلام ۛ اور ائمہ اطہر ۛ کے کلام میں خوف ۛ اہمیت
- 52 تجزیہ و تحلیل اور جمع بندی
- 56 انفاق اور خرچ میں اصول
- 57 اسلام میں فضول خرچی ۛ مذمت
-

- 62..... امام خمینیؑ کا ’فضول خرچی سے خرید پر کفر‘.....
- 64..... رانے ۛا اڑاں زوریت میں نت ہیری سے پر یز.....
- 67..... ہر طرح کے شرک سے پر یز.....
- 69..... قرآن کریم میں مشرکین ۛا یہا لیں.....
- 74..... شرک کے معنی ۛا وسعت اور اسکے مختلف پہلو.....
- 78..... توحید ۛا اہمیت اور شرک ۛا پاسدیدیگی.....
- 80..... انسانی قتل اور ایذا رسانی سے لاحتباب.....
- 82..... انسان کے قاتلوں کے لیے قصاص اور دیت ۛا خرید سزائیں.....
- 88..... پیغمبر اسلامؐ اور ائمہؑ کے اقوال میں انسانی قتل کا گناہ.....
- 91..... انسانی قتل میں تالون کا گناہ.....
- 94..... اجازت صدفی تعلقات سے نت لاحتباب.....
- 97..... جنسی آلودگی سے پر یز اور محفوظ رہنے کے راستے.....

- 102 بے عفتی کے خلاف پیغمبر اسلام کا شریک موقف
- 103 گناہ و محفلوں میں شرکت سے پرہیز
- 105 جھوٹی گواہی سے پرہیز
- 109 بیہودہ محفلوں میں شرکت سے پرہیز
- 111 نتیجہ اور خلاصہ
- 113 فضول کاموں اور وقت کے بزیں و مخالفت
- 114 قرآن و حدیث و نگاہ میں لغو سے اجتناب
- 118 وقت و پہچان اور اسکی قدر
- 121 وقت و قدر اور لغویات سے پرہیز کے خوبصورت نتائج
- 126 قرآن کریم سے درست استفادہ
- 130 قرآن مجید میں غور و فکر اور اس پر عمل حضرت علیؓ کی نظر میں
- 133 قرآن کریم سے صحیح استفادے و چہرہ بھالیں

- 139 دعا اور اس کے مضامین پر توجہ
- 140 اسلام میں دعا ن اہمیت
- 142 دعا ن روشنی میں تین اہم سبق
- 145 دعا کے مضمون پر توجہ اور بے موقع یا کم فائدہ دعاؤں سے احتیاب
- 149 عابد ن دعا پوری ہوئی اور وہ عورت رکنا بن گئی
- 150 دعا میں تین خوبصورت خواہشیں
- 150 اچھی بیوی اور اس کے اثرات
- 152 صالح اولاد
- 154 لوگوں کا پیشوا اور قائدوں
- 155 عبد الرحمن ن عزیم الشان جزا
- 156 جزا و پاداش
- 158 عبد الرحمن کا خصوصی ثواب
-

160 غلوووجاويدانگى ن اهميت

164 تجزيه اور تحليل

167 عباد الزحٰن ن ان باره خصوصيات سے صبر کا تعلق

168 فروغِ معصومين میں صبر کے اثرات اور اس کا کردار